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A készülődő Herkules.
Báró Bánffy Dezső tegnap este az egy­

jegyűit szabadelvű hívek között mutatta 
c;ak be magát a hasonlithatatlan Herkules 
kepében, a ki ö igazában. Elősorolta mind- 
ázokat a rendkívüli feladatokat és azokat a 
áfásan merész vállalkozásokat, melyeket 
nuyan még nem végzett el, de bizonyára 
elvégezni tog. Igaz, hogy a reménybeli 
Herkules-szerep öntudata is kissé későn 
-elentkezik nála: a ki miniszterelnökségének 
"betelt negyedik éve után gyürkőzik neki a 
hatalmas munkáknak, arról ugyan bajosan 
fesja a történetírás konstatálni, hogy már 
jiiesőkorában kígyókat fojtott meg. De ha 
elkésett a nagyméretű kérdéssel, hát mi­
niszterelnökünk fogadkozik rá, hogy a 
miíhológia tizenkét munkáját a leggyorsabb 
tempóban, szinte egyhuzamban lógja meg­
csinálni. Nem kell hozzá, csak a korona 
biztos bizalma és a mameluk-testőrség ren- 
difr.etlen támogatása. Es mivel bejelentette, 
jiocv az elsőre határozottan számíthat, ter­
mészetesen a mamelukok valamennyien ne- 
r;.t lelkesedéssel biztosították, hogy kitartó 
hűséggel fogják kisérni minden herkulesi 

Az ilyen lojálisán szép jelenet két- 
scgíci'.nüi fölemelő érzéseket kelthet ben- 
nj». ügy van az már régtől, hogy a ko­
rona bizalma és a mamelukság támogatása 
;Zűroi kapcsolatban vannak egymással. 
\|ert a ; mameluknak első kötelessége, 
egv figyeljen a felsőbb intéző hatalmak 

akaratára, és a meddig felülről megtartani 
kívánták a számára kirendelt vezért, ő 
óizonv alázatosan ragaszkodik hozzája. 
Persi . ha az ilyesmi előre és körül­
ményesen van tájékozva az ember. A 
mamelukok igazán semmiről sem piety kaz­
lak szívesebben, kivált kritikusabb idők­
ben. mint a királyi bizalom rejtélyei­
ről : sohasem tudhatnak eleget ennek 
a bizalomnak egyes jeleiről és pillanatnyi 
fokozatairól. Azért egész természetesnek 
találhatjuk, ha kevéssel azután, hogy a mi­
niszterelnök a felhőkből küldött izenettel 
annyira felvillanyozta híveit, azok mégis 
aggodalmasan tekintettek fel a magasba és 
a politikai barometrumon szorgosan vizs­
galatiak a légnyomás állását. Hátha egész 
más napnak fényes arczulata fog majd ki­
bukkanni a felhőkből, hisz annak üdvözlé­
sére í- készen kell állani!

Nekünk ugyan nincsen semmi kétségünk, 
hogy Bánffy Dezső joggal és méltán hivat­
kozhatott a királyi bizalomra. Szép is a 
klasszikus görög mondás, hogy a fenséges 
egiek mindig kedvteléssel nézik, ha a ha­
landó hősiesen szembeszáll az elemek rom­
boló hatah aval, bírókra kel a legádázabb 
szörnyetegekkel és meg nem hajlik a bal­
sors I sapásai alatt. Csakhogy ebből nem 
következik, hogy az erején felül vállai- 
íozu hvst veszni ne hagyják. Ha Bámty 
bejelentette a királynak, hogy ö Herkules­
nek minden munkájára ké-pesnek érzi ma­
gát. u felsége bizonyosan szerencsét kívánt 
neki hozzá. De mi, kik mélységes siralom- 
völgyünkből Ítéljük meg a haza dolgait, mi

nem kisebb megütődéssel, mint gunynyal 
szemléljük a miniszterelnök hősi készülő­
dését, melyre csak elvakult hiúság bátorít­
hatja. ügy hiszi, hogy a kormánynak a több­
ség segítségével okvetlenül létre kell hoznia 
az Ausztriával való kiegyezést. Azt a ki­
egyezést, melynek természetéről és módjá­
ról eddig semmi számot nem tudott adni. 
Hát mi épen seggel nem teszünk esküt rá, 
hogy amolyan Bánffy-féle kiegyezést a mi 
parlamentünkön keresztülhajtani nem le­
hetne. De ha Bánffynak csakugyan az a 
legfőbb gondja, hogy a kiegyezésnek sor­
sát minden áron biztosítsa, nem gondolná-e 
meg jobban, hogy miként lehetne ezt a 
czélt aránylag könnyebben elérni? .

Mi ugyan többször megmondottuk és 
mindig állunk a mellett, hogy az a végle­
tes ellenállás, melyet a függetlenségi párt 
a törvénytelen kiegyezésnek és a hazug 
„önálló rendelkezésnek“ tervezetei ellen ki­
fejteni akar, egyáltalán nincs Bánffy sze­
mélyéhez kötve, és azt hasonló alapon 
minden kormány egyformán tapasztalni 
fogja. De hát nem lehet tagadni, vannak 
az ellenzéken jő részben olyan elemek is, 
melyek a helyzetet nem az elvi igazság, 
hanem a személyes kérdés szemüvegén at 
nézik és melyek egy más kormány irányá­
ban a Bánffy-fajtáju kiegyezési tervezetek­
nek sem állanák veszedelmes módon útját. 
Ezt lehet elítélni, mi föltétlenül elitéljük, de 
hiába, megvan. Nos, ha Bánffy Dezső a ki- 
egyezés keresztülvitelét csakugyan annyira 
a haza érdekében állónak tartja, mért 
nem telik ki tőle annyi nemes önmeg­
tagadás, hogy ennek a nagy érdeknek 
elsőben saját személyét, illetőleg a hata­
lom bírásának hiúságát áldozatul hozza % 
Ha ó ezt meg nem gondolja, nem lbg-e 
végre rájönni az a derék mameluk­
sag. mely ha halálig való hűséget fo­
gad is, annak határidejét rendesen a ha­
lálos betegség első stádiumában betöl- 
töttnek tartja ? És nem fog-e még hama­
rább rájönni a korona, a kormányzat bi­
zalmi erejének ez a legfőbb forrása ? Azt már 
semmikép el nem tudjuk hinni, hogy épen 
azoknak az érdekeknek rovására, melyeket 
maga a kormány minduntalan előtérbe állít 
és melyek a királynak szivén feküdhetnek, 
Bánffynak személyes megmaradását erő­
szakolják fel a helyzet egyedül domináló 
kérdésévé. Hja bizony az ilyen nagyreményű 
Herkuleseknek az a bajuk, hogy mielőtt 
valamit teljesíthettek volna, rettentő készü­
lődéseikkel már több uj akadályt teremte­
nek, mint a mennyi bizalmat nekik előle­
gezni lehet 1

Bánffy Dezső persze azt hiszi, hogy 
Herkules-munkának elvégzéséhez elég, ha 
nagy fejszét forgat kezében. És ha nem 
bir a könnyebb fával, majd belevág a 
nehezebbe: ez az u munkaprograinmja. 
Mert meg kell csinálnia a kiegyezést, már 
igér holmi rendkívüli intézkedést is, már 
kilátásba helyezi, hogy a szólásszabadság 
tultengését orvosolni fogja. Ez persze a 
házszabályok revízióját és a cloture beho­
zatalát jelentené. Mi reánk ezek a nagy

dolgok csakugyan olyan benyomást tesz­
nek, mintha Bánffy Dezső ur végrendeletét 
készítené és utódjai számára kegyes lega- 
tumókát jelölne. Megvalljuk, mi is azt tart­
juk, hogy házszabályainkra gyökeres revízió 
fér rá, mert mai alkalmazásuk nemcsak 
szembetűnő hiányokat tüntet fel, hanem 
a parlamentet groteszkül nevetséges hely­
zetekbe is sodorhatja. És ha parlamentünk 
összealkotása csak az átlagos európai mér­
téknek megfelelne, ha a létalapja csak a 
tisztesség és becsület legelemibb követel­
ményeivel megegyeznék: mi bizony attól 
sem idegenkednénk, hogy a szólásszabad­
ságot ama korlátok közé szorítsuk, melyek 
idünyerés okából és a parlamentek szel­
lemi erejének konczentrálására a legszaba­
dabb államokban is el vannak fogadva. De 
az ilyen intézkedésekre nemcsak hogy maga 
Bánffy Dezső nem, hanem általában az 
egész Bánffy-féle páriámén turizmus nem 
vállalkozhatni. Hogy az olyan parlamenta­
rizmus, melynek többségszervezete az erő­
szak és korrupezió erkölcsi posványából 
támadt, mely a maga egészében csak a 
népakarat állandó meghamisítását képviseli, 
— hogy az még a szemérmetlen hatalmi 
monopóliumot a parlamenti fegyelemnek 
szigorításával, a kisebbség jogainak elkob­
zásával is fokozza, — arról ugyan kár 
most valakinek képzelösküdnie ! Zűrös, 
vad álmodozásnak járja csak meg Bánffy 
Dezsőtől, hogy ilyest a kiegyezés keresz­
tülvitelével összefüggésben gondol megkí­
sérthetni ! Mentői nagyobb szükségét érzi 
az ilyen házszabály változtatásnak a inai 
Bánffy-rendszer; többet mondunk, mentői 
valódibb szükségévé válik az parlamenta­
rizmusunknak : annál inkább kell a belőle 
folyó tanúságnak Bánffy Dezső kormány­
zata és egész politikai tábora ellen for­
dulnia.

Szomorú kilátás ez olyan Herkulesnek, 
ki a mikor a válaszúihoz jutott, pillanatig 
sem habozott, hogy a neki simábbnak tet­
sző utón induljon el. Király bizalma, több­
ség támogatása, ez bizony igen sima ut, 
de csak úgy, mint a ió szándékoké, néha 
a legteljesebb és legegyhangubb bizalom 
kövezete is a pokolhoz vezető útnak válik 
he. Es az olyan Herkules, ki élte nagy 
feladatának eldöntésénél a sima utat vá­
lasztja, semmi esetve sem fog herkulesi 
tetteket végezni. Mindazoknak a feladatok­
nak végrehajtására, a melyeket Bánffy 
mulhatlanul szükségeseknek mond, épen az 
szükséges első sorban, hogy ő maga eltűn­
jék. Saját törekvéseinek ü lett a legnagyobb 
akadálya. Óh nekünk az az igaz fájdal­
munk, hogy az ü eltűntével nem fognak 
eltűnni a rendszere mellében fogamzott ve­
szedelmes tervek is.

Erzsébet királyné emlékére.
Holnap Erzsébet napja van. És a magyar nem­

zet megünncpli ezt a napot. De nem úgy, mint 
máskor. Nem azzal az örömteljes érzéssel, mely 
máskor e napon cltöltütte a magyar sziveket, ha­
nem bánatos kegyelettel, nehéz fájdalommal. Mert 
nincsen már többé a mi jóságos lelkű királyasz-

szonyunk, a ki nemes szivének fönséges érzéseit 
adta nekünk, « a kit olyan igazán, olyan őszin­
tén szerettünk, a mint ő azt meg is érdemelte. 
Szeretjük most is, de már csak emlékezetét, mely 
nem is múlhat el, ne is múljon el, mert az ő 
emlékezete időkén-időkig a tiszta hazafiság érzései­
nek forrása lesz a magyar nemzet számára. Valóságos 
nemzeti érdek fűződik ahhoz, hogy kultuszt 
csináljunk Erzsébet királyasszony, a mi megdi- 
csőült patrónánk emlékezetének ünnepléséből. Át 
kell származtatnunk azokat az érzéseket és gon­
dolatokat, melyek az ö emlékezetével összeforr­
nak sziveinkben és elméinkben a későbbi nemze­
dékekre is. Mert jöhetnek idők, mikor ez az emlé­
kezet nemcsak a hálás kegyelet tanúságául fog 
szolgálni, hanem erűt ad nemzetünknek azokban 
a törekvésekben, melyekért ó is hevült s a me­
lyeknek tiszteletében és szeretőiében az ö nagy 
lelke egyesült a magyar nemzet érzésvilágával.

Az első Erzsébet-napon, melyet a sötét gyász 
után, e gyásznak még friss fajdalmaival ünnepel 
a magyar nemzet, egy ép oly üdvös, mint szép, 
egy ép oly hasznos, mint poetikus eszmének föl­
karolására hívjuk íöl a magyar társadalmat. Alább 
egész terjedelmében közöljük azt a fölhívást, me­
lyet a magyar társadalomhoz intéz Darányi Ignucz 
földmivelésügyi miniszter. A ki ezt a felhívást 
elolvassa, meg is érti és át is érzi tartalmát. De 
nem elég, hogy csak megértse, még az se elég, 
ha csak fiterzi. Ezt az igazán szép, valóban poe­
tikus, de egyúttal a magyar nemzeti érzés ne­
mességének ápolása szempontjából jelentős esz­
mét meg is kell valósítani. Magánosok és testüle­
tek, gazdagok és szegények, egész Magyarország- 
szerte álljanak be annak a kultusznak a 
szolgálatába, melyet ha megteremtünk, csakugyan 
általánossá és maradandóvá tehetjük a megdicsöült 
Erzsébet királyasszony emlékezetét. Magyarország 
minden vidékén ültessenek magánosok és testüle­
tek. gazdagok és szegények fákat Erzsébet király­
asszony emlékére. Teremtsenek ligeteket és ne­
vezzék el ezeket az 6 nevéről: róla, a ki rajon­
gott a természetért, legyen maga a természet uZ 
ű emlékezetének őrzője és megörökifüje 1 A ta, a 
liget, enyhét adó árnyékával, hadd hirdesse a 
késő nemzedékeknek is, hogy a ki inig élt a ma­
gyar nemzetnek mindig csak vigaszára és örömére 
fáradozott, halála után is köztünk marad az ö 
szellemével, mely jóságosán őrködik szeretett ma­
gyar népére.

Budapest, november 18.
A Heutzi-ügy. A kormányhoz közel álló hír­

lapok ma mintegy parancsszóra azt adták hírül a 
világnak, hogy báró Fejérváry Géza teanapi parla­
menti kijelentéseit a király e.lülegcs tudtával és en- 
gedelmével tette. Ehhez aztán azt a kommentárt 
fűzték, hogy báró Krieghammer megbukott és leg­
közelebb beadja lemondását A kormánypárti új­
donság azonban nem tartott sokáig. A félhivata­
los Búd. Tud. már ma délben kommünikét bo­
csátott ki, melyben ezt a ceélsatos híresztelést a 
leghatározottabb formában megczáfolja.

A Buci Tied. ezt írja:
Néhány lap azon ezélzatos híresztelésével szemben, 

mintha báró Fejérváry honvédelmi miniszter már a 
képviselőhöz tegnapi ülése előtt lett volna kihallga­
táson a királynál és mintha képviselőházi kije­
lentését csakis legfelső meghatalmazás foly­
tán tehette volna meg, illetékes helyről fel vagyunk 
hatalmazva arra, hogy ezen állításnak teljesen 
téves voltára utaljunk. Tény az, hogy báró Fe­

jérváry minisztert ő felsége a tegnapi nap folyamán 
csak egyszer, még pedig a képviselőházi ülés 
után fogadta, de a fogadási órát a honvédelmi 
miniszter még a délelőtti órákban, a képviselőház 
ülése előtt, egészen más természetű ügyben kérte ki. 
Ennek a dementinek a jelentőségét politikai körökben 

igen súlyosnak tartják a í'árty^y-kormányra nézve, a 
mit mi sem bizonyít jobban annál, hogy a bécsi lapok, 
mint a A*. Fr. Pr. és a N. TE". T., melyek reggeli 
számukban még Krieghammer bukásáról írtak, esti 
kiadásukban ezt a feltevésüket visszavonják. A 
Jieue Freie Fresse Budapestről ezt jelenti :

Nagyon is kompetens informáczióból azt lehet kö­
vetkeztetni, hogy a Krieghammer lemondásához fűzött 
liirek egyelőre puszta kombinácziók. A dolgos 
továbbfejlődése fogja csak igazolni, vájjon ténynyé 
válnak-e a kombinácziók, de tényleges alap e pil­
lanatban teljesen hiányzik.
A Jieues Wiener Abendblatt a következő­

ket írja :
A mi a Krieghammer hadügyminiszter és a magyar 

kormány közti ellentétet illeti, több oldalról azt a 
hirt vesszük, hogy illetékes kürök azon erőlködnek, 
hogy a fenforgó differencziák békés kiegyenlítését 
lehetségessé tegyék.
Most : már általában ’az a nézet tartja magát, 

hogy csak Bánffy vagy Fejérváry bukhatik a Hentzi- 
ügyben, Krieghammer azonban semmi szín alatt.

Mint igen érdekes körülményt jegyezzük föl még azt, 
hogy Röckenzaun hadügyminisztert első osztály­
főnök ma Budapestre érkezett és este a szabadelvű 
pártkörben hosszasan tanácskozott Bánffy mi­
niszterelnökkel és Fejérváry miniszterrel. Röcfcen- 
zaun megjelenése a szabadelvű párton kínos meg­
döbbenést keltett.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov 18-án.

I.

A tegnapi hatalmas vihart ma csendes idő vál­
totta fel. Az ülés nagyobbik részét szavazások 
vették igénybe. A többség úgy Barabás Béla in­
dítványát, mint Banka Oszkár határozati javasla­
tát leszavazta. Ez után az elnök jelentette, hogy 
e szerint a ház holnap megkezdi az indemnitás 
tárgyalását. Ezzel tulajdonképen véget is ért volna 
az ülés, Felállott azonban HoVó Lajos és azt a 
kérést intézte a kormányhoz, hogy tegyen a 
lientzi-ügyben megnyugtató nyilatkozatot, s egy­
ben indítványt is nyújtott be, hogy az indemnity 
előtt a legközelebbi ülésre tűzzék napirendre a 
Henízi-ügyet.

Eakovszky István hozzájárult az indítványhoz 
azzal, hogy holnap, mint a boldogult Erzsébet 
királyné nevenapján, ne tartson a ház ülést. 
Bánfjg miniszterelnök kijelentette, hogy nincs ki­
fogása Rakovszky kérése ellen, ellenben Holló 
kérését nem tartja teljesíthetőnek, mert az indem­
nity tárgyalása alkalmával úgyis mindenki hozzá 
szólhat a Hentzi-ügyhöz. Madarász József és 
Szentiványi Árpád csatlakoztak Holló indítványá­
hoz, mire Szilágyi Dezső elnök felvilágosiíáskép 
megjegyezte, hogy Holló kérésének teljesítése ál­
tal a nagynehezen megállapított napirend isméi 
megbolygattalnék s a ház ma hozott határolnia 
megsemmisülne. Minthogy Hollo füntartotta indít­
ványát, szavazásra került a sor, melynek eredmé­
nye az lett. hogy az indítványt a többség elve­
tette. E szerint tehát a hétfői ülés napirendjére 
az indemnitás tárgyalása tűzetett ki.

Tudományos apróságok,
Hesterség-3 i :-r — A k-énysier hat-isa a találmányokra.
- A .ovo g?ufa„a — Az alumínium kilója hetven krajezár.

— A láthatatlan sugarak es a bacriüusok.
Svédországból írják több szaklapnak, hogy a 

"iXfát villamos utón kőszénné tudjak átalakítani. 
Lehetetlenség nincs ebben a Iliiben, mert a ko­
sten es a túrta csak annyiban különböznek egy­
mástól, mint az ereilen alma az érettől, az érés 
folyamatát pedig csakugyan lehet gyorsítani. Oly 
úgy nemzetgazdasági fontossága van ennek a 
tiiaimanynak, hogy az említett lapok csak fün- 
'-artássál közölték a találmányra vonatkozó híre­
ket Ha elképzeljük, hogy ezzel a talalmánynyal 
lazánk ezer meg ezer holdas területei, melyek 
"áriából aiianak, a már kimerülés leié közeledő 
aenbanyikat helyettesítői tudnak, be kell látnunk, 
hogy e talaimany gazdasági forradalmat jelentene.

Az Elektrotechnische Zeitschrift közli azokat az 
•dalokat, melyeket Svédországból kapott s ezek 
•Zerint a wrsierstges kőszén súly szerint 40 száza- 
iók szabad hidrogént tartalmaz, a mi olyan ered­
mény, hogy meghalad minden merész ábrándot. 
Lgy kilo ilyen koszén csupán a hidrogén elégésé­
ül tóbb, mint 1U ezer kalória meleget adna, míg 
a legkitűnőbb fekete szén tudvalevőleg csak 8 ezer 
Laloria meleget fejleszt.

A valószínűség szerint a svéd szaklap itt tu- 
foz a hatás kedvéért, mert annyit nem lehet 
firm a hírfából mesterségesen készített kő­
szénből.

jelenleg a turíát alomnak, trágyának használ­
jak. itt-ott iütenek is vele, de a legtöbb helyen 
Mégetik a turfás talajt, és a hamuját használják 
fel trágyának ott a helyszínén. Ez utóbbi kezdet- 
eges, mondhatni barbar eljárásnak mindig ellene 
hátak a nemzet gazdák, mert a turíat jobban is 
l*h*t értékesíteni, ha teldoigozzak. Az utóbbi év- 
haecekben sok gyár működik már, melyek a túr- 
tat fűtőanyagnak dolgozzák tel, ezek azonban 
®ég csak arra szorítkoznak, hogy kiszárítják és 
fegiaaiakuvá sajtolják, esetleg kiiszapolják a lur- 
fet; de szén és hidrogén tartalmát nem növelik. 
A »véd föltalálok nagy vaskőrtékben villanios- 
aram hatasanak teszik ki a turíát, s ezzel azt 
•Látják elérni, hogy azok a farostok, a melyek 
®ég nem szenesedtek meg, tovább szenesedjenek

és az éretlen kőszén azt a pur ezer esztendei 
késedelmet, a mi miatt nem leiietett tekele 
szénné, egy par nap alatt helyre hozhassa.

Ha a svédek találmánya nem is válik be tel­
jesen, azért nagy horderejű fontossága van már 
azért is, mert napirendre tette a túrta szenesi- 
tésének problémáját. Ha a villamosság a folya­
mok esésének íelhasználásával valaha fölöslegessé 
teszi is a gőzgépeket és igy a szénnel való fű­
tést, a kémiai ipar soha sem nélkülözheti 
a szenet. Már pedig megbízható adatok sze­
rint háromszáz ev múlva Angliának nem 
lesz szene, Franczia- és Németország bányái 
is kimerülnek ezer év múlva, azután Khina szén­
bányái fogják Európába szállitni ezt a minden 
aranynál és ezüstnél értékesebb anyagot.

Ha Anglia érezni fogja majd, hogy kémiai 
ipara a szén hiánya miatt idegen államok kezé­
ben lesz, mint a hogy a jelen század harminczas 
éveiben erezte, hogy Nápoly tönkreteheti kémiai 
iparát a szicziliai szén monopolizálásával, akkor 
gondoskodni tog róla, hogy gyarmataiban a túr- 
tat szénné alakítsák át, mint gondoskodott róla, 
hogy a ként mesterségesen állítsák elő gyárosai 
a piritből és a szódagyártásnak hegyekké halmo­
zódott melléktermékéből, a kénkalcziumból.

A vámpolitikai viszonyok kényszerítő hatása 
nagyon sokszor mutatott fel ily nagy technikai 
vívmányokat, mert eltekintve attól, hogy ilyen 
esetekben a kormány rákényszeríti a gyárosokat 
arra, hogy a kezűk ügyében levő nyers termé­
nyeket dolgozzák fel, mint például Anglia tett a 
múlt évtizedben szódagyárosaival, mikor rájuk 
parancsolt, hogy a fentemlitett mérges kénkal- 
cziumot hordjak ki a tengerbe vagy szedjek ki 
belőle a ként, eltekintve ettől, még nagy pénz­
összeggel is jutalmazza a feltalálót.

A jövő gyufájának megkészitésénél a vampoli- 
tika ugyan nem szerepelhet, mert minden állam 
készíthet magának elegendő mennyiségű gyulát, 
de a belga kormány a másik talalmanysurgeto 
körülményt megteremtette már, mikor »0 ezer 
frank jutalmat szavazott meg annak, a ki az ál­
táluk előirt ideális gyufát megkésziti.

Mikor félszázad előtt gyárilag kezdtek a gyulát 
készíteni, akkor a foszforos gyufa fónási vívmány 
volt, mert kiszorította az aciél-hova-taplót. ila

azonban már nem vagyunk megelégedve vele. A | 
mellett, hogy a foszforgyufa gyártása emberelő 
munkát kivan és a vele foglalkozó munkások 
csontja összetöredezik, ott van még az a nagy 
hátránya is, hogy erős méreg s mint ilyen nagy 
tömegben olcsón jut a közönség kezébe. Ezeken 
a hátrányokon a svéd gyufával akartak segilni. 
Ugyde a svéd gyufa a mellett, hogy drágább 
amannal, nem gyulád meg akárhol, csak a hozzá 
készített íoszforos fölületen. A foszfort tehát innen 
sem lehetett eltávolítani. A belga kormány most 
olyan gyufagyártásra hirdet pályázatot, a melyben 
nincs mérges anyag, a mely akárhol — még a 
kabát ujján is — meggyullad. Nem szabad a 
meggyulasnal mérges gőzöknek és robbanásnak 
keletkezni, szóval az ideális gyufa a mostaniak 
minden rossz tulajdonságát mellőzze és gyári ára 
kisebb legyen a mostani gyufák áránál. Érre a 
pályázatra sokan lógnak vállalkozni, mert az öt­
venezer frankon kívül még milliókat is hozhat az 
ideális gyufa megkészitése a szerencsés feltaláló­
nak, a ki tehát milliomos lesz, a mint milliomos 
lett a lancz-szemü kabut-akasztó feltalálója, vagy 
a czipö orrára való rézpant elmés kigondolúja.

Észak-Amerika Egyesült-Államaiban a jelen év­
tized elején még csak 84 tonna aluminium volt 
az évi termelés, míg 97-ben, tehát 5—6 év múlva 
már 2 ezer tonna. Az idei kimutatások szerint 
pedig egy év alatt megháromszorozódott az alu- 
miniumtermelés, úgy hogy tavaly 520 ezer dol­
lár, az idén pedig egy millió négyszázezer dollár 
értékű alumíniumot gyártottak. Azaz egyetlen 
gyár, a melyik az Unióban ezt az óriási termelést 
végzi, egymaga képes az aluminium árának le­
szorítására. Most ez a gyár a Magon-e vízesés 
felhasználásúval 2 ezer lóerős villamos gépet hoz 
üzembe, a melynek segélyével oly olcsón állít­
hatja elő az alumíniumot, hogy kilója a keres­
kedelemben nem fog többe kerülni 70 kraj- 
czámál.

Hogy milyen gazdasági átalakulást fog ez az 
alacsony ár szülni, azt milliókban lehetne csak: 
kifejezni. Európa nagy aluminium-gyárai nem; 
bírhatják ki a versenyt az amerikai Pittsburg Re­
duction Comp, czéggel, mivel csak 2—3 forintért: 
képesek az aluminium kilóját előállítani. A nyugat­
európai államoknak vámpolitikával kell küzdeni

e hatalmas gyár ellen, hogy megmenthessék gyá­
raikat és időt nyerve, ók is olcsóbban termelhes­
sek az alumíniumot. Lehet az is, hogy Európa 
alumínium-gyárosai egyesülnek és megveszik a 
Pittsburg ezég alumíniumát, hogy a saját áraikon 
árulhsssák azt is.

Sokkal érdekesebb lesz azonban ez olcsóság 
technikai hatása. Jelenleg naponkint körülbelül 
másfél tonna alumíniumot használt el az egész 
emberiség, mert az aluminium alkalmazása épen < 
a drágaságánál fogva nem mindenütt fizette 
ki magát. Most, hogy az ára csökkenni fog, 
a vasgyártásban föltétlenül alumíniumot fog­
nak használni, hogy az olvadt vasat megvédjék a 
ruzsdásodás ellen. Mivel pedig a világ évenkinti 
vastevmelése 27 millió tonna és egy tonna vasat 
egy fél kiló aluminium teljesen megoltalmaz, 14 
ezer tonna alumíniumot csupán a vasgyáriás tog 
felemészteni, a mi naponkint! 40 tonnának felei 
meg. Mennyivel lelülbaladja ez a mai másfél ton­
nát. Azonkívül az uluniinium-lárgyak nagyobb 
tömegben fognak készülni, az aluminium óriási 
hőtokképezö (3—4000 tokos) hatását is fel fog­
ják használni és az aiuminium-bronz be fog vo­
nulni a gépészeti anyagok közé. Megvalósul talán 
a III-ik Napoleon álma is, a ki alumínium-ágyu­
kat szeretett volna öntetni. Azt a technikai ha­
tást, a mit az aluminium villamos termelése a 
folyók esésének és egyéb a természet parlagon 
heverő erőinek felhasználásával elér, e helyen 
nem lehet leírni, mert az egyenlő volna az elek­
trotechnika fejlődésének az alumínium-gyártás 
körül való csoportosításával.

Dr. Basch a budapesti orvos-egyesületben lei- 
olvasást tartott nemrégiben Finsen koppenhágai 
orvos-tanár eljárásáról, a melylyel Finsen a bőr 
egyik betegségét fénysugarakkal gyógyítja. Dr. 
Basch hosszabb ideig tanulmányozta Finsen mel­
lett a fénysugár láthatatlan részeinek a hatását a 
baczillusokra, s különösen hosszabban értekezett 
azokról az esetekről, melyekben a beteg meg­
gyógyult. Finsen már régebben észrevette, hogy 
a fénysugarak láthatatlan részei a vérsejte­
ket átalakítják és némely baczillus-fajtákat 
megölnek. Ebből a tapasztalatból kiindulva, 
a lupusnak nevezett bőrfekélyt ilyen suga­
rakkal kezelte és ezek minden fájdalom nélkül

megszűntek. Két-három nap alatt már észrevehető 
yógyulás állt be. de teljesen csak három hónap 

alatt mult el a fekély. Hogy ezt a hossza keze­
lést rövidebbé tehesse. Finsen-ivlámpát is hasz­
nált, a melylyel éjjel is kezelhető volt a seb s 
igy a felére szorult le a gyógyítás ideje. Kétszáz 
beteget gyógyított meg Finsen ilyen módon és 
eddigelé két év óta egy beteg sem kapta meg 
újból a bajt.

Finsen e találmányszerü gyógyító módja ma 
már nem áll egyedül az orvostanban, mert ha 
hinni lehet a szállongó híreknek. Röntgen-suga­
rakkal a tüdö-tuberkutózis baczillusait is hatás­
talanná tudják már tenni. Mindenesetre nagyfon- 
tosságu azonban Finsen találmánya azért, mert a 
láthatatlan sugarak gyógyító erejét gyakorlatilag 
is tudta érvényesíteni. A múlt évi julius havában 
e rovatban már volt szó arról, hogy az orvosi 
tudomány lassankint hozzá fog fordulni az éter­
rezgések kihasználásához. Abban a czikkben a 
következő sorok fordulnak elő:

„A leíró természettudományoknak egy kis ága 
az ember leírása. Ez sem fog kivételt képezni az 
általános törvény alól, tehát az orvosi tudomány 
is eléri végczélját. Ha lehet a reklámnak hinni, a 
Röntgen-sugár jó borotváló eszköz, mert a szőrt 
lövéstől kiöli. Vajon nem feltételezhető-e valami 
más sugár, mely a hajat megnöveszti ? vagy hogy 
a hiúságnál tovább menjek, nem lehet-e. hogy 
a baczillusokat eddig ismeretlen x, y vagy z-nek 
elnevezendő uj sugarakkal lógják egykor kiölni, a 
szükséges baczillusokat pedig (mert hiszen van­
nak ilyenek is) a tápszerrel együtt a gyomrába 
beadják az embernek s ezeknek életföltételeit 
a, ß, 1/ sugarakkal adják meg nekik ? Ekkor majd 
nem kell operálni, metszéseket csinálni, hanem 
láthatatlan erőkkel szállítják a legkülönbözőbb 
irányban ható erőket a szenvedő szervekbe."

Majdnem másfél évvel Finsen gyógymódjának 
ismerete előtt jelentek meg e sorok, abból az 
alkalomból, hogy az anyag és erő teljes kiisme­
rése milyen hatással lenne az egyes tudomá­
nyokra. Akkor még Finsen módszere is csak kí­
sérleti állapotban lehetett s most ime igazolja az 
akkori állítást. Hogy Finsen gyógymódja miért 
oly hosszadalmas, annak abban rejtözhetik az 
oka, hogy nem egynemű fénysugarakat bo-
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n.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, gróf Esterházy Kálmán, 

Hoch János.
A jegyzőkönyv hitelesítése után következett a névsze­

rinti szavazás Barabás Béla indítványa felett, melynek 
eredménye a következő lett: Igennel szavazott 36, nem­
mel US, távol volt 268; ennélfogva 112 többseggel 
nem fogadtatott el az indítvány.

Következett ezután Ivánka Oszkár határozati javas­
lata, a melynek eredményét az elnök a következőkben 
hirdeti ki:

Elnök : Igennel szavazott 45, nemmel 164, távol volt 
243. Az indítványt tehát a ház 119 többséggel nem fo­
gadta el. Ennélfogva deklarálja, hogy a holnap délelőtt 
10 órakor kezdődő ölesen az indemnity-törvényjavaslat 
tárgyaltatik.

Holló Lajos: Az időközben felmerült események 
szükségessé tennék, hogy a Hentzi-ügyben a kormány 
és a partok részéről olyan megvitatás es kijelentés tör­
ténjék, a mely a vitának ezt a mereg-anyagát az in­
demnity tárgyalásából kivonná. Reméli, hogy a kor­
mányban lesz annyi belátás és hazatiság, hogy ebben 
az irányban az országot megnyugtató nyilatkozatokat 
fog tenni és a Hentzi-sÜobornak ezt a kiélésedéit és a 
nemzeti önérzetre sértő jellegét egy bölcs és helyes nyi­
latkozattal és további tényekkel meg lógja szüntetni. 
Ennélfogva a napirendre vonatkozólag azon puiinutl- 
ványt terjeszti elő, hogy a mint ki van tűzve az indem­
nity, egyúttal tűzessek napirendre a Hentzi-ügyben a 
kormány részéről tett nyilatkozatok megvitatása, még 
pedig úgy, hogy első soroau e kérdés vetessek tárgyalás 
alá, hogy ekkep a kormánynak es az ellenzéki partok­
nak alkalom adassék arra. hogy e kérdéshez helyes for­
mában a házszabályok szem előtt tartásával hozzászól­
hassanak. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Kakovszky István ; A hóin api nap ezelőtt öröm­
napja volt a nemzetnek. Holnap van ugyanis uolúogult 
Erzsébet királyné uevenapja. Ezt a napúi úgy kivonná 
megünnepelni, hogy ezen nap a kegyeletnek legyen 
szentelve (Helyesles báliéiul.) és nem szeretné, hogy 
ezen a napon a parlamenti harezok dúljanak itt a híiz- 
ban. (Helyeslés a bal- es szélső baloldalon.) Azon ké­
réssel járul a ház elé, hogy a holnapi napon ülés ne 
tartassék. (Általános helyeslés.)

Báró Banffy Dezső miniszlerelnöz : Kivétel m Iliül 
mindnyáján a legmélyebb fajdalommal vettük azon 
szomorú esőmenvt és körülményt, hogy a boldogult 
Erzsébet királyné emléket holnap nem ünnepelhetjük. 
Mind a mellett, ha mar fel vettetett az a kérdés, semmi 
kifogást az ellen nem tesz, hogy a holnapi napon ne 
tartson a ház ülést. (Helyeslés.) De rz nem vonhatja 
maga után azt. hogy a napirendre tüzes tekintetében a 
ház határozata újra diskusszió tárgyává tétess 
következés szerint 1<gieze a hétfői ülésre kell. hogy el- 
liaiasztassek. A Holló aitai indítványozott vagy javasolt 
formához nem járulhat. Akármilyen kellemetlen lehet, 
hogy a Hentzi-szobor áthelyezésének kérdés • is bvso- 
nassék az indemnity vitaba : a házszabályokra való 
tekintettel napirendre tüzesét oly kérdésnek, mely a 
kellő forrnak közölt ide behozva nem usz, nem tartván 
lehetőnek, kéri Holló javaslataiul eltekinteni. (Helyűsles 
jobbról.)

Madarász József : Tudja, hogy midőn a felhatal­
mazási kérdés iog tárgyaltaink akkor az úgynevezett 
gyászos es a magyar nemzet előtt mindenesetre szeren­
csétlen szobor-ügy mindennap es minden képviselő áltál 
előhozathatik az esetben, ha e rt-szben a képviselönaz 
tanáé osabbnak tartja azt, hogy itt egy hét, vagy kel 
hét vagy egy hónap mindig e gyűlő.etes Urgygyai le­
cseréltessek el. (Eienk helyesles a szélső baiu.uuicu.) Az 
országnak inkább van nyugalomra szükség*, minis in 
folyton e gyüieletes es megszégyenítő tárgynak ismét­
lésére.

Tanácsosabbnak tartja azt, ha a kormány határozot­
tan nyilatkozik, mert ez által elkerülhetők lesznek 
azon keserű viták, melyek most varhatók. «A napokban 
— „-V végzi — fájdalmam es szenvedélyem közepette 
féltve hazamat, azt mondtam, _ó indulattal : ne adjatok 
el hazamat ! Most azt mondom : fontoijatok meg az 
ügyet, adjatok alkalmat annak a higgadt, raérsekeit, 
mindnyájunkat megnyujtutó elhatározására, mezaiiano- 
uasára- És meg azt teszem hozza : ne tagadjatok ezt 
meg, ne becsit leintsétek meg a hazat ! (Hosszantartó 
etuUK éljenzes a szélső baloldalon.)

Szent;vanyi Árpád : Szeretné, ha ez a kérdés 
napirendre tűzeti:«. *, nogy világos legyen, hozzá jármt-e 
árihoz a kormány, vagy pedig meg sem kérd-ztek. (Z sj 
a jobboldalon.) Mert. iia meg nem kérdezték, t kk az 
fog kitűnni, hogy annyi tekintélye van a nnniszter- 
einöknek ott is. mint a mennyi itt van e iiazoan.
IIgaz 1 így van ! a bal- es széiso baioidaior.j ha pt mg 
i.ozzá járuit, az is egeszen más elbíraias alá tart »zik.
I Igaz ! Úgy van 1 a bal- es szélső Laioiun.on.), s akkor 
a más eibiraiaSDÓi fogjuk 
zodni veres fonalként az 
(E.enk heiytSieS a búi- ér 
luus lesz az ele, ha így s 
ezt tárgyalasra kitűzni. ( 
oldalon.)

Elnök : Holló a Htnl 
i;up;ri-ndre, még pedig előbb, mint :-zt a tárgyat, iy- 
nek kitüzesét mar elnat.irozta a ház. Ez megv v, .«..lá­
tása vo.na a ház halurozatunuk. (Lgy hang nalít-iői: 
Van rá preczedens!) Mindenesetre van p. eczcdeus, 
még arra is, a mit a kcpviseio urak nem szeretnvntk, 
de en sem. (Derültség.) Azt mondji.k, hogy óhajtjuk, 
hogy ezen Keutzi-szobor-úgy kor im.nv nyilatkozatuk
áltál minél előbb tisztába hozassak, hogy a : iha.a.ina- 
Zusi törvényjavaslat tagyaiasubói ez a vita-eLm ki le­

gyen rekesztve. A szabályok teljes mégtartásával ezt a 
czélt elérhetik, ha azon az utón haladnak, a melyre 
rámutatott a miniszterelnök.

Miután ezen ügynél a kormány ténykedéséről, vagyis 
arról van szó, a mit tett, vagy nem tett, a mit mulasz­
tott, vagy nem, a mit helyesen vagy hibásan cseleke­
dett, ez a felhatalmazási törvény vitájába bevonható. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát ez akarjuk!) 
Mihelyt a kérdések a vita elején felvettetnek, a kormány 
nyilatkozatait megadja s ezekkel vagy megelégszenek, 
vagy nem. Ha megelégszenek, kihalt ez az elem a 
vitából. Ha nem elégszenek meg velük, akkor tovább 
folytat tátik. Ugyanez volna az eredmény, ha külön tár­
gyalásra tfiznők is ki a kérdést. (Úgy van! a jobb­
oldalon.) Mert vagy megelégednének vele s akkor el­
múlik a kvrdés magától, vagy nem elégednének meg 
vele s akkor belemegy a ház a felhatalmazási törvény­
javaslat tárgyalás múl is ebbe a vitába (Igaz! Úgy 
van ! a jobboldalon.) A nagvnehezen létrejött napiren­
det ne változtassák meg. (Helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a szélső baloldalon.)

Bartha Miklós: Hadd vérezzék a seb tovább! (Nagy zaj.)
Holló L&jcs kijelenti, hogy fenntartja indítványát.
Elnök : Arra nezve, hogy holnap ülés ne tartassék, 

pgyérteiniüseg van. (Helyeslés.) Kimondja tehát, hogy 
legközelebbi üléséi a ház ht tfőn délelőtt 10 órakor 
tartja a meghatározott napirenddel. Felteszi ezután 
Holló Lajos indítványát, melyet a ház nem fogad el. 
Erre az ülést bezárja,

Az ülés végződik 12 óra 10 perczkor.

A nemzeti párt ah'cziója. A nemzeti párt 
ma délután 5 órakor értekezletet tartott, melyen 
Horánszky Nándor elnüklese mellett az indemnity- 
törvényjavaslatot vetlek tárgyalás ala. A napirend 
előtt Horánszky Nándor bejelentette a nagyszám­
ban i. 1 - t képvisel knek, hogy szükségesnek 
tartja, hogy a párt feiirat-1ervezttéi közö'jék a ftig- 
yet nséy es 48-us párttal, illetőleg azzal együtte­
sen szerkcszszék meg annak tartalmat. A párt 
() re as t ; ' • t / ha i/i tztn. .4 hoz az in­
demnity hoz majdnem az ü-szes megjelentek hozza- 
szólották és kivétel nélkül egyetértettek groí 
Apponyival abban, hogy nincs s-mmt ok, a mi a 
pn, t eddigi magot art a sírnak megváltoztatásara ve- 
se'ihtth:. Mégis jellemző, hogy akadtak egyesek, a 
kik annak a nézetnek adlak kifeji ;ést, i; >gy 
most ki keilt ne mondani a technikai obstruncziőt. 
Beható tanácskozás után azonban a következő 
egyhangú ha'arozatot hozták létre:

«A part r. parlament hatalma megóvásának szem­
pontjából első sorban azt kívánja, hogy az indem- 
nitasi javadat tárgyalásának elhalasztásá­
val a kiegyezési javaslatok tiizes^enck ki 
napirendre. Ha a kormány és a többs g ehhez 
hozzáj; mini vonakodnék — miután jelenleg is mind­
azok az okuk vs körülmények fennforognak, melyek 

endi vitat indokoltak, — a párt mindaddig, 
k az okok elhárítva nincsenek, az indemni- 

tási törvén:javaslat elfogadásul minden, tör­
vényes eszközzel / e* ikudályozni törekszik.* 
A nemzeti part, értesülésünk szerint vasárnap 

este még egy konfervneziai tart, melyen magúval 
az itnieii ni y-vitaval es a Hontzi-kvrdessel is tug- 
ialkozni szunuekuziK.

a napa 
mig ez.

hogy az ujonczkontingensről szóló törvényjavas­
latot tegye félre a bizottság, egyszerűsítse a dolgát, 
minek az a sok javaslat, mikor egy is elég.

Thaly Kálmán és Tóth János azonban résen 
állottak. Kimutatták, hogy a mit az előadó akar, 
az kijátszása a véderőre vonatkozó összes törvé­
nyeknek, mert ugy az 18G8. XXX., mint 
az utána alkotott 1S79: XXXXI., 89: VI. és 90: V. 
tőrvényezikkek elengedhetlen feltétel gyanánt Írják 
elő, hogy az ujonczjutalék mennyiségének megálla­
pításáról alkotmányos utón való megegyezéssel 
törvényhozási utón kell intézkedni a monarchia 
mindkét országában. Bebizonyították, hogy a 
inig az ujonezmennyiség a törvény által előirt 
módon nincs megállapítva, addig ujonezmetjuján- 
lósról szó sem lehet és igy egyik törvényjavaslat a 
másik nélkül nem is tárgyalható.

Báró Fejérváry megkísértette az ő sajátságos 
eszéjarását reáerőszakolni az ellenzékre, de az 
nem engedett álláspontjából még akkor sem, mikor 
báró Fodmaniczky Frigyes, a bizottság elnöke, 
mintegy könyörgésre fogva a dolgot, azt hánytor- 
gatta, hogy katonát csuk adnak a királynak.

Mikor végül tíyőrffy Gyula is az ellenzék ál­
láspontjának helyessége mellett tört lándzsát, báró 
Fejérváry Összesúgott Münnich Auréllal, és akkor 
azt javasoltak, hogy az ujonczjutalék menyiségé- 
röl szoló törvényjavaslatnak azt a (2-ik) szaka­
szát, mely a kormánynak kötelességévé teszi, hogy 
a hadsereg és haditengerészet, valamint a magyar 
honvédség ujonczjutalekanak a körülmények sze­
rint továbbra, és változatlanul hagyására vagy 
megváltoztatására czeizó javaslatokat alkotmányos 
utón leendő újabb megegyezés végett az 1899. 
év lefolyása előtt terjessze a törvényhozás elé, 
leveszik uj 3-ik szakusznuk uz ujuncziiiigajánlási 
javaslatba.

Tati< János igen helyesen ehhez a javított kiadás­
ban megkísértett alkotmánysértéshez sem volt haj­
landó segédkezet nyújtani, aminthogy lehetetlen is a 
törvényei: negligálásában annyira elmenni. Négy 
törvény és d 30 éves gyakorlat ifjak elő, hogy az 
ujonczjutalék mennyiségét külön törvényben kell meg­
állapítani, de a jelenben megkísértett provisorikus 
intézkedésre még külön preczedens is van, mert 
1 ■•<78-ról 1879-re ugyancsak külön löt vényben szab­
tak mey az u,onezjutalék mennyiséget.

A véderöbizottság többsége mindezek daczára 
törvénvnyel szemben a kormány akaratának

alkotinánysér-

ragyis 1S98 
ujonczjutalék

Alkotmánysértés a védero- 
iöxzottsági íján.

Báró Bán ffy Dezső miniszterelnök a szabadelvű 
párt tegnapi értekezletén bejelenletie ugyan, hogy
e! van tökéivé Magyarország alkotmányossá eat 
romba dönteni, de azt még sem hitte ser.ki. hogy
mar ma intetezzék

megiivi ni. Ez iog végig hu- ben nem s került, egyedül
Xí/. ILUfQjU.Uil tul'-w uson

jégnek köszönh.ionos eDOiUiOiűaiüü.j, S Cg«.
h.us, ha amúgy válaszol. Feri A veder i-bizoltság ugy
ciyesiea a bai- cs SZcisú Lal­ hogy tárgy alas alá vegye

i-szobor ügyét kéri ki ii zni ne-k egy cs omó jelentésén

uz első vakmerő t madast köz­
jogunk ellen.

A képviselőház véderő-bizottságában ma ki 
irt . a t. a magyar nemzet alkotmány-

kö><.;vélöi azt az elsőrendű biztosítéka! nemzeti 
ön Uiöságunkndk, hogy az ujoncz-jutalék mennyi­
ségét esetröl-esetre az gtj ülés állapítja meg 
és pedig Ausztriával való alkotmányos megegye­
zés utján.

Nem nyíltan, csak ugy suttyomban próbálták 
meg a gonosz csínyt, mely hogy a maga egészé- 

Thnlj Kálmán és Tóth

mis azért ült ma össze, 
a honvédelmi miniszter­

ki vül azt a két tör­
vényjavaslatot, a melyek a már megállapított 
ujonezjutaíék-mennyiségnek le'J'j végéig való fen- 
ta.r.is.ro1. illetőleg az eme rendelkezéseknek meg­
felelő számú ujonczol: megajánlásáról intézkednek.

Mii-,.latit Aurél, a bizottság előadója a tanács­
kozás megkezdése előtt, mintha csak valami sii- 
laris módosításról lett volna szó, azt javasolta,

csát a fekélyre, hanem épen olyant, a 
milyen van. Majd ha sok fárasztó kísérle­
tezés után rájön arra, hogy a sugár.evebúi 
melyik öli meg a baczilmst, akkor c=upán csat: 
azt a sugaiat fogja a lényből kiválasztani es 
azzal hatói bele a fekéiy belsejébe, a melyik leg­
biztosabban öli ki a baeziilust. Ekkor nem ked 
három hónap, de tálán meg három nap sem a 
teljes kigyógyuláshoz. Ilyen eredményhez azonban 
még nagyon sok idő keil, ha a véletlen nem jön 
.-egitsegüL Ma ugyan az éterrezgéseket 50 oktuv.iba 
t idjuk mar csoportosítani, de még az oktuvokat 
a.kotó egyes rezgéseket még nem ismeri a fizika, 
őzeknek a teljes ismerete aí fogja alakítani az 

. v V os tudomány nyal egyetemben az összes termé­
szettudományokat. ErekI Károly.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE,
— FRANCZ1A REUENY. — 10

Valóban pompás teremtés volt.
A lenge pongyola alul áttetszett a csodásán 

zep test « a kandalló tüzének halványvörösbe 
szó fénye kiszínezte az olasznó ambra-szinü 

ourét.
Kecses mozdulattal fölemelte nyakszirtje fölött 
-ürü szénfekete hajat, a melyet a nap arany- 

amokkal szórt be és a sötét dicskoronától 
Ornyezett arcz mosolygott, miközben remek to­
rkát s fekete gyémántok gyanánt ragyogó két 

nevető szemet mutatott.
Az arcz az érzéki szájjal, a fölszelt granátal- 

.. ahoz hasonlóan piros ajkak, a finoman metszett 
,r a mozgékony orrczimpakkal, a test gömbölyű 

. s hajlékony vonalaival, minden a hevesverü.
-jes teremtésre vallott ennél az asszonynál ; 

„Kan természetre, a melyen az érzékek uralkod- 
i, jk, daczara az akarat, a tekintély kifejezé­

siek, a mi a homlok formájáról volt ol-
.ásható.

Egyetlen asszony sem valósíthatta meg jobban 
tökéletes, egyidejűleg eszményi és csábító szép­

ig típusát. Valóban az a csodás óla»/, szépség 
volt, melynek puszta latasa esziinnue juttatja a 
romai c/.ézarok udvarának összes kicsapongásait, 
a szerelemnek mindazokat az orgiáit, a melyek-

hozott elő. 
a mikor

alig meg-

közbe a grófné.

röl a meleg velenczei éjszakák kék ege alatt ál­
modhatunk, a hol az almok gyönyöreit még 
fokozza a sajkasok elandalitó éneke, a lagunak 
édes csobogása, a sima víztükrön nesztelenül tova 
stk.o gondolák csendes riogatása és az ezen vizek 
között szendergő nagy paloták titokzatos ár­
nyéka.

A szobaleány, a ki barna bőre daczára szintén 
nagyon szép volt, bő fürdő-köpenyt 
Éppen oda akarta nyújtani a grófodnak, 
felénk kopogás huilaUszott az ajtón.

Kiejtette kézéből a köpenyt, a még 
n.iii ajtuiioz rohant és halkan kiszólt:
' — Nem, nem, signor, nem iehet bejönni 

Asszonyom öltözködik, nem akarja, hogy ön be 
lepjen.

— Oh, az öreg, — szólt 
Hagyjon nyugton minket!

De egy kar csúszott be a nyíláson és az ajtó 
erős taszítás alatt megnyílt.

Egy aggastyán jelent meg, a ki félretolta a 
mulatt-leanyt.

A grófné, egy cseppet sem feszélyezve na­
gyon is lenge pongyolájában, lassan arra felé 
fordult.

— Ön igazán túlságosán bátor, hogy igy en­
gedőimen) nélkül bejön hozzám 1 Lesz szives most 
mindjárt kimenni. No, Carlona, tedd ki tíocci- 
nelti gróf urat. Kajla, hamar!

Csakugyan a grolné férje volt a betolakodó, 
Boccinelii Mafíio gróf.

Carlona fesztelenül karon fogta, de ő kibonta­
kozott, és félénk szemekkel, nagyon alázatosan 
monda :

— Juana, kérem szépen, engedje meg, hogy 
nézzem 1 Csakis ezt kérem. . . . Csupán csak lás­
sam önt és boldog leszek.

Nagyon idősnek látszott. Aggastyánnak lehe­
tett volna mondani, barha meg alig érte el a 
hatvan evet.

Magas, de meggörnyedt alak volt; lógó karok­
kal, reszketve járt, csaknem ugy, mint a szél­
ütött ; arcza, mely valamikor szép lehetett, most 
szénáimat gerjesztett, annyira leritt róla az el- 
butulas.

A naja, a szakala meg a bajusza galambösz 
volt, de rosszul gondozott; ránezok barázdálták a

engedett, a mely pedig kétszeres 
lésre jelentette ki készségét.

1. y.m állapítja meg 1899-re 
vége előtt kínén törvényben t 
mennyiségét.

2. Az ujonczjutalék mennyiségére vonatkozó 
intezki déseket nem szándékszik Ausztriával való 
alkotmányos megegyezés utján létrehozni.

Most már tehát a véderőre vonatkozó és min­
denha féltékenyen őrizett közjogi gamnéziákat is 
oda akarjak dobni Deák Ferencz megcsonkított 
alkotmánya mellé.

A mai ülésről egyébként a következő tudósí­
tásunk számol be:

.7 képvisel élei: véderő-bizottsága bird Podma- 
niczky Frigyes elnöklete alatt tartott mai ülésében 
t irgyalás alá vette a véderő-törvényben a hadsereg, 
hadi tengi részit és honvédség részére megállapított 
ujonczjutalék mennyiségének az 1899. év végéig 
való fentartása tárgyúban és az 1899. évben 
kiállítandó ujonezok megajánlásáról szóló tör­
vényjavaslatokat.

Aliin ni elv előadó utal arra, hogy a fenforgó viszo­
nyuk közt majdnem kizártnak tekinthető, hogy az 
ujonczmennviségről szóló törvény oly időben alkottassák 
meg, hogy utáua még a jövő évi ujonezmegajánlésről 
szóié javaslat is kellő időben törvény erejére legyen 
eine.le tő. Erre való tekintettel azt javasolja szóló, hogy 
a szóban forgó javaslat elejtetvén, az ujonezmeg- 
aj mlási törvényjavaslatba felvétetnék, hogy az 1889. 
évi VI. törvényezikk stb. hatálya az 1899. év 
végéig ezennel kiterjesztetik.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter előtt uj 
az előadó javasla (?), de 6 készségesen hozzájárul 
ahhoz, mert az egyszerűsíti az eljárást.

homlokát és az arczát. A halántékoknál láthat0 
úgynevezett „ludlábak", a petyhüdt és vőröa 
..emhejak, a lubigvedt alsó-ajak nagyon is kielé- 
itélt szenvedélyekkel telt eletet jeieZiek énnél az 

embernél ; olyan eletet, a mely szomorúan és 
szégyenletesen végződött, miután nőül vetie Mo­
reno Juanat, az orfeum-énekesnőt, a kiből Bocci­
nelii Juana grófnál csinált.

E házasság következtében kényleien lévén meg­
válni a csaladjától, összeköttetéseitől, a diploma- 
cziai pályán elfoglalt állásúiul, pénzzé tette a 
vagyonút, hogy Parisba jöjjön lakni.

Hat hónap alatt aztán, ez aggkori őrültségre 
valló frigykötés után, Boccinelii gróf arra a mély 
pusztulásra jutott, a mely most volt rajta lat­
ható és a mely, nap mint nap, ijesztő módon 
súlyosbodott.

Tehetetlenné, a neje előtt utálat, a cselédség 
előtt nevetség tárgyává vállán, gépszerücn élt a 
palotájában, Juana uralkodása alatt, a ki csak a 
vagyona kedvéért — a melyet ö kezelt — tar­
totta meg maga mellett és azért a féligmeddig 
tiszteletreméltó helyzetért, a melyet a grófné czim 
és a törvényes hitvesi minőség szerzett neki.

— Engedje meg, hogy nézzem, Juana, — is­
mételte az aggastyán. Engedje, kérem, hiszen ón 
oly szép.

A grófné, felelet nélkül, egy vieux-saxe por- 
czellan szobrocskákkal s egyéb csecsebecsékkel 
leit állványhoz lepett s arról egész kicsiny, gyer­
mekjátéknak látszó, aranygombos korbácsot veit 
elő, azutan felemelt karral közeledett a férjéhez.

Az üreg nem mozdult, de a két keze resz­
ketett ; egyidejűleg also ajka allatiasan vonagiott, 
kúnytul nedves szemei pedig ragyogtak neje kö­
zeledtére.

Mikor Juana már egészen mellette volt, térdei 
meghajoltak és az imadas helyzetében, összetett 
kezekkel rebegte :

— Üssön, igen, üss, ha akarsz...............De ne
küldj el. ... Veghetetlenül szeretlek, Juana! . . . 
Hisz jól tudod. . . . Mindent elviselek tőled, de 
engedd legalább . . .

Megragadta a grófné kezét és szenvedélyesen 
nyomta reá a száját; egesz testeben remegett ez 
érintkezéstől.

Juana főlkaczagoü :

Thaly Kálmán pártállásánál fogva a törvényjavasla 
tot semmiféle alakban nem fogadhatja el. 
Nézete szerint a miniszter helyes formát válasz 
tott, midőn a jutalék mennyiségének meghosz- 
szabbitásáról s az ujonczjutalék megajánlása 
TÓI külön-külön javaslatokat nyújtott be s azt 
tartja, hogy rnárcziusig elég idő van arra, hogy 
& javaslatok letárgyaltassanak.

Tóth Janos súlyos alkotmánysértést lat az 
előadó javaslatában. Az ujonczjutalék mennyiségé­
nek megállapítása a legnagyobb közjogi garanczia 
a közös ügyekkel szemben, mert a nemzet nem ok 
nélkül tartotta fenn jogát a létszám megállapításához. 
Eddig is szigorúan megtartották az erre vonatkozó tör­
vényeket, követeli, hogy azt most is tartsak meg a 
minthogy a miniszter a javaslatok előterjesz­
tésének idején még meg is tartotta azokat. Az 
ujonczmegajánlási törvénybe nem lehet az ujoncz- 
jutalék mennyiségét csak ugy egyszerűen be- 
‘ sikkasztani, mert egyrészt ezt alkotmányos 
megegyezés utján kell megállapítani, egyolda­
lúan intézkedni nincs jogunk, másrészt mert az 
ujonczmegajánlási javaslat nem közjogi, hanem csak 
parlamentáris garanczia a kormánynyal szemben. Ok­
vetlen fentartandónak véli a külön törvényt.

tíyőrfjy Gyula kénytelen bevallani, hogy minden­
ben egyetért, a Tóth János közjogi fejtegetései­
vel. Ő is óva int attól, hogy tisztán,kényetmi szem­
pontból fontos alkotmányjogi garancziákat ad­
junk fel és annak a nézetének ad kifejezést, hogy ha az 
egész javaslat letárgyalható. a másik is letár­
gyalható lesz.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter utal 
arra. hogy itt nines szó egyoldalú intézkedésről, ez egy 
évre való meghosszabbítás tekintetében megvan a meg­
egyezés Ausztriával, a hol most is egy javaslatban ter­
jesztették eló azon dispozieziókat, melyek a bizottság 
előtt levő két törvényjavaslatban foglaltatnak. Egyéb­
ként határozzon a bizottság belátása szerint, neki mind­
egy, akar egyesitik, akar külön-külön tartják fenn a két 
törvényjavaslatot.

Tóth János ezzel szemben kimutatja, hogy ez a 
megegyezés csak problematikus, mert Ausztriá­
ban minden valószínűség szerint a ti. §-al viszik ke­
resztül azt a törvényt is. Újólag figyelmezteti a bizott­
ságot, hogy ne kövessen el alkotmánysértést.

Münnich eiőadó ekkor a miniszterrel való hosszabb 
tanácskozás után azt javasolja, hogy hat vegyek jel 
az ujonczjutalék mennyiségéről szóló törvény­
javaslat -2-ik fát az ujoiiczniegaj-.ini isi javas­
lat 3. §-a gyanánt és igy egyesítsek a két javaslatul.

Tóth János ezt sem fogadja el.
Beró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter nagy 

súlyt hely-.z arra, hogy a bizottság egyhangú ha­
tározatot hozzon, mert azt csak nem akar­
hatja senki, hogy vjonezokut ne állítson az 
ország.

Báró Fodmaniczky Frigyes elnök szintén kéri a 
bizottságot, hogy fogadja ei Münnich javaslatát, mert 
végre is a király katonáiról van szó. Csak nem 
akarja az ellenzék ezt is megtagadni.

Györffy Gyula, Thaly, Tóth János és Münnich 
előadó további felszólalásai után a bizottság többsége 
hozzájárult akkoz, hogy a két törvényjavaslat 
egyesittessék, illetőleg hogy a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat 2-ik ^ a beilleszti*ssék a jövő évi ujoncz- 
megaj -nlásról szóló törvényjavaslatba, a mely e módo­
sítással elfogadtatott.

Tóth János erre elhagyta a termet és nem vett 
részt a további tanácskozásban, mely különben is 
csak abból állott, hogy a kettőből egvgyé összetákolt 
törvényjavaslatot minden részletes tárgyalás nél­
kül- en bloc elfogadták.

Az ellenzék különvéleményt nem jelentett be, de 
álláspontját annak idején elleninditrány alak­
jában okvetlenül napirendre hozza.

A miniszter jelentéseit rövid vita után változatlanul 
elfogadták.

Ezzel az ülés véget ért.

dositáaolcat tesznth a többi javaslatokon, de 
semmi esetre sem addig, a mig nem tudjuk, fönn 
akarja-e tartani a többség a junJctimot £s
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A kiegyezés Ausztriában.
(Távirati tudósítás.)

Becs. nov. 18.
Az osztrák kiegyezési bizottság ma az albizottságnak 

a kereskedelmi és vámszövetségről szóló jelentését 
tárgyalta.

Dr. Gross azt mondta, hogy a többség az általános 
vita során a kiegyezési javaslatokat egységes egésznek 
nyilvánította, ennélfogva a kereskedelmi és vámszövet­
ség csuk akkor tárgyalható, ha tudjuk, milyen mó-

hogyan. Bilínszki az albizottságban Eats érnék 
junktimra vonatkozó javaslata tárgyáuan azzal okolta 
meg a szavazást, hogy az erre vonatkozó rendelkezés az 
átutalási törvénybe veendő fel. E szerint legalább az 
átutalási törvényt kellett volna előterjeszteni az ijj. 
vágó rendelkezésekkel. Szóló indítványozza, hogy a ke- 
reskedelmi és vámszövetség tárgyalása függőben tar. 
tassélc, mig az albizottságok be nem fejezik tanácsko­
zásukat.

Kaiser pártolja Gross indítványát. A kereskedelmi 
és vámszövetség tárgyalásába csak a junktim megálla­
pítása után mehet bele a bizottság.

Abrahamovicz az előVe szólókkal szemben utal az 
1886—87-iki kiegyezési javaslatok elintézésénél követett 
eljárásra. Az elnök részéröl most javasolt eljárás tehát 
nem ujitás. Az ellenzék ama kívánságának, hogy a bi- 
zottsági tárgyalást halaszszák el, csak az a gyakorlati 
értéke volna, hogy szívességet tennénk a magyar ellen- 
zéknek és ez által a magyar kormánynak ebben az 
ügyben különben is nehéz feladatát még inkább meg. 
nehezitenők.

Auspitz azt monoja, hogy a kereskedelmi és ván« 
szövetség részletes tárgyalása, mielőtt az albizottságok 
valamennyi kiegyezési javaslatról jelentést tesznek, ellen­
kezik a képviselóliáznak a kiegyezési bizottság kiküldé­
sével kifejezett akaratával.

Dr. Verkauf a fogyasztási adók kérdésének fontot- 
ágat hangoztatja.

Dr. .Steinwender, Abrahamowicz képviselővel po­
lemizál.

Dr. Gross utal arra, hogy iS87-ben más viszonyok 
voltak, mint most. Ha a többség a kereskedelmi és 
vámszövetséget a junktim nélkül fogadja el, akkor vilá­
gos, hogy a többség tagjai, a kik kijelentették, hogy a 
magyar kvóta emelését és a junktimot óhajtják, ezt 
nem veszik komolyan. Legalább is a fogyasztási adók 
átutalásáról szóló törvénynek kell a Junktim mal együtt 
a bizotiság plénuma előtt lennie.

Lurber támogatja Gross indítványát, a melyet ez* 
után 22 szavazattal 17 ellenében elvetettek.

Azután megkezdték az albizottság! jelentéseit tár­
gyalását.

Kaftán előadó kifejti, hogy az albizottság tanácsko­
zásai során kel áramlat került szembe egymással. A 
kisebbség azt hitte, hogy medositú és pótinditvanyokkal 
javít u kormány javaslatán, a többség uilenm n ugy 
vélekedett, hogy a vám- és kereskedelmi szerződés ie: 
uidalu jellegénél és a jelenlegi viszonyoknál fogva a 
mostanival szemben tetemes javulást feltüntető uj sző 
vétség egyes csikkéinek lényeges v.dtoztaL.sa kétség'.,,e 
mii nagyobb követeléseket és kompenzácziókat : g maga 
után vonni a másik szerződő lel részéről és esetleg , 
tárgyalások megszakítására és a vámközüsség leiboaU 
sara is vezethet. Az albizottság uzy gendo.ta, hogy ueu 
egyik-másik szigorúbb rendelkezésben keresendő a hon 
ipar és mezőgazdaság védelme Magyarország ellenében 
hanem inkább abban, hogy a vámszöyelsegnek mind i 
két államban ugyanazon aiapelveken nyugvó rendeike 
zéseit Ausztriában ugyanazzal az erélviyel és szívósság 
gal hajtsák végre Ausztria jól felfogott érdekében, min 
eddig Magyarországon a maga éidekében. Az elóatt 
azután az egyes czikkekkel foglalkozik, mire a bizoüszj 
megkezdte a részletes vitát.

Az első czikknél hosszabb vita fejlődik ki. 
Schlesingei fájlalja, hogy Ausztriában nincs erős é 

egységes nemzeti elet. Magyarországnak csak A Mir.; 
gyengesége adja meg az erőt. Magyarország mindií 
arra gondol, hogy alkalmas pillanatban or, 
állóvá tegye magát. Magyarország hatalmi állási 
osztrák pénzzel fizetjük meg. Csatlakozik Kui-er kép 
viselőnek az albizottságban benyújtott indítványához.

Heeqer újra a politikai és gazdasági önállóság mellet 
nyilatkozik a personalunio alapján.

Axmann sajnálja a junkti-nra vonatkozó indítván; 
elvetését és hangsúlyozza, hogy Magyarország csak idő 
akar nyerni arra, hogy gazdasági viszonyait szervező 
és a legközelebbi tiz éven belül elérje azt, hogy telje 
sen független legyen Ausztriától. A szónok érint, 
a Hentzi-szobor ügyét, mire az elnök figyelmeztet 
hogy maradjon a tárgynál. Erre Axmann a dalma 
vasút kérdését fejtegeti és kijelenti, hogy megszavazz) 
Kaiser indítványát, a plenumban azonban a javaslat 
ellen fog szavazni.

Kaiser a gazdasági különválás mellett szót 
és szintén rátér a Hentzi-szobor ügyére, mire a. 
elnök őt is meginti. Ezután a többségét alkotó pitin» 
ellen polemizál.

— No, elég volt mára...............Ön unalmas és
teljesen nevetséges. Hordja el magat!

De a gróf nem bocsátottá el a kézéi, a melyet 
lázasan szorongatott az övéi közt, miközben 
gyermek módjára ismételgette :

— Még! . . . Még! . . . Még!
Örült vágytól megragadva, a mely visszaadta 

neki az erő iátszaíat, fölemelkedett, átkarolta a 
grófné derekai és erőlködött ót megcsókolni.

Ebben a pillanatban azonban a kis korbács 
lesújtott reá s vékony, violaszinü vonalai vont 
arcz un.

Egyidejűleg Carlona vállon fogta, a grófné pe­
dig mind a két kezevel visszataszította.

Kiszabadultai) az ölelésből, Juana hosszan su­
hintott rajta végig és mig a gróf bocsánatért kö- 
nyürgött, Carlona, a szobaieany, kivonszolia öt a 
szobából.

Mihelyt az ajtó bezárult, Carlona előretolta a 
reteszt.

— Még csak az ilyen jelenetekre volna szüksé­
gem, — szólt a grófné, intézkedjél, Carlona. hogy 
többé be ne jöhessen ide reggel. Elviselhetet­
lenné válik.

— Ügyelni fogok, úrnőm.
Boccinelii Juana Leuurkolódzott a fürdö- 

köpenybe, áthaladt az öltöző-szobáján s a türdú- 
szuuuba lepett, hol a Carlona altul elkészített 
langyos és illatos fürdő varia.

Moreno Juana, ez idöszerint Boccinelii grófné, 
nem volt mindig az a íinyás teremtés, a kinek 
az imént láttuk.

(Folytatása követként.)

IX Yillaniosvuswtnk Kölnben. Mint számos 
külföldi városban, Kölnben is a város önmagának 
tartotta funn, hogy áramfejlesztő-telepeket létesít 
és az előállított aramot azután a vasúti ésvilágito- 
válíalatoknal, sőt egyéb erőátviteli czélokra is ér­
tékesíti. Köln varosa njabban elhatározta, hogy 
meglevő közúti vasutait elektromos üzeművé ala­
kítja al. lehat a meglevő központi áramtejlesztő- 
teíepet kibovitteti s mintegy 20U0 lóerejü elektro­
mos aram előalhthatasara rendezi be. A gepek, 
vezetékek stb. fölszerelések költségei mintegy

510.000 márkára, a szükséges 2 g" kazán . 
márkára vannak előirányozva. Az épületek kibő­
vítésé mintegy 450.000 márkába, tehát az összes 
munkaiatok, kerekszamban mindössze 1 
márkába fognak kerülni. Nálunk az átaiakita» 
epeit négyszer annyiba került.

IX Erdély aranykora. Szószerin* veve 
aranykor volt az az idő, a melyben a Maros 
völgvén, a mostani Torda városában, még asszyr 
néptörzsek laktak. Téglás Gabor húsz évi kuta­
tásának eredményeként konstatálja ezt az Ei de}' 
Muzeum czimü ismert tudományos tolyuira aa»*- 
A környék akkori urai, az agathyrsok, aranyked­
velő, pnhulkodó, a pompát túlhajtó és örukus 

borivasban tobzódó nép voltak. Feltűnően feste­
tek hajukat, bőrüket, még pedig rangjuk fokOliuZ 
mérten. Hajuk eredeti szőkeségét annyira ~ 
gyeitek az elöbbkelők, hogy rendesen aczélkeíre 
festették fürteiket. Ezt a kendőzési gyakorlata 
még a dákok is átörökölték s ez a tetovircuus a 
bosnyák előkelőknél is tartja magát. A múlt szazául 
liospodárok fiait Moldovaban különös jelek borbeed- 
zésével tették felismerhetőkké. A tunguzok nejei iu 
lantékukon, arezuk- es állukon, valamint karjaikon 
ma is korommal mázoljak magukat. Az again;rs 
ösiakók javában űzhették mar hegyeinkben - 
bányászától. Ugy latszik arany termékeikkel c -ere­
tek be idegen, távoli országokból szükségleteiké. 
így éjszakról a borostyánkövet, déiről a g)on 
gyüket, az ónt. Az agathyrsokat a Kr. e. H. =»; 
zadban velük rokon s a görögök altul gétakn 
emlegetett dákok váltják tel Dacziaban. Druio- 
királyuk Kr. e. 150 kórül a bastarnok ellen u-( 
czolva tűnik fel a történelemben, a midőn 
puhult alattvalóit megszégyenítő női foglalko-u-U 
szorítván, őket annyira térfiasitani, hogy mágus-* 
megemberelve, lényes győzelmet arattak. A ua'o 
uralmát a rómaiak törték meg és több szazad

múlt el aduig 
kerültek.

az aranybunyak magyar kézbe

IX Ketten etes! Első diák-. Miért vágsz olyan 
— Második diák : Vigye el « 

számát kimosni e=
rettenetes arezot P 
ördög ! Épen most akartam a
egy csöpp viz leszaladt a torkomon.

peschka elismeri, hogy i 
vágó érdekei füzödnek\ 
szövetség létrejövetelélnf 
agrárius körökben és a cs 
„ételien a Magyarországé 
„ellett nyilatkoztak.

Erre a tárgyalást megszíj 
holnap lesz.

A Drej
W Az EgyttA

l gyarmatügyi minil
guyanai kormányzótól, 
a semmitőseék büntetőt a 
gölték Dreyfussál.

Ezzel a Drcyfus-ügy ■ 
előre a kibontakozás íd 
ban egy disszonáns hj 

házynak Dreyfusról irt 
jelenik meg Fayard kiaij 
ma nyilvánosságra jutó 
vetkezőket mondja :

Két okból teszem kö| 
először anyagi okból: 
élnünk kell. Harminez 
gálati idő után Cavaigij 
elvegye egyetlen vágyó 
és tiszti rangomat, 
leányom is áldozatul el 
állam-raisonnak. Azt If 
magam vagyok a véd 
okból. A mikor letépte 
fosztottak a becsületei/ 
A mig fölebbvalóim hl 
sem mondtam ; néma v| 
ur engem élő például 
logomban áll fölszólald 
kokkal üzérkedni; ezt f 

bízom.
Az Intranslgeant tud 

Dreyfus-család ügyvédi 
semmitőszéknél Drey^ 
delését.

A Dreyíus-ügynél él 
idő szerint mindenki 
Fiequart sorsa. Oarp| 
ugyanis a napokban 
fogházban felkereste 
kővetkezőket beszélte 

„Meg kellett Ígérned 
fogok a Dreyíus-űgyrCj 
saját ügyéről. Ezután . 
a mely két magas vaj 
osztva. A középső 
egyikében volt Picqua 
szélgetés az időről, al 
könyvekről szólt, meii 
főleg Herbert Spenceif 

angol nyelven oivassa.| 
hogy nehány napig g; 
már jól érzi magát, 
sőt a hónapok óta tij 
latra méltóan ju kedt; 
fel a reményt, hogy 
hogy a revízió útban j 
nincs tudomása. Azt 
elég jól bánnak vele,| 
ízesül. *

Nagyon érdekes azl 
értesült a Brisson-kcf 
d’Avruy, a ki meglátd 
igazgatótól Picquart 
lval arról beszélnen 
megbukott s hogy Fd 
tér? A fogházigazgatl 
ekkor már késő volt] 
Picquart a kérdésből] 

Most már arról a 
letek tudódnak ki. a] 
Picquart-t ugyanis 
vádolták, hogy a „pd 
koppén Esterházyhoz 
totla s a melyből kid 
kőttetésben állt a nél 
a levelezőlapról a 
mandant Esterhazy 1 
ráírták. Nagyon teríj 
kivakarás nagyon 
azzal akarják vádo 
csinálta, hogy ezzel 
Tavernier vizsgálóbirl 
oetit bleut a kűvetkd 

— Nézze meg ezl 
valódi. Az Esterházy 

— Legyen szives 
készítessen erről a 
»ekem.

Két hét múlva Ta| 
pet a petit bleuről 
Ml, hanem a tártain 

— Nem ennek, hj
kértem — monda 
a czimzésnek a foto!

— Most kérem ad 
mely a czimzésrő! al 
a hadügyminiszterül« 

— Az nincs meg 
— Csak keresse, 

készítettem a fotogri 
meg az összes levon 

Néhány nap múld 
A fotográfiákat is át| 

Az a két iotogra 
mástól s erre aztá] 
Picquart hamisította 
Zurlinden katonai 
Picquart haditörvénú 

A Journal ma aztj 
Zurlinden tábornoka 
a tábornok megengd 
érintkezhessek Picqtj 

A franczia képvii 
czionalista) az irád 
minő intézkedéseket!
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lása függőben tar. 
|ne:n fej.:. í tandosko-

I r.7-1- A a r■ J ■ ....
a Junktim megaua.

|t. sz»r ■ a u'ai 3.
eáotézésénél követett 
javaso l ex tras tehát

I 1
ak az a gyakor!a:| 

Inenk a magyar ei.en- 
korn.ar ;.:. ai •-n az 
piát meg iiiSaob meg-

kereskedelmi és várr.»
X az alcizotíságok

k kére- - - nek fontos* 

^uricz i.:pv.=e. vei po- 

en mis v:5Zr,rT £

r* v: r.a*.r. zó .nditráni 
t. . JT ü”, 7:-^g CSik idő

r.er ? azt. L:zy tel]6 
Is*.7. X ?: érint,
\íz t '.r gyeime:tet

.7 i mann a daiiná
v nzegszavazzi

azocoan a jitis.iI

ír':' - jre: Ott szót 
■ :■ ; . t "f. mire a. 

IvíDStit: a»*elo par-°‘

c.T kazán ■±-0.000 
kiél kit • 

az össze; 
I . -,ze 1 mu • 

a:.i az ataiaiütás

rin‘ véve
a Maros 

,7z asszyr
kwa- 

az Erdélyi 
V óira t ban.
aranyked-
.5 örútós 
..•a :>s e> 
< fosához 
-. :r i -zv 
a •zv.sesre 
yasoriatot 
ovirozas 3 

szazad 
, L-orbeed-
E n ei ba- 
karj aisoil 

z agafbyrs 
cinkben 3 
;seS c-ere- 
iegieteisäb 

a c'.vún'
e. C. /za- 

cré>ÍUxD“*

Psschka elismeri, hogy oz osztrák iparnak életbe- 
vago érdekei fűződnek a vám- és kereskedelmi 
’szövetség létrejöveteléhez és rámutat arra, hogy 
’"jrius körökben és a cseh tartomány gyűlésen és is­
mételten a Magyarországból való gazdasági különválás 
oellett nyilatkoztak.

£rre a tárgyalást megszakították. A legközelebbi ülés 
húinap lesz.

A Dreyfus-ügy.
m- A* Egyetértés táviratai. —

Paris, nov. 18.

A gyarmatügyi miniszter táviratot kapott a 
juvanai kormányzótól, a melyben ez értesíti, hogy 
4 semmitőszék biintetötanácsdnak határozatait kö- 
fiíltek Dreyfussal.

Ezzel a Dreyfus-ügy egy nagy lépéssel haladt 
ei5re a kibontakozás télé. A Dreyfus-ügy be azon­
ban egv disszonáns hang vegyül. Walsin-Ester- 
bazvnak Dreyfusról irt könyve ugyanis jövő heten 
e^enik meg Fayard kiadásában, de az előszó mar 

itta nyilvánosságra jutott, s ebben Walsin a kö­
vetkezőket mondja:

Eét okból teszem közzé ezeket a leleplezéseket; 
eióször anyagi ókból; nekem es gyermekeimnek 
tnank kell. Harmincz esztendei megdicsért szol­

ját, idó után Cavaignac-nak úgy tetszett, hogy 
elvegye egyetlen vagyonomat: tiszti fizetésemet 
es tiszti rangomat. Nem tűrhetem, hogy két 
leányom is áldozatul essék a fegyelemnek és az 
allam-raisonnak. Azt hiszem, egeszen elég. ha en 

ok a vértanú. Másodszor erkölcsi

i3i

magam vagy
okba. A mikor letépték rólam a vállrojtot, meg­
fosztottak a becsületemtől. Ezért keli beszélnem.
A míg fölebbvalóim helyt állanak értem, semmit 
:,m mondtam ; néma voltam. De miután Cavaignac 
... engem eiö például vetett oda a kutsaknak, 
ogombaa alt íölszolalni. Nem akarok állami tit­

kokká: üzérkedni; ezt Dreyfus és Picquart urakra 

bízom.
Az Intrar.sigeant tudni véli, hogy Mornard, a 

Dreyfus-család ügyvédje ki fogja eszközölni a 
jemmitőszeknel Dreytus hazahozatalának elren-

élését.
A Dreyius-ügynél és Dreyfus személyénél ez 

lóó szerint mindenkit sokkai jobban erdekel 
Ficquart sorsa. Charpentier, Zola könyvkiadója 
ug.anis a napokban Freycinet beleegyezésével a 
ioghazban felkereste Ficquart s a látogatásáról a 
következőket beszélte el:

,Meg kellett ígérnem, hogy Picquart-ral nem 
fogok a Dreyíus-ügyről beszélni, sem pedig a 
ssjat ügyiről. Ezután egy olyan terembe vezettek, 
a mely Két magas vasrácscsal három részre van 
osztva. A középső rész üres volt s a két szélsők 
egyikében volt Picquart, a másikban én. A be­
szélgetés az időről, a festészetről s azokról a 
kúr.vvekről szólt, melyeket Picquart most olvas, 
főleg Herbert Spencerről. kinek müveit ő eredeti 
angol nvelven olvassa. Azután elmondta Picquart, 
begy néhány napig gyengélkedett ugyan, de most 
mar ol érzi magat. Morális állapota egészen jó, 
sót a iiónapok uta tartó fogsága daczara csodá­
latra méltóan ju kedélyű. Egy pillanatra sern ad, a 
fel a reménvt, hogv ügve diadalmaskodik, ludja, 
hegy a revízió ulban van, csakis a részletekről 
nincs tudomása. Azt mondja, hogy a fogságban 
elég jól bánnák vele, sőt nagy kíméletben ré­
szesül.*

Nagvon érdekes az is. a hogy Picqurt hogyan 
értesült a Brisson-kormánv bukásáról. Rokona 
d'Avray, a ki meglátogatta, azt kérdezte a fogház 
gazgatótól Picquart jelenlétében, szabad-e a fogoly 
lyai arról beszélnem, hogy a Brisson-kormánv 
megbukott s hogy Freycinet lett a hadügyminisz­
ter - A togházigazgató ezt megtiltotta ugyan, de 
ekkor mar késő volt. mert Brisson bukásáról mar 
Picquart a kérdésből értesült.

Most már arról a vizsgalatról is érdekes rész­
ietek tudódnak ki. a mely Picquart ellen folyik. 
Picquart-t ugyanis — mint köztudomású — azzal 
vádoltak, hogy a .petit bleu*-t, melyet Schwarlz- 
koppen Esíerházvhoz intézett, Picquart hamisí­
tó*'.a 5 a melyből kiderült, hogy Esterházy össze- 
tú'.'.etesben állt a német katonai attaséval. Erről 
a levelezőlapról a czimet: Monsieur le com­
mandant Esterhazy* kivakarták s aztán ismét 
ráírták. Nagyon természetesen más írással. A 
kivakarás nagyon ügyetlenül történt. Picquart 
azzal akarják vádolni, hogy ezt a vakarast ö 
csinálta, hogy ezzel gyanússá tegye Esterházy!. 
Tavernier vizsgálóbíró előmutatván Picquartnak a 
oetit bleut a következőket mondta:

— Nézze meg ezt a levelező-lapot. Ez nem 
valódi. Az Esterházy nevét maga irta rá.

— Legyen szives bíró ur — mondá Picquart, 
készítessen erről a kártyáról egy fényképet, adja 
lekem.

Kél hét múlva Tavernier átadatott egy fényké­
pet a petit bleuről Picquartnak, de nem a czim- 
<61, hanem a tartalmáról.

— Nem ennek, hanem a czimzésnek fényképét 
kértem — monda Picquart. Két hét múlva aztán 
a czimzésnek a fotográfiáját is megkapta.

— Most kérem adják oda azt a fotográfiát, 
mely a czimzésrői akkor készült, mikor a kártya 
a hadügyminisztériumba érkezeit.

— Az nincs meg — mondó hebegve favemier. 
— Csak keresse, majd megtalálja. Én magam 

készítettem a fotográfiát. Csak nem semmisítették 
meg az összes levonatokat ? Vigyázzon . . .

Néhány nap múlva aztán a vizsgálóbíró ezeket 
a fotográfiákat is átadta Picquartnak.

Az a két fotográfia egészen különbözött egy­
mástól s erre aztán elejtették a vádat, hogy 
Picquart hamisította a petit bleut. Ma várjál 
Zurlinden katonai kormányzónak döntését, vajon 
Picquart haditörvényszék elé állittassék-e vagy nem.

A Journal ma azt jelenti, hogy Labori tegnap este 
Zurlinden tábornoktól levelet kapott, a melyben 
a tábornok megengedi neki, hogy mától kezdve 
érinlkezhessék Picquart ezredessel,

A franczia képviselőház mai ülésén Lasics (na- 
czionalista) az iránt óhajtott interpellálni, hogy 
minő intézkedéseket szándékozik tenni a kormány.

hogy megakadályozza az indiszkrécziókat a nem­
zeti védelemre vonatkozó titkok tekintetében. Az 
interpellácziú a Dreyfus-ügy tilkos iratainak köz­
lésére vonatkozik.

Dupuy miniszterelnök hivatkozik a kormány 
nyilatkozatára az igazságszolgáltatást illetőleg; 
hozzáteszi, hogy a kamara számíthat a nemzeti 
védelemre vonatkozó titkok megőrzése tekinteté­
ben a kormány éberségére, és azt javasolja, hogy 
az interpellácziót egy hónapra lialaszszák eh (Élénk 
helyeslés. Tiltakozás a szélső baloldalon.)

Lasies a többség élénk tiltakozása melleit he­
vesen megtámadja a kormányt és a bírói kart. A 
kormánynak szemére véli, hogy nem szerez tisz­
teletet a nemzeti becsületnek. (Tiltakozás. Zaj.)

Az interpellácziónak egy hónapra való elhalasz* 
tását ezután elfogadták.

A titkos iratok különben Chanoine volt had­
ügyminiszter kihallgatásainál is szerepet játszot­
tak. Cbanoine ugyanis azt mondta, hogy addig, 
mig a titkos iratokat nem ismerte, ő is a revízió 
hive volt, de a titkos iratok meggyőzték, hogy 
Dreyfus bűnös. De a titkos iratokat még nem le­
het nyilvánosságra hozni, mert í rancziaország 
habomba bonyolódnék.

Freycinet ezzel a régi hazugsággal egyszerre 
szakított, kijelentette, hogy a titkos dossier! nem 
ismeri s nem akarja ismerni.

A semmitőszék azonban most eljutott ahhoz a 
ponthoz, hogy eldöntse, kikéri-e a titkos iratokat’ 
vagy pedig azok nélkül fog a Dreyfus-ügyben íté­
letet mondani.

Paris, nov. IS.
A Picquart-ügy lefoglalja az általános érdeklő­

dést. A július lű-ike uta letartóztatott alezredes 
haratjai altul tartanak, hogy Picquart-t haditörvény­
szék elé állítják, ha ezt a katonai törvényszék 
előadója indítványozni lógja. Eddig még nem 
tudják, hogy a közül a négy bűncselekmény kö­
zül. melyekkel Henry Picquart-t vádolták, melyeket 
fogjak a vád alapjául venni.

Az a 4 vadpont, melyekkel a vezérkar Picquart 
ellen fellépett és a melyek között a katonai bíró­
ságnak választani kell, a következő:

1896. évi márczius havában Picquart, a ki 
akkor az értesülés! irodának volt főnöke, Leblois 
ügyvédnek megmutatta a Boulot-iéle kémkedési 
ügy aktáit. Ez az ügy a nancy-i törvényszék elölt 
volt folyamatban. A hadügyminiszter ez ügyhöz 
nem adta beleegyezését.

A második pont arra vonatkozik, hogy Picquart 
a .vette canaille de D.* tartalmú levelezőlapot 
megmutatta Lebloisnak. Ezt állította Henry. De 
be lett bizonyítva, hogy Picquart csak 18%. évi 
augusztustól november haváig volt a titkos Drey­
fus-dossier birtokában és hogy Leblois az egész 
idő alatt nem volt Parisban.

A harmadik pont azt a vádat tartalmazza, 
hogy Picquart a Scliwarzkoppen-féle petit bleut, 
mely Esterházy! terheli, Lebloisnak megmutatta. 
Picquart ezt saját védelmére tette, meri Henry 
váddal illette és Leblois ügyvédje voll. Azt a vá­
dat, hogy Picquart a petit bleut hamisította, el 
kellett ejteni. Különben, ha a német katonai 
attache levelező-lapját hamisítványnak deklarál­
ják. akkor az államtitok leleplezésére vonatkozó 
vád magától elesik.

Végül azzal vádolják Picquart-t, hogy Leblois­
nak megmutatta a galambposta-szolgálat szerve­
zetére vonatkozó ügyiratokat. Ennek az ügynek 
a mibenléte a kővetkező:

Picquart megmutatta Lebloisnak az e szolgálat 
szervezésére előkészített kóriratokat, mert a ga­
lambtörvényre való tekintettel köriratokat kellett 
tógáim azni és Picquart. mint az értesülés! iroda 
főnöke, saját tájékoztatása czéljából hivatalának 
érdekében Leblois jogi tanácsait vette igénybe. 
Különben Picquart, mint vádlói is elismerik, csak 
a körirat fogalmazványát mutatta meg Lebloisnak, 
nem pedig a golambpostaszolgálat szervezetére 
vonatkozó titkos aktukat. (N. fr. Pr.)

Páris, nov. 18.
Tekintetlel arra, hogy Dreyfusnak azokról a 

tényekről, melyek 1894 óla felmerültek, nincsen 
tudomása és igy az általa szerkesztendő memo­
randumban nem hozhat fel egyebet, mint pusztán 
azt. hogy újból hangsúlyozza ártatlanságát, Mor­
nard ügyvéd azt fogja követelni, hogy adjanak 
neki alkalmat Dreyfussal érintkezhetni. Ebből az 
következik, hogy a semmitőszéknek a felett a 
kérdés felett kell majd határozni, hogy Dreyfust 
Parisba hozzák-e. Ezt a kérdést — úgymond 
Mornard — a semmitőszéknek a védelem jogai­
nak és annak a vizsgálatnak szempontjából, me­
lyet a semmitőszék vezet, fontolóra kell majd 
vonni. (N. Fr. Pr.) ________

* A pozsonyi városi kép viselő választásokról.
Röviden megemlékeztünk már a pozsonyi városi képvi­
selőválasztásoknak a magyarságra nézve lesújtó ered­
ményéről. Az összes kerületekben kisebbségben maradtak 
a magyarság jelöltjei és a magyarok nemcsak hogy 
újabb jelölteket nem tudtak behozni, hanem még a 
régiek is vagy kibuktak, vagy pedig csak nehéz küzde­
lemmel választották be őket; a pozsonyi egyetlen ma­
gyar lap szerkesztőjét óriási izgatás folytán kibuktál!.4, 
jóllehet már több évtizede tagja volt a törvényhatósági 
bizottságnak. A posta- és pénzügyigazgatókat szintén 
nem találta érdemesnek a többség arra, hogy képviselők 
legyenek ; Pozsony város monografia-irója, dr. Ortvay 
tudományos akadémiai tag szintén kisebbségben maradt, 
valamint a magyarság majdnem minden jelöltje, taná­
rok. orvosok és a magyar társadalmi élet egyéb kitűnő­
ségei. Mindennek oka a pozsonyi magyarságnak a szin­
ti ázkérdésben elfoglalt határozott álláspontja volt, mely 
az egész ország sajtójában meleg pártolásra talált és 
mely a nemzeti kuliura szempontjából a magyar szi- 
vészét állatid ősi tását kívánta. Ez a német elem 
egy részénél kíméletlen agitáczióra adott okot, melyet a 
nemet sajtó egy része által mindjobban szítottak. A 
felkorbácsolt tömeg azután a választásoknál boszulla 
meg magát. Konstatálható ebből, hogy Pozsonyban a 
határozott nemzeti politikának még most sincs tere s 
mindazok, a kik a magyarság érdekeiért exponálják ma­
gukat, a felizgatott többség állal legyőzőinek. 1 urc=a 
jelenség ilv előkelő városban, mely sok nemzeti es 
állami intézményt élvez s melynek egyik főóhaj- 
tása a harmadik egyetem !

• A pozsonyi nj főispán lnstallácziója. Báró 
Vuy Dénes, az újonnan kinevezett pozsonyi főispán 
ünneplés beiktatása az eddigi megállapodások szerint, 
jövő szerdán, november 23-án lesz a megyeház nagy­
termében. Az ünnepségre már folynak az előkészületek.

- Az obstrukezió ellen. Ma ismét több vármegyei 
és városi törvényhatósági testület határozta el, hogy ál­
lást foglal az obstrukezió ellen. Így többek között Árva 
vármegye törvényhatósága is, a mely — mint nekünk 
Alsó-Kubiuról táviratozzak — Kürthy Lajos löispan 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az ülés 
főtárgya Divéky Ágost es társai bizottsági tagoknak az 
obstrukezió megszüntetése tárgyában beadott indítványa 
volt. Az indítvány értelmében, a melyet egyhangúlag 
fogadtak el, Árvamegye törvényhatósági bizottsága fel­
iratot intéz a képviselőházhoz, melyben az obstruálok 
eljárását kárhoztatja és a tárgyalások rendes menetének 
helyreállítását sürgeti. — Sopronmegye ma délelőtt 
szintén rendkívüli közgyűlést tartott tóimon Ödön lő- 
isp.m elnöklete alatt. Csongradinegyc és Pécs város 
küriratait Paditz Zoltán főjegyző ismertette, majd 
Deszkássy Boldizsár ügyvéd indítványozta, hogy Írjon 
fel a vármegye is az obstrukezió ellen. Madarassy 
Antal német-keresztúri plébános, a néppárt elnöke, erre 
kijelentette, hogy mivel az indítvány pusztán az ob- 
strukeziú ellen irányul, melyet ók is elitéinek, ellenben 
bizalmi szavazat nincs a feliratban a kormány vagy a 
többség részére, ennélfogva ó és társai az indítványt 
készségesen elfogadják. Kovács Ignácz esperes az indít­
vány ellen beszélt. Hosszasan beszéltek az obs.rukczió 
ellen Egyedi Arthur óvsz. képviselő, Paditz Lajos 
kapuvári kir. közjegyző, mire névszerinti szavazást ren­
deltek el. A feliratozás mellett szavazott 192, ellene ü. — 
Komárom város törvényhatósága mai rendkívüli köz­
gyűlésén — mint nekünk táviratozzak — Csongrád- 
niegve átiratával foglalkozott. A közgyűlés viharosan 
folyt le. Az obstrukezió ellen dr. Aagy Vilmos nyúj­
totta be az indítványt. Ez ellen Pechata bizottsági tag 
szólalt fel először, utiina Jánosy Lajos támadta meg 
az indítványt. Kun Miklós, holhe Dezső, Tad a János
az indítványt pártolta. Valamennyi felszólalást nagy za., 
al fogadták. Az Indítványt végre 33 szóval 5 ellenében 
elfogadták.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 18.

VIDÉK.
* Gróf Benyovszky a kerületében. Gróf Be-

nvovszky Sándor, a dunavecsei választókerület független 
48-as képviselője, a napokban meglátogatta Apostag, 
Dunavecse és Dörosöd hazafias polgárságát, e hó 13-án 
pedig szalkszentmártoni és tassi választóit ejtette útba, 
mely valóságos diadalmenet volt. A lakosság apraja- 
nagyja zeneszóval, zászlókkal vonult eléje. A népszerű 
képviselő mindenütt nagyszámú közönség előtt, hosszabb 
beszédben ismertette a jelen politikai helyzetet. Harsogó 
élj énektől megszakgatott beszéde osztatlan tetszésre ta­
lált, mely után a választók, köszőnetüket nyilvánítva 
fáradhallan képviselőjüknek, biztosítva őt szeretetteljes 
ragaszkodásukról, felkérték az elveik mellett való további 
hazafias küzdelemre.

* házbéradó. Nagyvárad városa fontos reformba 
fogott. Magyarországon 62 város, van, a hol házbéradó 
divik SUOú városban és községben a liázosztályadó mel­
lett házbéradó is létezik, a többi községekben csak ház- 
osztálvadó van. Nagyvárad terve szerint az aránytalanul 
magas házbéradót el kellene törülni és mindenütt a 
sokkal kisebb kulcsu, méltányosabb házoszlályadút lép­
tetni életbe. Mivel e reform a kincstárt némileg károsí­
taná a hazbéradó eltörlése által előálló kevesebblet 
összegét az összes magyarországi községek között kel­
lene elosztani a házoszlályadó kulcsának lényegtelen 
emelése által. A nagyszabású terv részleted Borde ado- 
(W, tanácsos most dolgozta ki. Az összes városoknak 
megküldik támogatás végett. Bulyovszky polgármester 
ez ügyben a városokat Nagyváradra kongresszusra hívja, 
hogy azután közösen elkészítendő feliratot küldjenek az 
országovüléshez és minden város felkérje képviselőjét, 
hogy XT varosok fejlődésére nagy horderejű reformot ta-
oaogÄSäak.

— Személyi hírek. Gizella főherczegnö ma 
délután Gödöllőre érkezett. — Fiilöp Württemberg! 
herczegi herczeg és neje tegnap este Gmundcn- 
ből Becsbe érkeztek. — Gyorgyevics Vladun szerb 
külügyminiszter három heti becsi időzés után teg­
nap elutazott Belgrádba.

— Királyi kitüntetés. A király Voith Gergely kir. 
tanácsos és Szolnok-Doboka vármegye közgazdasági elő­
adójának a mezőgazdaság terén szerzett érdemei el­
ismeréséül a harmadosztályú vaskorona-réndet díjmen­
tesen adományozta.

_ yjj királyi kamarás. A király Boroviczényi
Gyula váczi 6. honvédhuszár-ezredbeli őrnagynak a cs. 
és kir. kamarás! méltóságot adományozta.

— A német császár útja. A német császári pár.
ely tegnap indult el Máltából, tegnap este Szirakuzába 

érkezett. Innen ma reggel hajóztak tovább a Hoiienzol- 
lern-yaclittal.

— A király Wallseeben. Fér er ez József 
deczember 2-át, uralkodásának ötvenedik évfor­
duló napját Wallseeben fogja tölteni Mária I a- 
léria főherczegnö családja körében.

— Az első honvéd helyőrségi kórház megnyi­
tása. A ferenezvárosi pályaudvar közelében immár 
fölépült az első honvéd helyőrségi kórház. A honvéd­
ségnek már eddig is volt a vidéken, az utóbbi evekben 
épült, korszerűen berendezett kórháza, u. m. a szegedi, 
debreczenl, munkácsi, marosvásárhelyi, sziszek! csapat- 
kórház, de nagyarányú helyőrségi kórház, a mely a 
tudományos kutatásokra és segédorvosok kiképzésére is 
alkalmas lenne, csak most épült először a honvédség­
nek, A több pavillonból álló kórházat, melybe ez ev 
november 1-je óta vesznek fel betegeket, tegnap nyi­
totta meg ünnepélyesen haraszti dr. Bernolák Józsel 
vezértörzsorvos. A "megnyitáson résztvettek a budapesti 
állomás honvédorvosi tisztikara és az e hó folyamán 
megtartott honvéd törzsorvosi vizsgát letett ezredorvosok. 
Az ünnepség az intézetnek a király életnagyságul olajba 
festett arczképével díszített orvosi tanácskozási ternieben 
vette kezdetét, a hol a kórház parancsnoka dr. Aims 
József főtörzsorvos a szabályszerű jelentéstétel után üd­
vözölte az orvosi tisztikar élén megjelent dv. Bernolák 
vezértörzsorvost, mire ez szép szavakban méltatva az 
intézet megteremtésének s létrejöttének főbb mozzana­
tait — a kórházat megnyílódnak jelentette ki. Erre a 
megjelentek végig járták az intézetnek összes helyisegeit. 
A minden felesleges fényűzést kerülő, de azért a leg- 
izlésesebb csinnal keresztülvitt berendezés általánosán 
tetszett. Különösen a mütő-terem és a kitünően beren­
dezett gyógyszertár lepte meg a nézőket. A szemle be- 
végeztével a megjelentek ismét a tanácskozó teremben 
gyűltek össze. Itt adta át dr. Kepes Gyula főtörzsorvos, 
a honvédorvosi szolgálatának 25 éves jubileumát ün­
neplő dr. Bernolák József vezértörzsorvosnak azt a dí­
szes albumot, melybe az összes honvédorvosok fényké­
péit gyűjtötték egybe. Az ünnepelt meghatottságtól re­
megő hangon mondott köszönetét a nem várt kedves 
meglepetésért s reményét fejezte ki, hogy a honvedor- 
vosi tisztikar úgy a trón és haza iránt való szeretet, 
mint emberbaráti kötelességeinek teljesítésében a hozzá 
kötőit várakozásokat mindenkor fényesen be fogja vál­
tani. A szép ünnepség a Hungária-szálló különtermében 

■ tartott kedélyes vacsorával végződön.

— Erzsébet királyné emléke. Erzsébet királyné
nevenapjan, holnap, szombaton a főváros összes katho- 
likus templomaiban gyászistentiszteletet tartanak az el­
hunyt királyné lelkiüdvéért. A közoktatásügyi miniszté­
rium rendelete értelmében a holnapi napon (az Iskolák­
ban szünetelnek az előadások. A jövő évtől fogva 
Erzsébet napján minden iskolában emlékünnepélyeket 
tartanak. Az állami tanintézetek közül egynéhány már 
holnap tart iskolai ünnepélyt.

Erzsébet napja alkalmából Darányi Ignácz füldmi- 
velési miniszter a következő s lapunk más helyén érde­
mében is méltatott rendeletet adta ki:

Két éve mull, hogy az ezredéves múlt emlékét híven 
ápoló nagyjainkhoz s a löld becsületes népéhez azt a 
kérést intéztem, bogy a millennium emlékére fákat 
ültessenek : és kérő szavam meghallgatásra talált.

Ma már a hazafiul érzés biztos jeléül látom, hogy az 
ország minden vidékén közel két millió fa vert gyökeret 
az ezredéves aoyaföldben, hogy majdan erős, sudár 
törzse hirdesse országnak-világnak, hogy a nemzet a 
második ezredévet a honfoglaló elődök érdemének dicsőí­
tésével kezdte s hogy fenmaradásámik alapját és jövő­
jének biztosítékát első sorban hagyományaik sértetlen 
fentarlásában és az azokhoz való hű ragaszkodásban 
kereste.

Ezek az örömteljes emlékezet fái lesznek!
De most a balsors a nemzetet őrangyalától fosz­

totta meg s minden kebelbe igaz és örök bánatot ül­
tetett.

Kétszeresen érezzük e gyászt és bánatot a mai na­
pon, m !y m iskor örömünk napja volt, melyen uicsőült 
királynéi k névnapi évfordulóját ünnepeltük

Mily szép és nemes elhatározás lenne a mai emlékeze­
tes napon, mily igaz kifejezője lenne az országos gyásznak, 
ha hegyen és völgyön, a városok népáradata s csendes 
falvak egyszerű lakói közt szomorulüz, terebélyes 
hars, viharral daczoló tőlgv és örökzöld fenyő hirdetné 
az ő emlékezetét 1

Bár igaz, hogy az a tekintet, melynek mosolya egy­
koron egy nemzet jövőjének hajnalpirja volt, szobrász 
vésőj - által megörökítve nézenil le reánk s kalaplevéve 
állunk meg majd egy emlékszobor előtt, melynek pará­
nyáit szinte csodás lelkesedéssel hordta össze szegény és 
gazdag bálája es hűsége : a kegyeletnek ezeknél az 
emlékeknél még sem szabad megpihennie !

Mert a kinek bölcsője ott ringott egy erdőkoszoruzta 
tó bűbájos partjain ; a kinek kedélye annyiszor vidult 
fel érd. ink zugé fai közt és a kinek sebzett lelke oly 
édes enyhülést talait távol vidékek mythoszi ege alatt 
magasba nyúló százados érd tik mélyén ; a ki u termé­
szet szépségeinek oly csodáilöja volt : annak emlékét 
fák millióinak kell hirdetni : annak tiszteletére, mint az 
ó-kor mesés világában, szentelt berkeknek kell támad­
niuk, hova áhítattal közeledjék az utas ; hol a fáradt 
vándor a nap heve ellen euvhelyet találjon s nemes 
érzelmekre gerjedjen a lélek !

Én bizalommal intézem azt a kérést a magyar társa­
dalomhoz. hogy dicsőiül királynénk emlékezetére emlék- 
iákat ültessünk !

Óhajom — s bizonyára esi k ez lehet óhaja mind- 
annyiunknak — hogy a nemzet hálás kegyeletének ez 
ősi szokás szerint való megnyilatkozása megdicsőült 
királynénk tündöklő erényeihez, nemzetünk iránt tanú­
sított jóságához és nagylelkűségéhez méltó legyen.

Ez az óhajtás indított engem arra, hogy ez eszmének 
felkarolására jelen körlevelemmel az országnak mindama 
köreit és vezérférfiait felkeressem, a kiknek közreműkö­
dése a biztató szónak erejével és a vonzó példának 
hatalmával általános és egységes mozgalomra serkent­
heti a nemzetei.

E végből teljes bizalommal fordulok I. czimedhez is 
azzal a kéréssel, hogy a kegyeletes cselekmény gyakor­
lásában vagy az eszme megvalósításának i lőmozdilása- 
ban körülményeihez képest szóval vagy tettel hatható­
san közreműködni mélíóztassék : és mivel az emlékfák 
ültetésének eredményét annak idején örök emlékezetül 
közzétenni is szándékozom, felkérem I. cziniedet, hogy a 
saját vészéről vagy közreműködésével avagy felhívásira 
foganatosított ültetésekről engem még a jövő évnek első 
felében értesíteni szíveskedjék.

A közre működés módjának megválasztását, a kegyele­
tes cselekmény Kivitelének megállapítását t. ezimed bölcs 
belátására hízva, csupán azt kívánom megemlíteni, hogy 
az ültetendő fák közt méltóan foglalhatnának helyet a 
leboruló koronáju fák, minők a szomorufüz, kőris- és 
szomorú bükk : ép úgy a megdicsőült királyné kedvencz 
f ii : a tölgyek és a fenyők, valamint az egyéb hosszú 
életű fák fajai.

Az eniléküikuak, facsoportoknak s kedvező körülmé­
nyek között egész kis ligeteknek ültetésére alkalmas 
helyet nem lesz nehéz találni sehol: de ne maradjon 
jeltelen az országnak egyetlen Iája sem, melyet a meg­
dicsőült királyné valaha meglátogatott!

Az ültetett fák, csoportok vagy ligetek <Erzsébet ki­
rályné emlékfái» nevet viseljenek és legyenek ily feliratú
táblákkal meg is jelölve, hogy azokat mindenki gondo­
zásban részesitse. bántalmazástól megkímélje.

Hassa át inindannyluuk lelkét a kegyelet nemes in" 
dulata ; fogjunk kezet a nemzet e szép és nagy emlék­
művének létrehozására, hogy a miot országunk ezred­
éves örümünnepvnek emlékét a millenuáris emlék fák 
milliója őrzi s hirdeti, akként a megdicsőült királyné 
nevében Alléiéit emlékfáknak milliója legyen őrizöje s 
hirdetője a nemzet hálás kegyeletének is.

Hazafiul üdvözlettel
Budapesten, 1 SOS. évi november hó 19-én.

Darányi Ignácz.

— Pulszky Károly és a mtiyyar állam. 
Érdekes fordulat következett be Pulszky Károly 
ügyében, úgy, hogy a magyar állam alkalmasint 
még utólagosan is fizetni fog úgy Pulszky Károlyért, 
mint Pulszky Károlynak. Emlékezetes olaszországi 
utazásakor ugyanis Pulszky Károly nagy adóssá­
gokat csinált Olsky Carlo müárusnál, a ki, mikor 
a magyar kormány ez adósságokat nem akarta 
kifizetni, pórt indított. A bíróság meg is ítélt neki 
80.000 forintot, a mit eddig nem tudott behaj­
tani, most azonban módja nyílt reá. Milanóban 
ugyanis nagy selyem-kiállitás van, melyre a ma­
gyar kormány is küldött nagy mennyiségű sely­
met. Ezt Olsky lefoglaltatta és most a magyar 
államot a milánói kiállításon árverezni akarjuk. 
A milánói osztrák-magyar konzul, gróf Goluchowsky 
külügyminiszterhez fordult, hogy akadályozza meg 
ezt a botrányt. A külügyminiszter viszont a ma­
gyar kormányt figyelmeztette, a mely most igyek­
szik a müárussal elintézni a dolgot. Egy újabb 
értesítés azt jelenti, hogy ez már sikerült is. lit 
fizet tehát a kormány Pulszky Károlyért. A mi 
pedig a Pulszky Károlynak való fizetést illeti, 
ennek az az alapja, hogy Pulszky pórt indított a 
magyar kormány ellen. Azzal érvel, hogy a kúria 
fölmentette öt az ellene emelt vádak alól, fe­
gyelmi eljárást a kormány nem inditotl s hivata­
lától ennek alapján el nem mozdította, követel 
tehát hátralékos fizetése fejében 15.000 forintot, 
a mit a magyar állam fizessen neki. Ebben a 
botrányos ügyben — mint értesülünk — egyik 
nép-párti képviselő legközelebb interpellálni fog.

— Nagy ékizerlopás Pozsonyban. Nagy ékszer­
lopás hírét vesszük Pozsonyból. Bernauer Samu oda­
való régiségkereskedő, Ventur-utczai lakásába egy 
18—20 éves vézna fiatal ember hatolt be s az éksze­
résznek az egyik szobában levő régi ékszer-gyüjtemé. 
nyéfcől különböző értékes tárgyakat, gyémánt-karpere- 
czeket, melltüket, fülbevalókat, ing-gombokat, gyűrűket 
stb., összesen 700 frt értékben összecsomagolva, el akart 
illanni. Az esli félhomályban a cselédleány rákiáltott 
az előszobából kisurranni akaró gyanús alakra, mire 
ez revolvert rántott elő és a leányra szegezte. A leány 
ijedtségét felhasználva aztán kereket oldott. A rendőrség 
körözi a vakmerő tolvajt.

— A Baross-azobor leleplezése. Holnapután,
sárnap délelőtt 11 órakor leplezik le Baross Gábornak 
a keleti pályaudvar parkjában felállított szobrát. A le­
leplezésről már közölt érlesitéseinkhéz még hozzáadjuk 
a következőket: A magyar kereskedelmi ulazúk egyesü­
lete Baross Gábornak, mint az egyesület volt védnöké­
nek a szobrára nagy érczkoszorut tesz le. A koszol u 
a szobor megalkotójának : Szécsi szobrásznak a müv,- 
és az egyesület elnöke, Auer Róbert fogja azt a talap­
zatra helyezni. A szoborleleplezés napján a kereske­
delmi alkalmazottak országos egyesülete délután \ 4 
órakor a székes fővárosi közgyűlési termében diszülést 
tart, melyen dr. Koltay Virgil fog beszédet mondani 
Barossról.

Hogy a leplezés! ünnepély lefolyása zavartalan legyen, 
a rendőrség a következő intézkedéseket teszi:

A keleti pályaudvar előtt levő parkot délelőtt fél 10 
órakor rendőri kordonnal zárják el és ez időtől az ün­
nepély befejeztéig a parkba senkit sem bocsájtauuk be.

A szobor leleplezéséhez megjelenő hatóságok és testü­
letek, valamint a meghívott közönség elhelyezésére 
részint a szobrot körülvevő parkrészlet, részint a 
park előtt elterülő szabad tér szolgál, melyet szin­
tén elzárnak. Bejárat a csömöri-ut és külső kerepcsi- 
uttól lesz s csak e két bejárón eresztik be a belépő je­
gyekkel ellátóit közönséget. Belépőjegy nélkül nem ho- 
csájtanak be senkit.

A szobrot körülvevő parkrész a kormány, az ország- 
gyűlés, az egyház, katonaság, egyes törvényhatóságok es 
testületek képviselői részére lévén fentartva, az elzárt 
térről a park vasrácsán belül levő területre csak azok 
mehetnek be, a kiket a rendezóbizottság e czélra kijelölt 
tagjai oda bebocsájtanak.

A csömöri úti és külső-kerepesi-uti, városliget-Orczy- 
uli villamosvasúti közlekedés fél 10 órától az ünnepély 
befejeztéig és a résztvevő közönség eltávozásáig szünetel. 
Egyél) kocsiközlekedés a csömöri- és külsö-kerepesi-ut 
elején délelőtt 10 órától szintén szünetel. Ezen az idén 
Ilii a csömöri- és külső-kerepesi-utra csak az ünnepé­
lyen résztvevő közönség kocsijait bocsátják be. A többi 
kocsi és jicdig a kerepesi útról kifelé hajtők egyrészt a 
Rottenbiller-, Garay- és Betlilen-utczán át, másrészt a 
köztemető-ut, Mosouvi- és Festetich-utcz in át közlekedné­
nk. A befelé jövő kocsik pedig ugyancsak a Bethlen-, Harar­
es Rottenbiiler-, illetőleg Murányi- és Festetieh-utczán 
át hajtanak a Lerepesi-utra. A meghívott vendégek ko­
csijai részint — a mint ezek a csömöri-, vagy külső 
kercpesi-uti bejárónál lépnek be az elzárt területre, a 
csömöri-, illetőleg külső kerepesi-uton állanak föl.

Itt említjük meg, hogy a rendező-bizottság a Baross- 
szobor leleplezésére, a százas bizottság és a küldöttsé­
gek vezetői számára jelvényeket készíttetett, melyek 
Baross Gábor domborművű mellképét tüntetik fel. Az 
érdekeltek a jelvényeket az országos iparegyesület he­
lyiségében (VI. uj-uteza 4. sz.) szombaton délután 5 
óráig átvehetik.

Rendjelviselési engedély. A király megengedte, 
hogy Polió Mátyás, a fiumei magyar-horvat gözhajó- 
zási társaság igazgatója a neki adományozott fejedelmi 
montenegrói Danilo-rend ill. osztályú jelvényét, valamint 
a nagyherczegi loszkáuai polgári érdemrend tiszti ke­
resztjét elfogadhassa és viselhesse.

■— llotráuy a bécsi közséytanácsban. A 
községtanács mai ülésében, melyben a katholikus 
iskola-egyesület szubvencziója volt napirendre 
tűzve, Lueger elnöklő polgármester több ellen­
zéki szónoktól egymásután megvonta a szót. 
Wrabetz községtanácsos erre ezt kiáltotta oda a 
polgármesternek: ,Ez botrány! így még nem éltek 
vissza elnöki hatalommal egyetlen testületben sem'.' 
És mikor a polgármester erre rendre utasította, 
Wrabetz azt telelte: „Nem törődöm vele“, a mit 
többször is ismételt. A polgármester erre 
Wrabetzet a mai és a következő három ütésről 
kizárta és minthogy Wrabetz nem akarta önként 
elhagyni a termet, a polgármester öt két egyen­
ruhás hivatalszolgával kivezettette a teremből. A 
jelenet leírhatatlan szitkozódások közt ment végbe. 
Wrabetz eltávolítása után az ellenzék valamennyi 
tagja távozott a teremből.

— A jubileumi emlékérmék. A király császári 
uralkodásának ötvenéves jubileuma alkalmából — mint 
már megírtuk — kél millió darab emlékérmét veretett.
A király ugv rendelte, hogy, ennek felét a körmöez- 
búnyai pénzverdében készítsék el, de november 15-ig 
készen kell lenniük. Ám a kürmöczbányaí pénzverde 
igazgatója kijelentene, hogy a jelzett időig csak 250.U00 
darabot tudnak elkészítem, ennélfogva csakis a meg­
rendelt negyedrészét vállalták cl. E negyedmillió emlék­
íróm átadása most történik. Az öntés kitünően sikerült. 
Szakértők állítása szerint jobban, mint az osztrák ullami 
pénzverdék emlékérméi.

— A király elismerése a vasutasoknak. Báró 
Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter rendeletileg 
értesítette Liidvir/h Gyula főrendiházi tagot, a magyar 
államvasutak elnök-igazgatóját és ru&kai Bath Peter 
országgyűlési képviselőt, a kassa-oderbengi vasút vezér- 
igazgatóját, hogy a király múlt hó 5-én Schünbrunnban 
kelt legfelsőbb elhatározásával, méltányolva a nehéz 
körülmények közt folyt ez idei hadgyakorlatoknál tör­
tént nagyobb csapaielszállitások körültekintő és sikeres 
lebonyolítását, elrendelte, hogy a magyar államvasutak 
es a kassa-oderbergi vasút igazgatóságának és személy­
zetének legmagasabb elismerése és dicsérete nyilvánít­
tassák. Báró Dániel miniszter felhívta Lwdvigh 
Gyulát és Bath Pétert, hogy erről az örvendetes elis. 
mérésről az érdekelt személyzetet megfelelőleg értesítsék 

— Letartóztatott szoczlalietavezér. A hódmező­
vásárhelyi rendőrség — mint egy távirat jelenti — 
tegnap arról értesült, hogy az oltani szoczialisták az 
éjjel engedély nélkül gyűlést tartanak. A rendőrség in­
tézkedett, hogy a gyűlésen történendőket kikémlelje es 
igy értesült, hogy Szathmáry Péter szoczialistavezér 
s a FÖldmivelö czim alatt folyó hó végén kiadni 
szándékolt szoczialista lap szerkesztője izgató beszéde: 
tartott, azt is mondván, hogy majd az urak vérében 
fürdünk. Szathmáry Tihamér alkapitánv letartóztatta 
az izgató vezért és átadta a járásbíróságnak. A megtar­
tott házkutatás kiderítette, hogy a «Földmivelö» ezimü 
lapra 400 előfizető jelentkezett.

— Lövöldöző gimnazista. Életveszélyes játékkal 
szórakozott tegnap este Becs egyik utczájaban egy kis 
gimnazista diák : revolverrel lövöldözőit diákpajtása r1 
és a járókelőkre. A fiúnak azok a cowboy-ok csavartak 
el a lejét, a kik a nyáron a bécsi állatkerlben szerepel­
tek. A közeli gimnázium növendékei nagy bámulói vol" 
tak e merész lovasoknak és nem volt hőbb vágyuk, 
minthogy hozzájuk hasonlók legyenek. Gyakorolták is 
magukat az utánzásban és esténkiut ugyancsak han­
gossá tették az utezát futkározasukkal és kiabálásukkal. 
A legmesszebbre ment azonban az a fiú, a kiről ma, 
föntebb emlékeztünk és a ki tegnap töltött revolverrel 
jelent meg társai között. Bevezetőül a levegőbe lőtt, 
azután, mikor ezzel lölkeltetle a kíváncsiságot, belelőtt 
pajtásainak a tömegébe. A golyó két kis diák feje kö­
zött sivitolt el, azután egv ablaklabián beröpülí egy 
üzletbe, a hol az egyik alkalmazott haját súrolta, 
azután befuródott a falba. Ekkor a járó-kelők közül egy 
ur odarohant a fiúra, hogy lefogja, de a diák ő reá is 
lőtt, a golyó azonban lepattan egy ezüstforintosrói. 
mely a mellénvzscbébcn volt. Mielőtt a fiú másodszor 
is lőhetett volna, az idegen megragadta a lövöldöző 
diák kezét, úgy hogy kénytelen volt a revolvert elejteni: 
de mialatt ez a revolvert felemelte, a liu elszaladt. A 
rendőrségnek még nem sikerült megállapítani a kis 
merénylő kilétét.

— A gyilkos köd. Nagy szerencsétlenséget okozott 
ma Jersey-City melleit — mint New-Yorkból táviratoz- 
zák — a köd. A pennsylvaniai vasút egyik vonata 
ugyanis a sürü ködben nekiment egy csoport sinrakó- 
munkásnak, a kik a vonalon dolgoztak. Hir szerint 11 
munkás meghalt, 6 pedig súlyosan megsebesüli.
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— Az egyetemről. A tudomány egyetemen most 
folynak az alapvizsgálatok és pedig úgy az első, mind a 
második vizsgálatok két-két bizottság elvit. Mintegy 
150-en jelentkeztek a vizsgálatra, a melyek holnap már 
véget is érnek.

— A Duna apadása. A Duna tegnap óta ismét az 
egész folyamszakaszon apadt. A fővárosnál a viz tegnap 
óta 6 centimétert apadt, a mai magassága 80 cm. A 
foldmivelésüeyi minisztérium vízrajzi osztályához érke­
zeti jelentések szerint a mai vízállások a következők : 
Schärding 4:2. Passau —123, Linz —128, Stein —04, 
Becs —151, Komárom 121, Paks 13, Baja 97, Mo­
hács 101. Gombos 171, Újvidék 98. Zimony 82, Pan- 
csova 40, Baziás 38, Drenkova 47, ( rsova 124 centi­
méter.

— Nagy tűzvész. Leil itz városban — mint levele­
zőnk táviratczza — tegnap óriási tűzvész dühöngött. 
Húsz lakóház, számos melléképület, a városháza és az 
evangélikus papiak esett martalékul a lángoknak. Noha 
sok épület biztosítva volt, a kár mégis jelentékeny.

— Kajószerencsétlenségek. Londonból két hajó- 
szerencsétlenségről kapunk y. i< ntést. Az egyik Car ulti­
ban történt, hol a kőszénnel megrakott Sachsen nevű 
négyárboczos hajó fölrobbant. Több matróz megsérült. 
A m;í>ik hajószerencséttenség a Szuin-Sza-öbölben tör­
tént, hol a Kaiser nevű nemet vezérhajót ért baleset.

— Gyújtogató meteor. Taxenben a napokban sa­
játságos eset fordult elő. Szemtanuk előadása szerint 
egy este derűit időben lecsapott a villám és °gy 
nagy farakást meggyujtott. A lángok hamar tovahara- 
poztak s több épület elhamvadt, mielőtt elolthatták 
volna a tüzet. Azt hiszik, hogy a katasztrófát nem vil­
lám, hanem egy tüzes meteor idézte elő.

— Szédelgő orvos Az aninai rendőrig — mint 
egy távirat jelenti — letartóztatta dr. Kálinovszky 
Kazimir Leo verseczi orvost, a kit számos csalás vadja 
terhel és a ki a letartóztatás elől Verseczrvl Aninára 
menekült. Dr. Kalinovszky valami czimtárhól kiirta egy 
sereg előkelő kereskedő neveit, azoktól számtalan arany 
es ezüst értéktárgyat, drága ruhákat, kerekpait és vas- 
tengeiyeket s mindenféle kigondolható tárgyakat rendelt 
és azokat azonnal e;zálog< silotta vagy eladta. Számta­
lan kereskedőt csalt meg s eddig 15—20 feljelentés 
érkézéit a km. ügyészséghez meg a vizsgálóbíróhoz. A 
letartcztatas nagy íellünest keltett. A vizsgalatot foly­
tatják.

— Vasúti tolvajok. A csabai állomáson történt» 
hogy a békésmegyei közélet egyik általánosan ismert 
tágjától a napokban a perronon elloptak a tarczájáL A 
megindított nyomozások azt sejtetik, hogy egv három 
tagú zsebíolvajbanda operál a nagyforgalmu csatlakozó 
állomásokon. Eljárásuk módja az, hogy olyan vonat- 
inditáscknál, mikor sok ember iparkodik helyet foglalni 
a vasúton, mintha véletlenségből történnék, áldozatát a 
három irányból jövő banda zsákutezába szorítja, köréje 
csoportosulnak s a zavar közben egyikök elvégzi a 
zsebeiésL A rendőrség erősen résen van, hogy a merész 
tolvajokat elfogja.

— Bankóhamisltó leány. Megírtuk, hogy Kastels- 
dorfban, Becs-Ujhely meiíett a rendőrség elfogott egy 
Copucsan Heien nevű leányt, a kit a bankjegyhamisi- 
tás vádja terhel. Copucsan He leni — mint egy távirat 
jelenti — a nagyszebeni rendőrség megkérésére fogták 
el. Nagyszebenben lakó anyjánál hazmotozást tartottak 
és ekkor oly írásokat és rabokat találtak, a melyekből 
kétségtelenül megállapítotok, hogy Copucsan Helen 
összeköttetésben volt Koca János, máskép Jllarce l 
Lajos, de tnlajdonképen Basgan Miklós bukaresti bannu- 
hamisitóval.

Rövid hírek. Sáros megye néhány közsé­
gében kei veszett eb több embert megmart, a 
kik közül egy már meg is halt.—Ixólyukoezon 
Goruiif Mária szerelmi i natáhan dinamit-től- 
té lynjel í Ix bbantotta . gat. — Petrovoazel- 
fón öt iskolásgyermek feltörte a római katholikvs 
templomban a perselyt é= annak tartaiinan meg­
osztozott.— Hala küz.'vgnel az éjjel egy csónak, 
meiyben négyén ültek, felborult a Dunán. A vízbe- 
esettek közűi ketten nyomtalanul eltűntek a hul­
lámokban. A bíróság vizsgálatot indított. - 
Izsépen Peceijanits Janos menyét, mert ez őt 
a feleségével \a.o pörlekedésért rendreutasilo ta, 
úgy össze-vissza verte, hogy a íiaíal asszony rn- st 
élet-halai között ieueg. A dühöngő apóst ietar­
tóztattak.

== A pécsi hamis borok. A hamis borkészítés: .. 
és forgalomba hozataláról hírhedtté vált Engl J. és 
fiai eztg ellen a följelentések megtétele után tudvalevő­
leg a nyoiczadik kerületi rendőrkapitányság vezette a 
vizsgálatot, melynek sor n alapos gyanuokok merőitek 
fel a borszálütő ezég bűnösségé mellett. A vizsgalat 
folyama alatt érdekesebb loiduiatra, még erdekes hu 
Lüvetkezett. Az első az volt, hogy a MII. kerületi kapi­
tányságtól illetáfcsségi szempontból ültettek Ennélek 
ügyet a IV. kerületi rendőrkapitánysághoz, a hol ÍSplé- 
nyi Odón renuurtanacsos huszonnégy óra aiatt 
beszüntető határozatot hozott a szenzacziós borhamisí­
tási ügyben, melynek minden fázisát nagy érdeklődéssel 
kíséri az ország közönségé, s a bűnjelekként lefoglalt 
borokat kiadta a bevadolt ezégnek, mielőtt határozatá­
nak jogerőre emelkedését bevárta volna. A főkapitány­
ság nagy előrelátással löiü»vizsgalat nélkül terjesz­
tette fel a hamisításra vonatkozó aktáit a belügy­
minisztériumhoz, a mélynél t-p oly nagy vissza- 

- . bi ts nagy kői j . ggel ho­
zott beszüntető határozata baru Óplenyi Ödönnek, 
mint a termelő ts fogyasztó imgy közönségnél. A bel­
ügyminiszter megsemmisítene a IV. kerületi rendőr- 
kapi: tnyság bal irozat it s egyúttal fegyelmit in­
dított báró iSplényi Ödön rendőr tanácsos eilen, a 
ki az indokolatlan beszüntető határozatot meghozta s az 
elkobzott bormintákat a határozat jogerőre emelkedése 
előtt kiadta a névadóit ezégnek s ez a ital megnehezítette, 
mondhatni lehetetlenné tetve az újabban elrendelt vizs­
gálat ? keres e. ed menyét. A rendőrtanácsosnak ez ügyben 
ti r vat be.evunasa kínosan lepte meg a szuuadeivü partot, 
a női rna már egesz természetesnek találjak báró 
Spí’iiyi legközelebbi felfüggesztését es szenzacziós 
íorduiatot jósolnak a borhamisító Engel czeg ügyében, 
mely ra^ok alig iesz kedvező.

= A szerelem bolondja. A kerepesi-ut 56. szám 
alatt lek vő könyvkereskedő 18 éves szép leánya S. 
Jankun ma különös viselkedést észleltek szülei. A 
lányka össze-vissza beszélt s egyszerre nagyon nyarias 
negiizsébe vetkezve az utczara indult sétálni. Mikor 
megakadályozták tervében, haragra lobbant s dühön­
gi ni kezdett olyannyira, hogy orvosi beavatkozás vált 
szükségessé. Az örvösek kon tatái lak, hogy a szerencsét- 
i-n teremtés megőrült s non eljárt el is vitettek a L'pót- 
i - zei tébolyda megfigyelő osztályára. A szép fiatal 
leányka már régebb idő óta szerelmes egy éltesebb 
úri emberbe, a kiről mostanában megtudta, hegy nős s 
hogy nagy csaladja is van s ebből támadt reménytelen­

sége vitte az élő halottak közé.
= A rendőri sajtóiroda hirei. Ékszerlopás. 

Lrv-zertolvajokat keres a n nuőrség. A minap ugyanis 
Neuschloss Marczelínénak az akademia-utezaban levő 
lakásáról elloptak egy ékszerdobozt, a mely több száz 
forintot érő ékszert tartalmazott. A tolvajoknak eddig 
nvoinuk sincs. — -d nyomor halottja. Virág Janos 

szberényt születésű huszonhét éves szobai estőseged ma 
délelőtt a városligetben egy jegenyefára fölakasztotta 
magát s meghalt. Holttestet az orvostani intézetbe szál­
lították. A szerencsetlen fiatal ember hetek óta baran­
golt munka nélkül a fuvarosban s mert pénze is elfo­
gyott, a halaiban keresett a nyomortól szabadulást. — 
Razzia. A rendőrség az éjjel razziát tartott a MI. és 
Vili. kerületben s ez alkalommal százhetvenhét la­
kás- és foglalkozás nélküli csavargót fogdosott 
össze. Valamennyiük ellen megindították a kihágási 
eljárást. Azonkívül a két kerületben egy sereg túlzsúfolt 
lakást is megvizsgált a rendőrség az elöljáróság kvzuein- 
jöltével s egy részükéi azonnal kiürítette.

= Beomlott csatorna. Nagy szerencsétlenség tör­
tént ma délután egy órakor az újpesti útnak a Rá­
kóczi- és Vörösmarthy-uteza közötti szakaszán. Zsiga 
János pallér vezetése alatt napok óta több munkás 
csatorna-építéssel foglalatoskodott s ezek közül hármán 
a csatorna számára szükséges árok elkészítésén dolgoz­
tak. A gödör mintegy három méternyire volt már le­
ásva, de végig csak felülről lefelé két méternyire volt 
klduczolva. Az árokban ma délután Szilovszky József 
42 éves, Szadi György 33 éves és Borbély Elek 28 
éves napszámosok dolgoztak, a mikor váratlanul az 
árok alsó oldala bedőlt s maga alá temette a három 
embert. Természetesen rögtön mentésükre siettek, de az 
óriási homoktömb eltávolítása igen nagy munkába ke­
rült. Elsőnek Borbély Eleket húzták ki a homok alul s 
ennek szerencsére apróbb hői horzsolásokon kívül egyéb 
baja nem történt, de a másik kettő, mire a napvilágra 
került, már halott volt. Ott fuladtak meg a reájuk ne­
hezedő homok alatt. Az esetről nyomban értesítették az 
újpesti kapitányságot, a honnan Orosz Samu rendőr- 
unok az ügyeletes rendőrorvossal, a központból pedig 
Lévai Antal fogalmazó a helyszinéro siettek, a hová 
nemsokára megérkezett a soros vizsgálóbíró és a kerü­
leti mérnök. A megejtett tanúkihallgatások és helyszíni 
szemle alapján a bizottság megállapította, hogy a sze­
rencse! lenst get hanyag mulasztás idézte elő, mert az 
árok nem volt kiduczolva. Miután ezért a pallér volt 
felelős, a rendőrség Zsiga Janos építésvezetőt le 
tartóztatta. A két szerencsétlenül járt ember holttestet 
a bouezoló intézetbe vitték.

— A fogarasi sikkasztás. Megírtuk lapunk mai 
szamában, hogy Grün féld Ignácz Fogarasmegye pénz­
tárosa az árvák s a vármegye pénzéből nyolczvanezer 
forintot elsikkasztott és megszökött. Elfogadására 
a fogarasi rendőrség megtette a legszélesebb körű in­
tézkedéseket, de ezek eddig nem vezettek eredményre. 
A megszökött sikkasztó, a fogarasi rendőrségnek a 
budapesti r< ndőrlőkapitanységhoz intézett távirata sze­
rint : Fogarasi születésű, 29 éves, izraelita, nős, %178 cm. 
magas, kövér, arcza kerek, haja, szeme barna, kis ba­
jusza és álion kiborotvált szakálla van.*4 jobb arczán 
szúrástól eredő forradás látható. Magyarul, né­
metül és daliul jól, francziául törve beszéd Megszöké­
sekor zöldes-szürke nemez kalapot, szürkepettyes fel- 
gombolható kabátot, ugyanilyen mellényt és nadrágot 
viselt. A budapesti rendőrség a legügyesebb detektivjeit 
mozgósította nyomozására.

= Az asszisztens halála. Az egyetemi I. számú 
sebészeti klinikán e hó 17-én hirtelen elhalt dr. Gon- 
sory Béla tetemét ma délután 4 órakor bonezoita fel 
Getiers, eh professzor. A bonczolás kiderítette, hogy egy 
regi altesti b..utalón.bot származó tályog és ebből tá­
madt igen heveny vérmérgezts a halai oka. így tehát 
dr. Gonsory természetes halállal múlt ki.

== Megszökött gavallér. S.ubá hullott megint 
egy csilla.a a főváros éjjeli világának. M- gszökött a ki- 
eziezemázott gavallér, a ki csalt, váltót hamisított, de 
piszti iy csöve elé állította azt, a ki véletlenségből a 
t vük szemér1 hágott. Ju családból való fíu volt, közeli 
rokona egy fővárosi tanácsnoknak, a ki sokat intette, 
korholta, , a javithalhm ember egyre sülyedt s
most valós/, nüleg börtönbe kerül. Nagy anyai vagyont 
örökölt s ezt a tizennégy ezer forintot orfeumokban 
pezsgés asztal mellett lesieti erkölcsű nők társasagában 
n.ir.d elverte. Ekkor uzsorások körmei közé került, a 
kiktől nagyösszfgü váltókra nzsorapénzeket szedett fel 

n II pi cziók utján. Bűnét nem pa ástolhatta 
tovább, most megszökött, senki se tudja hova lett. A 
rendőrs-.g H. J\. ki rüzeset ma elrendelte, ugv szintén 
kere.'i a vele operáló ügynököket is.

" SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET.’ ~t
Roland mester. Megemlékeztünk ír .r arról 

hogy gróf Zichy Géza legújabb operája Boland mes­
ter deczember hó elején színre kerül a magyar királyi 
operahazban. A nagyerdekességü preini- rt valószínűleg 
deczember 10-én fogják megtartani. Ezt a napot az 
opera igazgatósaga tényleg megalapítóba, de azt liisz- 
szük, hogy változtatni fosnak ezen, mert ugyanezen es­
tere a i" r.;ni Joachim-quartett hangversenye is je­
lezve van. A budapesti zenekrdvt ő köí nség tehá 
dent s íré veszítene, ha a premier és a quart ott egy 
napra ... m<rt 1 • ■ \ sze mindkét do-
i gr a kiváncsi. — Roland mester pr< aait naponta 
tartják meg az op rab an. Szikla karmester végzi a

■ nitást és gróf Zichy Géza személyesen felügyel, sőt 
n maga is . ng r .. z ül és úgy vesz részt az ala­
pos i.vlai.itás muns «vában. A dalmű a szv/.úa szeuzá- 
cz:u|u lesz és n ár eddig is sz.nnos kü.földi elsőrangú 

i és int lan te, tnagy-
• riiekü premieren jelen lesz. Ritka művészi Ízléssel ké- 
s.. ir.-k a (. -ziel z és az uj intendáns, gróf Keglevich 
I .rn lelkes ambiczióval fáradozik a díszletek, kosztümök

; ... : tere és a man im­
pozáns elkészítése iránt. Az egész operairodalomban nincsen 
darab, a melyben olyan halain - is jelenet volna, mint a mi­
lyen lesz Roland mester utolsó felvonása. Az egész szín­
pad nagy czirkuszszá lesz átalakítva. A középen lesz a 
manége, open úgy, mint bármely czirkuszban és a 
man égen hívül lesznek páholyok, zártszokek es egyéb 
ülőhelyek, úgy, hogy a czirkusz nézőterén 3C0 ember 
lesz elhelyezve. Hogy nem csekély rendezési képességet 
igt-uyel az ilyen nagyszabású jelenet megfelelő bemuta­
tása, az képzelhető. Érdekes, hogy a ezirkus nézőterén 
a páholyok mindjárt az intendáns! páholy mellett kez­
dődnek, úgy, hogy a színpadon elhelyezett nézőtér 
mintegy folytatása lesz az opera nézőterének. Roland 
mester szövegének keletkezéséről is meg kell ezúttal 
emlékeznünk, a mely a dolgot kiválóan érdekessé teszi. 
A dráma szövegét tudvalevőleg szintén gróf Zichy Géza 
irta meg és 6 maga beszélte el nekünk azon körülmé­
nyeket, a melyek a szöveg megírásánál neki alapul szol­
gáltak. Berlinben törunt néhány év elolt, ‘hogy egy 
mülövó nyilvános produkezió alkalmából lelőtte a nő­
vén t. Ez a dolog bejárta az összes külföldi lapokat 
és valószínűleg igy történt, hogy egy franczia 
novellista e thémát fölhasználva, hasonló tartalmú 
novellát irt. Az Egyetértés 1893-ban magyar 
fordításban hozta ezt a novellát, a melyben el volt 
mondva, hogy egy mülövó valamely produkezió alkal­
mival agyonlőtte szeretőjét, de tisztán annak akaratja 
és hibájából. Ebből a két dologból vette gróf Zichy 
Géza drámája!,oz az alapot, a mennyiben szövegében 
ilyen történetről van szó. Természetes, hogy egy rövid 
novellában nem foglaltatható az, a mit egy egész drámá­
ban ki lehet fejezni, és éppen azért a lapunkban annak 
idejében megjelent tárczában és a Roland mester drá­
májában csak egyes rokon gondolatok és momentumok 
vannak, a mennyiben Zichy is egy ezéllövő tragédiáját 
irta meg. Semmi kétség benne, hogy Roland mester 
éppen úgy meg fogja csinálni pályafutását Európa leg­
nagyobb színpadjain, mint Zichy Alár-ja, a mely 
számos elsőrangú külföldi színháznak állandó repertoir 
darabját képezi.

— A népszínházban a Bibliás asszony, Roger 
operetteje iránt a közönség oly nagy érdeklődést tanú­
sít, hogy a darab minden előadása telt ház előtt ját­
szódik le s igy Bokor J. népszínművének, Az édes-nek 
keddre tervezett premiérejétpéntekre kellett halasztani.

— A Grünfeld-Berkovits-Ricdl Bürger népszerű 
vonósnégyes-tarsulat vasárnap, november 20-an délután 
4'/2 órakor a Royal szálló termében tartja ezidei 11. 
hangversenyét. A kiváló műsor iránt nagy érdeklődés 
mutatkozik. Az első szamot Brahms vouósötöse képezi, 
melyben a 11. Violát^ Jaulusz, a in. k. opera tagja 
játsza. Azután Saint-Saens zongoranégyese Szendy 
Árpád tanárral, végül Svendsen vonósnyolezasa Ko­
vács, Danzutgtr, JuuLusz és Schultz urakkal.

— A pozsonyi magyar színészetről mir isme 
uj javaslatot hallunk. Megírtuk, hogy Temesvár öt nyári 
hónapot ajánlott Pozsonynak, a mi egyértelmű lett 
volna a magyar színészet tönkretételével. Ezt a javas­
latot Pozsony város színiigyi bizottsága és ta­
nácsa elvetette. Most Belle Iván adott be memo­
randumot a városi tanácshoz, mely szerint ő hajlandó 
egy magyar-német színtársulatot szervezni csakis 
Pozsony számára ; a dráma, vígjáték, népszínmű és bohó­
zat előadások magyarok, az opera- és operette-előndások 
németek volnának. Relle tervei szerint Pozsonyban 
szeptember 1-től junius 30-ig volna színház, a nyári 
két hónapon át másutt foglalkoztatná társulatát Az 
operát csak a téli 4—5 hónapon at tartaná, nyáron 
feloszlatná. Kívánja, hogy a város uj, modern arénát 
építsen, mert a mostani színkör nem felel meg a mo­
dern követelményeknek. Relle összesen 5000 forint 
szubvencziót kér a várostól, a mi az eddigi magyar 
színigazgatói segélylyel szemben 2000 forint emel­
kedést jelentene. A magyar és német előadásokat 
úgy osztanák fel, hogy egy héten át három magyar 
és három nemet előadást tartanának, vasárnaponkint 
pedig két előadást. Ez felváltva szintén magyar és né­
metnyelvű volna és pedig úgy, hogy ha délután német, 
este magyar és megfordítva. A pozsonyi szinügyi bizott­
ság és a városi tanács nagy örömmel fogadta a közös­
ügyes javaslatot s táviratilag hívta fel Rellét, hogy a 
dolgot bővebben megbeszéljék. Pozonyban nagy érdek­
lődéssel várják a szinházkérdés eldülését, melyre nézve 
a legkülönbözőbb verziók merülnek fel. Legközelebb 
talán háromnyelvű társulatra is vállalkozik az igazgató, 
csak a magyar színészet érdekében, illetve annak állan­
dósítása iránt nem tesznek lépéseket az illetékes ható­
ságok, a városi tanács és a szinügyi bizottság. S igen 
furcsa dolog, hogy Relle Iván, a magyar színház volt 
igazgatója, német színészet szervezésére is vállalkozik.

— Vidéki színészet. Pécsről jelenti egy táviratunk, 
hogy a pécsi szinügyi albizottság a pécsi nemzeti szín­
hazat a következő három évre Tiszay Dezső színigaz­
gatónak adta ki. — Temesvár város szinügyi bizott­
sága ma délután Telbisz polgármester elnöklete alatt 
behatóan tárgyalta a színház ügyét s elhatározta, hogy 
a várost felkéri, hogy októbertől virágvasárnapig ma­
gyar színigazgatónak adja ki a színhazat, a 
pályázatot azonnal Írja ki s a színigazgató 10.000 
forint kt s/pénz szubvencziót és bér mentes színházat kap.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Panaszok a vasárpenztár ellen. A napokban 

hosszabb közleményben emlékeztünk meg a budapesti 
marhavásárléri vásárpénztár ellen irányuló panaszokról 
és a »Mészárosok és Hentesek Lapja»-ra való liivat- 
koza.-s ti közöltünk egyes részeket abból a czikkböl, a 
melyet a nevezett lap, a mely a mészárosok érdekeit 
van hivatva védelmezni, a vásárpénztár ellen felhozott. 
A vásárpénztár a M. és H. Lápjához hosszabb nyilatko­
zatot küldött be, a melyben elmondja, hogy nem káros, 
hogy a vásári pénztár bizományi üzlettel is foglalkozik, 
mivel ez tetté lehetővé azt, hogy egy év leforgása alatt 
a budapesti nagy marhavásár forgalma körülbelül 30 
ezer darab állattal növekedett. A forgalom növekedése 
a nyújtott nagy hiteleknek tudható be. A pénztár Szer­
biába heten kint negyedmillió dinárt küld le, hogy a fel­
hozatalt megkönnyítse. Beismeri a pénztár nyilatkoza­
tában azt, hogy a pénztár eladói azon vannak, hogy a 
tő ük hitelt élvezők tőlük vásároljanak, de erre nem 
kényszerítenek senkit. Hogy a pénztár alkalmazottai a 
pénztár által közvetített állatokat igyekeznek eladni, 
az természetes, viszont a vevőnek, ha hitelt élvező is, 
meg van a maga függetlensége és eliiatározása. Téves­
nek mondja a pénztár azt a föltevést, hogy a vásár 
egész felhajtása lassan kint a pénztár kezére jut és igy 
az árakat is diktálhatná. Az egész felhajtás egyrészt 
fizikai okokból, másrészt mert nem minden állattulaj­
donos elvez hitelt, sohasem kerülhet a pénztár kezére, 
az árakat pedig mindig a kereslet és kiaaial mértéke 
szabja meg. Foglalkozva végül az általunk felhozott sé­
relemmel. a hol a fuvaros érdekeinek megvédését em- 
... ‘ ik, a pénztár b ismeri, hogy volt egy 50 ezer forin­
tos ujaniat a maganbizomanyosok egy csoportja részéről, 
de azt moral a. hoLry az íilelök tudtak, hogy ajánlataikra 
reflektálni m m lehet.

- A pénzügyi cs gazdasági bizottság ma dél­
ei- űt v .it tartott Jlatuska Alajos alpolgármester 
eln:>Llése melleit ; előadó dr. Sereghy István és dr. 
Barczy István tan tvq- gvzu volt.

/ú t i Ödöniivk a legutóbbi ülésen tett indítványa 
: lü.iii isn.vt szóba került, vájjon a pénzügyi és gazda­
sági bizottság üléseit délelőtt vagy délután tartsa-e. 
Ma tárgyallak azt az indítványt, hogy az üiése- 
ket délutánra tegyék át, mert \ bizottsági tagok 
nacyrészé, a más elfoglaltságánál fogva akadályozva 
van a de.előtt való megjelenésben. A tárgyhoz hozzá­
szóltak : hé met h Titusz, licitál Ferencz, Palotai 
Rezső s aztan elfogadták az indítványt, azzal, hogy az 
üléseket ezentúl péntekén délután y.J órakor 
fogják tartani, de csak október hónap 1-től junius 
1-ig. a nyári hónapokban pedig ismét u-lelőtt.

A butiapest-budafoki helyi erdekü vasút ügyében 
újabb fordulat adott be, a menny,ben a v.,sut-tars .ság 
azt ajánlja fül, hogy a fővárosnak az elért első ÍÖU.UOU 
fit maii 2 százalékot s minden további 50.000 Irt u an 
1 százalékot ad részesedés fejében s biztosítja a fővaros­
nak a vasul ügyeibe való beleszó.as-jogát. Mindezt 
azonban a hoz köti a vassutlársasag, iiogy a főváros e 
hó 25-ikéig föl terjeszteti az építési terveket a kerekede- 
lemügyi miniszterhez.

A bizottság többek hozzászólása után, hozzájárult 
ahoz, hogy a terüieihasznaiatert a társaság 100 koronát 
fizessen. A főváros kiköti magának a menetrend meg- 
állapitásuba való beleszólás jogát. Fölterjesztésileg kije­
lenti a főváros a kereskedelemügyi miniszter előtt, hogy 
az építési engedélyek kiadása ellen nincs kifogása, de 
addig, a míg a szerződés megkötve nincs, ezeket a meg- 
állapouásokat ideigleneseknek tekinti s ha a valiaiat ré- 
>>-• iöl megtagadnak az aláírást, a főváros mindezeket 
megszüutu. k í-kinti.

Előterjesztésre került a pénzügyi és gazdasági ügy- 
Oszt i.y javaslata : a fuvaros szolgálatában levő 
állandó munkásoknak betegség esetén leendő 

■ é.gélyezése ngyében.
A bizottság alta .inosságban elfogadta a javaslatot s a 

részietekre nézve u mi módosítást ajánl.
A fővárosi tüzkaibiztosító intézet fölállítása, valamint 

a lüzcytusi járulekok rendszeresítése ügyében albizottsá­
got küldöttek ki. a melynek tagjai : Fény vess y Adolf, 
Steiger Gyula, Keltái Ferencz, Herzog Péter, Rácz 
Karoly.

— A középitési bizottság ma délután ülést tar­
tott Rózsavölgyi Gvüia alpolgármester elnöklése mel­
lett. A napirendre tut es előtt Aranyi Miksa bizottsági 
tag sürgeti, hogy a VII. kér., kertész-uteza megnyitása 
érdekeben, az utczat meg most elzáró dob-uteza 54. 
sz. házat sajátítsak ki. Mire Kun Gyula tanácsos meg­
jegyzi, hogy eiegnek tartja egyelőre unnak a kívánság­
nak a hangoztatását, hogy az utcza kinyitása annak 
idejében megtörténjek. A bizottság eh ez hozzájárult s 
íly- n értelemben kér előterjesztést a tanácshoz. A székes- 
luvaros tulajdonában levő telekkünyvezett terjedékek 
értékesítése tárgyában Kun Gyula tanácsos, illetőleg a 
ill. ügyosztály előterjesztést tesz. E szerint a terjedeke- 
két a hatósági felszólítástól számított egy éven belül 
önköltségi áron adja el a főváros úgy, hogy a rajta 
emelt épület három év alatt tető alá hozandó. Ha a 
vevő ezt nem lenné meg, köteles a fizetett ar és a tény­
leges forgalmi értek közötti különbséget a fővárosnak meg­
fizetni. A bizottság az előterjesztéshez hozzájárult, azzal, 
nogy a terjedek becsértékét egyoldalulag a fuvaros állapítja 
meg. A mester-utcza megszépítésére szükséges két telek 
egyikét hajlandó a bizottság átvenni 4U.ÜUU írtért, mig 
a másikra nézve a kisajátítási eljárás megindítását java­
solja. Az ügyosztály előterjesztést tett az iránt, hogy a 
IV. kér. koronaherczeg-utczában zajtalan burkolást al­
kalmazzanak. A bizottság nem tartja időszerűnek az 
utcza zajtalan burkolással való ellátását. Bemutatásra, 
kerültek a Metropoi vasút póllagos tervei, a mikhez a 
bizottság hozzájárult. E utan még néhány apró ügyet 
intézték el, mire a gyűlés véget ért.

SPORT.
— Katonatiszti lóversenyek. A Váczon állomá­

sozó 6. honvédezred tisztikara, melynek legutóbb rende­
zett falkavadászatai igen jól sikerültek, elhatározta, hogy 
e hó 21-én a «Hétkápolna» mellett fekvő h rsv/en meg­
ismétli az Alagon oly nagy tetszést aratott drag-hunt- 
steeple-chase-t. Falkanagy Költ er Kornél hadnagy lesz. 
A 6000 m. távolságú futamra 24 nevezés érkezett be 
A barom elsőnek tiszteletdijak vannak kitűzve. Ezen 
kívül egy 4000 m. akadályverseny is lesz tiszti lovasok 
számára fentartva. A versenybíróság élén Klobucsár 
Vilmos altábornagy áll.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Egyetemi matiné. Az egyetemi kör, az általá­

nos egyetemi segítő egyesület számára deczember 8-án 
délelőtt 11 órakor, a Royal nagyszálloda dísztermében 
matinét rendez. A műsor igen érdekesnek ígérkezik és 
eddig Kürti Klára, Bárdy Gabi. Hegedűs Gyula, 
Maróthy Margit és Bodó Vilmos zongoraművész ígér­
ték meg közreműködésüket.

— A kereskedelmi alkalmazottak országos 
egyesülete a Baross szobor leleplezése napkán. e hó 
2U-án délután 7a4 órakor az uj városháza közgyűlési 
termében diszülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A rcndörszobátian. Négy úriember, T. houved- 

százados, B. megyei tisztviselő. H. államhivatalnok és 
Szedlucskó Lajos egy nyári estén hazafelé ballagtak. 
Valahol a ván.házköruton Szedlucskó visszamaradt egy 
pár lépést s összeszólalkozott Hegyi Mihály rendőrrel. 
A vita hangos volt s sűrűn lehetett hallani az ilyen 
titulusokat:

— Pimasz, csirkefogó, gazember !
A gorombáskodás persze nem volt Ínyére az úri tár­

saságnak, a miért követelte, hogy Hegyi rendőr velők 
bemenjen a kapitányságra. -Ott aztán meg nagyobb pa­
tába támadt. A panaszkodók Gáspár József rendőr­
ellenőr elé kerültek, a ki inspekeziós szolgálatot teljesí­
tett s úgy kezdé az igazságoszlást, hogy hármat a 
panaszkodók közöl hazaküldött. Csak Szedlucskó ma­
radt a rend.,rszobában, de ő is másnap már a büntető 
törvényszékhez futott, tele sebekkel a testén. Felje­
lentést tett a két rendőr ellen, a kik úgy elverték állí­
tása szerint, hogy sebei luesz nap alatt gyógyul­
tak be. Így szólt a később megszerzett orvosi bi o* 
nyitvány.

A törvényszék úgy Gáspár ellenőrt, mint Hegyi 
rendőrt vad alá helyezte a hivatalos hatalma mai 
való visszaélés, súlyos testi sertés es becsületsér­
tés mi ti. Ma tartottuk meg ellenük .-tgorasztó bíró 
elnüklésével a vég tárgyalást, melyen a rendőrük, kiket a 
főkapitány időközben felfüggesztett, czivilbcn jelentek 
meg. A kihallgatások nem erősítették meg a vádakat, 
ellenben tanuk bebizonyítottak, hogy Szedlacskó nagyon 
részeg volt s a bekisércskor többször elesett s erősen 
megütötte magát.

Ilykép Schneider kir. alügyész indítványa után 
dr. Kaisz Sándor védő a rendőrök felmentését kérte, 
sőt panaszt emelt Szedlacskó ellen, a ki szintén sérte­
gette Hegyi rendőrt. Csetényi Adolf a rendőrük meg­
büntetése. ellenben Szedlacskúnak a felmentése érdek ­
ben szólalt még s aztán a bíróság visszavonult, A tör­
vényszék úgy a hivatalos hatalommal való visszaélés, 
valamint a súlyos testi sértés vadja alól fel mentette a 
rendőröket s csak a becsületsertésért Ítélt- el Hegyit 
S5 forint, Szedlacskó! pedig 10 forint pénzbün­
tetésre. A megokolás szerint a tanuk vallomása 
után nincs kizárva, hogy Szedlacskó önmaga ejt, tt ma­
gán sebeket, mikor a kövezeten bukdácsolt.

A kir. ügyész is megnyugodott s igy az. iteletet tüstént 
közölni fogjak Rudnuy fükapitánynval. Csak Szedlacskó 
felebbezrlt.

_ Az 1S99 évi sajtóesktidtek kisorsolása. A
szék-» főváros területén lakó sajtóesküdtkepes polgárok 
öss. eirási i i’Stniin.i, illetőleg törzskönyve e hó 2d., 2ö. 
és 2Í-ÍK napiam a régi városház, tanácstermében I. 
emelet 19. sz. a) közszemlére lesz kitéve s mindenki 
által in --tekinthető oly czélból, hoey az ugyanazon na­
pokon délelőtt 9 tol 12 óráig együtt ülő bizottság előtt, 
,7. említett összeír.isi lajstrom ellen netán felmerülő 
panaszos előadhatók legyenek.

— Elitéit pénztáros. Az év elején, mint annak 
idejében megírtuk, országszerte föltüuést keltettek a dr. 
Baksa Lajos volt hódmező-vásárhelyi polgármester altul 
felfedezett sikkasztások. Az egyik tettest, Szabó Sán­
dor pénzt írnokot a szegedi törvényszék — mint ne­
künk táviratozzak — mai napon tartott végtárgyalás 
után 10 hónapi börtönbüntetésre Ítélte.

— Egy szabadalmi per vége. A Ries és Berkovits 
gépgyár es Paloe/v okleveles gyógyszerész és társai 
czeg kéz' fennfuvgó szabadalmi perügyben a bíróság, 
I! IX. V élj. sz.. 9S. xi. 7. keit végzéssel kimondotta, 
hogy a Rio? és Berkovits ezég ellen elrendelt kontisk i- 
ez:,/ feloldandó. Kies es Berkovits ezégnek a szabadal­
mazott «Unicum» fejek gyártása és forgalomba hozatala 
megengedtetett.

Az erzsébetfalv&i rablógyilkosság

— Második nap. —
Ma reggel folytatták a tárgyalást az erzsébetfalvai 

rablógyilkosság bünpörében. A vármegyeház dísztermé­
ben nagy közönség kisérte figyelemmel, hogyan bontja 
ki Rónay elnök ügyes kézzel a bünpor szálait, a me­
lyeket a vádlottak mindenktpen összebogozni törekedtek. 
Tanukat hallgattak ki.

Pál Györgyné egy házban lakik Lnczi Mihálylyal 
és megczáfolja Dobodnak azt az állítását, mintha ő a 
gyilkosság elkövetésekor Laczinál lakott volna. így 
vall Pálné leánya is.

Horváth Erzsébet elmondja, hogy Varga Györgyné 
neki adta az egyik elrablóit ékszert, hogy z.dogba tegye. 
0 1U forintért el is zálogosította. Sok ruhát is látott 
akkor Vargánénál.

— Ismeri Dobos Ferenczet, nézze meg !
— Nem láttam soiiasem.
Gólya Julianna is látta a rablóit holmikat.
Szöts János, a kihez Vei Iáék a gyilkosság után lakni 

mentek, elmondta, hogy sok holmit hoztak magukkal. 
Kérdeztek tőlük, honnét vették. Azt felelte az asszony, 
hogy a férje jussolt. Mindjárt első éjjel különben ellop­
tak az össes holmikat.

Tornyik Györgyné. a vádlott Varga Györgyné 
édesanyja, kijelenti, hogy akar vallani.

— Hány gyér me e van ?
— Kettő. Egy fiú meg egy leány.
— A fia hol van ?
— Odahaza.
— Mivel foglalkozik a fia ?
— Nem tudom, mert húsz éve nem láttam már.
— A leánya magánál nevelkedett ?
— Igen.
— Járatta iskolába ?
— Járattam, de ő az iskola mellé járt.
— Mikor adta férjhez ?
— E«.elölt hat évvel. Négy évig élt együtt a férjé­

vel, Varga Györgygyel, azután szétváltak.
— Hat, Turuyikné, rosszul, nagyon rosszul nevelte 

maga a leányát. Ilyen gonosz teremtést ritkán szült 
anya a világra. Tudja e, hogy mivel van vádolva a 
leánya ?

— Tudom. Elég szégyen az nekem . . . (Törülgeti a 
szemeit.)

Dénes László : Adelmannék házmestere volt. A gyil­
kosság gyanúja alatt őt fogták el először, üit is vizsgá­
lati fogságot nehány hétig.

— Mikul* lett Adelmannék házmestere ?

— Két héttel a gyilkosság előtt.
_ A gyilkosság éjszakáján odahaza volt ?
— Igen. Fel tiz órakor lefeküdtünk, s csak re«-z,. 

ébredtünk föl a tűzre.
— Ismeri Dobos Ferenczet ?
— Nem ismerem.
— Igaz, hogy az öreg Adelmann nagybotig volt.
— Igen, már járni sem tudott, úgy kellett őt 

vezetni.
— Hát az asszony egészséges volt ?
— Igen.
Ügyész ; Mondja csak Dénes, mit gondol, miért ke. 

verte bele Varga né magát ebbe a dologba?
Tanú : Nem tudom én, kérem. Elég baj volt no. 

kém, most mar rendes munkába se állhatok. V;,rv. 
fakad.) "" a

Dénes Örzsi a gyilkosság fölfedezésének részlet»;* 
ismétli.

Öt pereznyi szünet után kihallgatták Dietz Vilmost 
a meggyilkolt Adelmannénak első űrjétől származott 
fiát. Elmondja, hogy sokszor látogatta meg Adél 
mannékát, a kik öcscsével együtt mindig szivén 
látták.

— Mikor látogatta meg utoljára Adelmannékat?
— Két nappal a gyilkosság előtt.
— Nagyon beteg volt a mostoha-apja ?
— Nagyon beteg volt.
— Vannak rokonai a mostoha apjának ?
— Két testvére van Bajorországban.
Dietz Ferencz sírva mondja el vallomását ö gVak- 

ran látogatta meg édesanyját, szerette is őí nagyon.
Dietz Fen nézné kihallgat sa után az elnök felolvasta 

a holttest kiöl Mvett bonezjegyzőkönyveket és a vádlottak 
elmebeli állapotáról szóló szakértői véleményeket.

Ezután küzbevetőleg letárgyalta a törvényszék Dobos 
Ferencznek egy kisebb lopását. Valami üstöt lopott A 
mikor a rendőr he akarta vezetni. Dobos ráa­
dott és neki rontott. Úgy csavartak ki a kést a keű. 
bői, mire megkötözték Ezért hatóság eilem érász j- 
vádja is van ellene. Az ebben az ügyben kihallgatott 
tanuk terhelőleg vallottak.

Dobos azzal mentegetőzött, hogy lopásra a nagy 
nyomor vitte, kést peuig azért ragadott, hogy — ön­
gyilkos legyen. (Derültség.)

A tárgyalás folytatását ezután délután 4 ór íra halasz­
totta az elnök, a mikor felolvasták Lnczi. Mihuvn:i& 
cs Lugosi Ferencznek vallomását, a kík nem jelen* r; 
meg a végtárgyaláson. A bizonyítási eljárás heM ■-'--ül 
az elnök ismertette a fogságban elhalt Vella M-nv. 
bérinek a vizsgálóbíró eló.t tett vallomását, a melyben 
konokul tagadja, hogy neki része lett volna a gyilkos- 
Ságban. Az egészet Vargánéra lógja, a kinek elbeszé­
léséből értesült csupán a bűncselekményről. Szerinte 
tehát az agyasa volt a gyilkos.

héi ötkör végre megkezdődtek a perbeszédek.
Dr. Nagy Géza kir. ügyész egybeveti ezután a sj- 

Ivositó és enyhítő körülményeket s végül a 278. § ban 
megállapított halálbüntetést kér a fejére Vargának* 
Dobossal szemben elejti a vádat.

O* pereznyi szünet után dr. Kenedi Géza Varga 
Györgyné védője szólott. Első sorban föladata nehézsé 
geh vázolja. N rncsak azéiit — úgymond — mivel a 
löbenjaró ügyekben a védőt rendkívüli felelősség ter­
heli de : zért is, mivel a halálbüntetés elleni évszázados 
harczbau a védelem a vádlotton kivüi a humanizmust 
is védeni tartozik, s ebben az esetben oly kinos bizo­
nyítási készlettel áll szemben, mely Varga Györgyijét 
elmenti, mig a főbüntettes, Dobos Ferencz elleneo-a 
nem állítja elő a hasonló bűntetteknél megkívánt i.izo 
nyitási maximumot. Végül az enyhítő körülményiét 
adja elő s igy végzi beszédét :

«Az utolsó szó. a mivel a tekintetes törvényszék felé 
fordulok, az, h. gy igazságos irgalmasságot tanúsítson 
egv asszony iránt, a mint irgaimásságot tanúsított az 
Üdvözítő, a ki köpenyével megvédte a legbünösebb sz- 
szonyt a meg kövezéstől, s a kinek örökkévaló szelienl 
öröksége él, íejiődik és őrzi a mi ludasunkat és Ítéle­
tünk igazságosságát. Ne vezesse a borz . un 1 itása a 
bíróság ítéletét, ne a jogos harag, mely a hasonló ször­
nyű cselekedetek kíméletlen eltiprására hajtja a társa­
dalmi boldogságot őrző hatalmat: de legveo i_az> _ s 
az egyén ir.mt tettének és csakis az ő tettének akara­
tavul ossz- függő súlya szerint, s mellőzvén a legsúlyo­
sabb at, irgalmasságot is vegyítsen it Hetébe ott, a . a 
szigor legmagasabb foka a társadalom védelmére folös- 
1> :s. Alkalmazza Varga Györgyné súlyos büntetésé­
ben a bírói jog legbecsesebb részét: a büntetés lehelő 
enyhítését. (Taps.)

Ezután Dobos védője került volna sorra, de ő; meg­
előzve felállt dr Fried Vilmos, a Dietz testvérek kép- 
v ' s a k ‘. öi s v ilamint a birós ig megl . elés i. 
vadat v;n"lt Dobos ellen.

júozes L .szí-. Dobos védője sajnálja, hogy vá’a- 
a keit dr. F ri *d iák, n m > • i

fa, a n Ivet gyé ... ... .
lüIvett. Sajnálja főleg azért, mert nyertünk volna > gy 
félórát. (Derültség.)

Linók : Figyelmeztetem a hallgatóságot, hogy csön­
desen viselkedjem II.szén a védő ur nem tréfál.

Dr. Mózes : 0 így maternalizai : ha az első indiczium 
egyenlő zérussal, s a második és harmadik is zérus, 
akkor a három együtt is zérus. Az a körű.meny. L .j 
Dohos nem tudta igazolni az alinij.t, semmit s u bizo­
nyít. Mert ő bizony..ra nem él úgy, mint e.y ;. 
professzor, a ki reggel 8-kor kel, pont -an 1J-- : 
del s este 8-kor lefekszik, s igy mindenre emlékezhetik 
pontosan, a mi vele történt. Le Dobos, a ki hányt-ve­
tett életet élt, bajosan tudhatja, hogy mit mivelt 1 > 1.. 
szept. 23 án este 6 órakor. Fölösleges neki kü miben 
többet beszélni s köszönettel veszi, hogy az ügyész a: 
ő munkáját annyira megkönnyítette. A . p st 
Dobos, azonban a hatóság elleni erőszak h ; 
lehet rábizonyítani, mert az. hogy kés vmt n i i. n 
mond semmit, mivel a kést nem használta s ilias.m ju­
tával nem is fenyegetett.

Az elnök ezután a két vádlottat szólítja a bíró­
ság elé:

Elnök (Vargám hoz) : Hallotta, mivel videója az 
ügyész ur ; mit tud lelhozni meg a mentségére?

Vargáné (halk, elhaló hangon): Nem tudok n 
semmit.

Elnök: Hát maga, Dobos ?
Dobos: Ártatlan vagyok, egészen ártatlan, Azt ke 

rém csak. sz mítsák he a vizsgálatot.
A bíróság ezután Ítélethozatalra vonult vissza. Fci- 

kilencz órakor hirdette ki Rónay einüh. az Ítélete*.
A törvényszék Varga Györgynél a gyilkosa : ■ 

rnf- : s bünteti ben, m int tettestársat 
bűnösnek, s ezért őt a mai naptól számítandó tizénél 
évi Ivgyhazra ítélte.

Dobos Ferenczet a törvényszék a gyük - 
rablás büntette alól fölmentette, de l m. * 
mondta ki a lopásban és a hatos g °iRni eresz.k bűn­
tettében, s harmadfélévi IV gy házra ilé.te, ebből uyuic: 
hónapot a vizsgálati főcsappal kitől!öltni á vett.

TÁVIRATOK.
London, nov. 18. A Reuter-ügynuk- égnek 

jelentik Sanghajból mai kelettel : A német Ha >- 
raj Henrik herezeggel, j ki a „Deutsdiianii" 
gőzősön utazik, tegnap Kiaocsaubol jövet. \u- 
Szungbu érkezett. Az „Arcona- és „Connuran • 
czirkálóhajók mindjárt lolytatták útjukat a Szau- 
Sza öböl felé.

Róma, nov. 18. A kamara mai ülésén Co- 
lomlo képviselőt 1 Sü szavazattal alelnükké válasz­
tottak. Musst képviselő 116 szavazatot kapott. 
Zanardelli elnök élénk tetszés mellett elfoglalja s 
elnükj széket és elmondja a szokásos szék 
foglalót.

Róma. nov. 18. A szenátusban az elnök fololvast 
az osztrák kormánynak azt az átiratát, a melyben t 
köszönetét mond az olasz szenátusnak Erzsébet csas: r 
és királyné meggyilkolása alkalmival kifejezett r 
véteért.

Saragossa, nov. 18. A kerületi tanács eg. 
indítványt tárgyalt, a melyben Arragónia vala­
mennyi kerületi tanácsának egyesítését és Arra­
gónia önkormányzatanak támogatását kertek.

péíervár. nov. 
]id« szerint a libául 
lésükhöz közelednek 
t hadihajók horgon
rendbe hozták. A
„ balti hajóraj legnal 
hajóit és czirkáló-haj] 
delni.

nov'
,.a ünneplés kihallgatá^ 

jnogbizólevelét.

^ iiemzetJiözi

Turin, nov. 18. AI 
cZUe elnöke. Giuglio Ti-| 
I jelenlevő kollegáit, hí 
fekvések mellőzésével, t 
talmasan arra, hogy 
kongresszus tevékeny séd 
]árd alapul szolgaijának! 
zottabb munkásságnál 
1 je-adtsággal alapkövét! 
-zakót alkotó, monmj 
világitó toronyként jelöl 
haladva, a magunk e!o| 
nemzetközi diakkongre- 
tani a jelenlevő tage 
löhsi’ius tisztelet, btzali 
biztosíthatja csak a hóul 
hrt. melyet elérni t I 
után a nemzetközi érit! 
tározták több törtenef 
meglátogatását.

Turin, nov. IS. 
szus román tagtai Jou\ 
jön értekezletben elhad 
r letett romén, két .-«'sí 
f aj ik inditr- uyjznt.

KÖZGAl
Pétervár, nov. 18.

ben m< ghagyta. j
nak el a szabad lartalékí 
nélkül, mert ■ ■ euaerara 
jnegszal ott mag -

8zc£a, nov. 18. A «-J 
val kötött posta- és távirt

Rcv-yorli, r. ■. 11 
bérré 7- .. L
tengeri dec I

Cliikágó. nov. lg 
Tengeri de ez emberre J

Az értél
(k.) Változatossá- kedJ 

tőzsdére. A nagy po.n.kag 
lafínták és a pénzpiaczi 
cak hat. skit fi-ye'.jüí - 1 
a homályos, porlepte cf 
oszlopaival és megfakult 
mozgalmas, oly zajos, ml 
pesten vagy Bécsben. Am 
ken kopott, ócska kvnyvj 
nézni ezekbe a könyv 
elárulja, hogy pang az 
a tőzsden, akkor a k""-L j 
elkopjanak, jóval előbb 
kint kellett cgy-egy uj 
sem telik meg egy. 
táblája a jegyz-'könyvek

I
k r k-.ny ímesvii 
volt a pan - sz. . y > r\ 
perezre szokott megéli 
és emelkedik a hangúid 
történik, a r iker az ár 
kor megtörténik: az, hr, 
Dm folyik. Hogyisn8', n 
alacsonyabban mega*.; 
ebédet ad, vagy megíc 
a lö kr az £ gesz napi ] 
elfeledni, hogy 10 kres 
itr és két kötésnél ma 
összeg.

Ha a magáné vt: ot 
beszélnek, akkor ezt 
emberek, mint kő: \ 
Börzeánernek általa 
ki gyén ntgyüri kt 
arnnv.ánczczal felszí 
crí umba. Tényleg 
sége szegény ördögi 
folyam-d: fferenc z: á 11
így a börzemüvek te 
csekély dologgá tér 
tőzsdecsarnokban 
a tőzsdeteremnek 
alkoss, gyarapits 
8 o a tőzsdén 
bizonyos kgüreg-ui 
Azok gyarapító-’U u 
egyem, mint keine 
A gyémántgyürék. 
zálogházba vándor 
proloDgá czióra. Lyt 
Üe ez csak termés 
piacz. a börzeám-rt 
kö/öuség nem ad - 
kenyérkeresete.

^ ajon a n cstai 
Dagyközöns- gr. k i:
«1 Ham kötvények n !.
Van szó, akkor csa 
feles pénzét. Érth 
járadéka eme.,- 
árfolyam-lapot, az 
biiitás nem is tart 
a mikor azt Lizon 
Meghaladott áll'Sj 
h°gy 37,%-os al 
alaposan felsültün 
típushoz. Nem fej 
briási visszaesés v 
az még érthető, i 
*arol. De a részv 
keltő. Az irigylést
anakronizmus, mi 
Usak tegnap irtui 
lényegekről. Egy 
melynek esete s- 
Mert a részvénye; 
hiszékenyek és .v 

iuc.y:k a g(
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 19:
péicrvár. nov. IS. A „Ruszkij Inva- 

j;j- szerint a libaui hadikikötőben befeje­
zésükhöz közelednek az épitőmunkálatok. 
\ hadihajók horgonyző helyeit egészen 
r mibe hozták. A pruhahorgonyzás után 
, v .ti hajóraj legnagyobb uj pánczélos- 
j;;-: i: és czirkáló-hajóit oda akarják ren­
delni.

Belgrad, nov. IS. Gosch « uj angol követ 
. - nnt ties kihallgatáson atadta a királynak

megbízólevelét.

A nemzetközi diákkongresszus.
Turin, nov. IS. A nemzetközi dinkkongresz- 

c-v.í i hiöke. Giuglio Ti.-io lelkes beszédben kérte 
. elenlevő kollegáit, hogy politikai irányzatú cse- 

. mellőzésével, használják fel az időt al- 
asan arra, hogy az első nemzetközi diak- 

tongresszus tevékenysége e< határozmányai szi- 
i ;.; alapul szolgáljanak a jövendőbeli meg foko- 
- ::abb munkásságnak. .Tegyük le férfias 
j je-c-adtsággat alapkövét azon, diákéletünkben kor- 
5 ,s.: alkotó, monumentális épületnek, mely 
1 ■ . toronyként jelölje meg az utat, melyen
L-adva.

hrt. méh 
uun a n
taroztak 
; . gatását

Turin, no

i magunk előtt kitűzött ezek elérjük. A 
i diákkongresszus tiszteletben fogja tar- 
elenlerő tagok nemzeti aspirác ióit. A

• ( t. }‘tza ei és (pi’iittr-s le«», .‘iilkodns
i csak a kongresszus szamara afha si- 
: elérni lön iszik.' Mi gállaj itolták ez-
mzetkőzi érintkezés módozatait s ellia- 
több történelmi nevezetessegü helyiség

v. IS. A nemzetközi diiikkongiesz- 
Jónjai a elnöklete alatt egy kü- 

. en elhatároztak, hogy a napimul- 
-ni kérdésnek újbóli napirendre tűzesd

KÖZGAZDASÁG.
Pétrrvár, r.ov.

ben n:*g hagyta. h<
IS. A p-nzügyminiszter kör; endetet. 

:ogy ismét 500.000 púd ezukret adja- 
tarlakuból a bel luki i piaeznak pótadó 

I u».ur.trak meghaluJlnk a lürvényestn

Acryorú
bérré 735'

A sr.ob

OV. IS. L 
rvziusra

anj Románi.agyta a 
it z menyi.
:t d.♦>-"). l.'izn decTöin- 
74* májusra

Chikágo. nov.
uvcílemberre

IS. lUi£íl 
33/

de ez emberre

711 
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A részvénytársulati szervezetnek legsarkaiatosabb hi­
bája az, hogy koufiskálja a részvényesek minden jogát, 
de nem menti fel semmiféle kötelezettség alól sem. A 
részvényes kcczkáztatja tőkéjét, de nincs semmi bele­
szólása sem abba, hogy miként kezelik vagyonát. Meg 
kell elégednie bármifele jövedelemmel is a maga ré­
szére, de nem szabad sokaim* semmiféle áldozatot sem 
az 6 választott gólyakirályától. Ha ennek úgy tetszik, 
csereberél az egcsz vagyon ival ; fuzionál, kettéválik, sza­
porodik, megcsapoltalik. A részvényes csak arra jó, hogy 
utólagosan ament mondjon. Gyakran nem is kerül 
erre sem a sor, de időközben a részvényes elveszít­
heti vág von a egy részét. Az a fuziounlási skanda­
lum, mely most Németországot foglalkoztatja, nagyon 
tanulságos eset erre. A Loewe-Schuckert-féle négyes 
fúzió csak en gros csinálta azt, a mit kisebb alakban 
akárhol és akárhányszor megcsinálnák. Az igazgató- 
tanácsok határozatokat hoznak, ezeket megváltoztatják, 
ujbi 1 határoznak, ezeket megsemmisítik, ismét visszatér­
nek az eredeti határozatokhoz, de azután megint meg- 
masitji k ezeket, a nélkül, hogy a részvényesek vélemé­
nyét is kikérnék, vagy legalább eljárásukat a részv nye­
sek előtt indokolnak. Majd csak akkor hívják őket meg, 
ha a végit Késén mt gallapitott határozatokat szentesíteni 
kell, v gy ha újabb áldozatokat követelnek tőlük. X ajjon 
kívánatos-e ilyen körülmények között részvényesnek 
lenni, annak, a kinek ehhez való tőkéje van?

Az a gondoskodás, hogy a részvényesek pénzét az 
igazgató tárnicsok kezelik, ugyancsak sok pénzébe kerül 
a részvényeseknek. Csak jutalékokra fordítottak a buda­
pesti részvény vállalatok a múlt evben 2,113..»d4 irtot. 
Ez pedig igen jelentékeny összeg, ha meggondoljuk azt, 
hogy a jutalékok a fizetéseken felül adatnak. De hogy 
n.uunk mily bőségesek a jutalékok, az kitűnik abból, 
hogy a tiszta rvereségek S Í százaléka ment jutalékra, 
mii Becsben csak 5*4° , . Ho^y - zt a magában véve is óriási 
különböze tét meg jo: ban megvi.ágitsuk, hát utalunk 
arra, hogy tartalékokra nálunk csak 0-7° u-ot fordítot­
tak, Bécsi»*n ellenben 11-6%-ot, tov.d.bá hogy ;.z összes 
rész ve n y t a r>as.. g o k átlagos tiszta jövedelme nálunk csak 
í>5° 0 ve t. mig Becsben 9*1° Teli d a bécsi vállalatuk 
tői bet ker s; k. sokkal többet tesznek t rtalékba és mégis 
jövi.l kevesLbet fwdit.»nak jutalvkokia. Ily körülmények Kö­
zött te rniészr tos* n az oszt alt kvk is nagyobbak Becsben, mint 
D .lünk. a n.ennyiben ott 7'6° u-ot, itt p- d., csak > •* u-°l 
tett k ki a tr.u.t évben.

Ezek a statisztikai szamok is mutatják azt, hogy a 
tűkeclhe!vez.'‘si; k uetii a legjobb zi.ot.ija a részvény- 
V sjri.ts. Ez a 7 4 0 ..ílagos jövedelem ugyan nagyon 
t . gscgcs > t ina, ha a rtszvt nyéki t mind a uevértvken 
lehetne megvenni.

tőzs
lafiz
nak

Pest?

Az értéktőzsdéről.
X’i'.tozatosság kedvéért gyerünk k:»sé tényleg a 

A nagy I ti küzdeli si csa-
. és a penzpiaczi mozgalmak fiuom arnyaíatai- 
v. sut fiz vélj ük meg ott a tőzsde csarnokában. Ez 

sarnok i imitált j • 
,;val és megfakult aranyozásaival távolról sem o;y 

- ]y mint t( szem a képviselőház Buda- 
vagy Bt csbi,n. Az emberek járnak-kelnek kezük- 

ócska könyvecskékkel. Nem is kell bele­
kbe a könyvecskékbe, már a külsejűk is 
hogv pang az üzlet. A mikor élénk üzlet van 

_> a. f.kkor a könyvecskék nem érik meg azt, hogy 
vaí előbb megtelnek. A kinek máskor heten- 

kellett cgv-egv uj könyvecske, most hónapokig 
telik meg egv. Ezalatt elkopk, e’piszku a 
a a jegyzőkönyveknek, melyekbe az ügynökök az 

v t - gv: .< be. A telefon fülkékhez most bárm:- 
K :.v rnesen hozzáférni. Máskor pedig mindig az 
a panasz, hogy k^vés a fülke. Csakis néhány 

? kott megélénkülni a tőzsde, fokozódik a zaj
• Ikedik a hangulat. Ez közvetlenül a zárlat előtt

• .... mikor az árit vamokat állapítják meg. l.yen-
. . . ;• : 1 küzde-

3i . ; kn gasabl an • y
~ vadban megállapított zárlati árfolyam esetleg 
,rt ad. vagy megfoszt az ebédtől. Hány esetben ez 

kt az e,-é-z napi jövedelem. Ugyanis nem szabad 
hcgv 10 kros differenczia egy kötésnél 2 írt 50 

s két kölesnél mar 5 frL Ez pedig igazán nagy

de ha a részvények mai áríolyamat 
alapúi, akkor az osztalék atiaga jóval alatta 

marad a 4° i; k. így a részvények jövedelmezősége . ». 
igazgatótanácson

CSZSZUÍ

Ha
beszél
ember
Börze;
kt r

a magánéletben tőzsdéről vagy börzeánerrui 
nek. akkor ezt sohasem képzelik másként az 
ti, mint könnyen szerzett milliókkal együtt, 
xnernek altalaban olyan embereket tartanak, a 

• n ..ntgyürükkeh gyeinántgombokkal és vastag 
a- r.c.'czal fei szere ive, gumikerekes fogaton járnák az 
c: Tényleg pedig a börzeánerek túlnyomó több-

szegénv ördögökből áll, a kik egy hatosos ár- 
: ;• rencziaért veszekednek az árjegyzésnél. Épen
igy a börzemüveletek az ő egész mivoltukban, nagyon 
cS’-keiy dologgá törpülnek össze, ha ott közvetlenül a 
toz- lecsarnokban figyeljük meg. Egyik fakó fr sko;a 
a : .zs^eteremnek inrdeti a tőzsde jelszavát: «Hass, 
t.koss. íryarapits !» Három év óta ez a jel-
s a tőzsdén csak gunyszó. Alkotásról csak azok a 
• - : ' i- „-öregebb emberek a börzén tudnak regélni.
Ázck ,-yarapitottak is. Ma azonban a börzeaner elete nem 
egye;. mint kemény küzdelem a mindennapi kenyérért. 
A gyen ntgyürük, gombok es aranyíánczok regen a 
z:-. ,>a v ndoroltak. mert kellett a pénz a draga
p: .ÁDgjezióra. Lyenek a viszonyok tenvleg a tőzsdén. 
Le ez csak természetes is, mert a tőzsde csak közvetítő 
pia ; . a börzeánerek meg csak közvetítők. Ha a nagy 
L- . . g nem ad és vesz, akkor a 
kenyérkeresete.

■ n a mostani körülmények között lehet-e kpdve a 
t.-,.-vköz5nségiiek is arra, hogy papírokat vrgyen ? Ha me;
: iamkötvénjekrúl, záloglevelekről vagy elsőbbségekről 
van szó, akkor csak érthető, ha a tőkepénzes ezekbe fekteti 
f- les pénzét. Lrthetó azért, mert a kamatozó papirok 
járadéka emelkedőben van és ha végignézzük a tőzsdei 
árfolyam-lapot, azt találjuk, hogy a 
Li: *. > nem is tartozik a ritkaságok közé. Réj 
a n. iror azt bizonyítottuk, hogy a 4J/0-os típus 
n .haladott álláspont, a

kívül álló részvényes számára sok-cu. 
csekélyebu, mint a kamatozó kötvényeknél. E mellett a 
tőkés jogát a kamatozó papíroknál a törvények szigora és 
az államok ellenőrzése is biztosítja a legmesszebb menő ha­
tárig. mig a részvényesek jogai illuzoriusak és azoknak a 
kezében összpontosul, a kiket a részvényesek bőségesen ja­
vadalmaznak. Egyszóval a részvényes csak béka, kit a 
gúlya-igazgatutanács akkor fal fel, ha akarja. Valamikor 
talán volt értelme annak, ha a részvényes megelégedett 
A-'vescbb jöv.delemmel is. A hiányért akkor karpótolta 
a fantázia, az a i mény, hojy a várható arfolyamjavu- 
, sok bőségesén megtérítik azt, a mit osztalékban most 
k v-sebbel kap. Ma azon;»an a fantázia mar nem ját­
szik szerepet. Olyn^mü tranzakcziók, melyek a részvé­
nyek értékét hiitelcnvh n emeint k. nem jönnek létre, 
sőt ellenkezőleg minden újabb müveiét csak csökkenti a 
r- sz vén vek érteket. A Lowve Schuckert-fvie nagy fuzio- 
! rve is bizonyltja ezt. A mint a fúzió hire elterjedt 
tőzsdén, a részvények 14° ,,-ig menő veszteseget szenv-.u- 
t. k. A fúzió meghiúsulására újból kezdtek emelkedn. 
a részvények.

A fant-.zia lii.tnya okozza azt, hogy a részvények 
árfolyam-mozgalma oly csekély és oly szűk mederben 
rozog. Ma természetesen még szelni is kerai voln. 
arról, hogy ismét viss at r e az az aló, a mikor 
fantáziát is bátran működtethetjük. Annyi bizonyos, hegy 

esztendő is elveszett már. Az a pár hét, a mi 
meg hátra van, nagyon is rövid ahhoz, hogy vissz t- 
kerii jön az, a mit az elmúlt tizenegy hónap elmulasztó::. 
Ezek az utolsó hetei az esztendőnek rin g akkorsem változ­
tatnak sokat, ha különben kedvező is voit az esztendő, 
imái kevesbbé akkor, a mikor folytonos pangás ural­

kodott. Úgy a politikai, mint a pénzügyi viszonyok oh 
rmészetüek, hogy ebben az esztendőben már n- n 

számíthatunk a legcsekélyebb javulásra sem. Sói i. 
von is félő, hogy épen az utolsó hetei az esztendőm k 
esznek a legsúlyosabbak. Altalaban felette abnornm 
olt ez az esztendő eddig is és nincs semmi rémén > 
m arra, hogy a vége jobb legyen, mint a minő a; 

egész lefolyása volt.
A nevezetesebb árhullámzások 

voltak:

poiigyáizsz^llitásbol t-s 6,501.200 írt :i gyors- cs telier- 
áruszállitás után, összesen teliát 8,660.200 frt; ezzel 
szemben vo't a végleges bevétel a múlt év október 
Imval,an 2.031 3i6 frt a személy- é< 6.368.895 írt a? 
áruforgalomból, összesen teh.it 8,1 '3 211 Irt. A műi, 
havi bevétel e szerint az idén a személyforgalom mii 
kerek 60 000 frttal. vagyis 3“ -kai, az arutoigalomnal 
pedig 200.000 frttal, vagyis szintén 3%-kal nagyobb 
mint tavaly, mely számok azonban a végleges leszámo­
lás megejtése után még helyesbítendők lesznek. Az év 
eleje óta október hó végéig volt az. összes szállítási be­
vétel az idén a személyforgalomból 19,826 4-09 és az 
áruforgalomból 53.916.2. ,-f forint, összesen tehát 
73,212.663 frt, mely összegeimen azonban az utolsó 
három hónap eredményei még csak ideiglenesek; tavaly 
Ugyanezen idő a, itt pedig volt a — végleges — bevé­
tel'19 253.504 frt a személy- es 54.123.072 frt az 
áruforgalomból, összesen 73,3z0.5/6 írt. tehát koiul- 
belül u -vamtnuyi, mint a folyó évben, vagyis pálya- 
kilométereokint ’ — egész évre átszámítva — kerek 
11.300 frt.

. Villamos vontatás az alagutakban. Közöltük 
s bizonyara élénk emiek, zetben van mi'g az a borzasztó 
szerencsétlenség, mely hiányos szellőztetés következtében, 
néhány hónappal ezelőtt Genua közeiében, egv alagút 
ban történt. A tüzelő-anyagból fejlődött s hiányosan 
elvezetett gázoktól a mozdonyvezető s többen a vonat 
személyzetéből elájulták, minek következtében borzasztó 
összeütközés t irtéut, melynél több ember szörnyet halt. 
Azóta a szakkörök ismét élénkebben foglalkoznak azzal 
a kérdéssel, hogy miképen lehetne a vonatkísérő sze­
li élvzet életbiztonsagát az. alagutakban fokozni. Most 
b „utóbb a nemzetközi villamossági részvénytársaság 
arra kert engedelmet az osztrák vasúti minisztériumtól, 
boev valamely nagyoló a,a.útban villamos vontatással 
tehessen kísérletet. Azt iii-.ak, hogy a miniszter az 
arlbergi alagutat fogja erre a czélra kijelölni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* élelmiszerek beszerzése a hadsereg szamára 

P Oroszország ban. A berlini hadseregélelmezési hiva­
tal következő felhívást intézett a gabonatermelőkhöz :
«A termelők az idén az altalános jó termés daczara oly 
kevés rozsot kínálnak és szál lilának az itteni magtá­
rakba, hogy v .s.trlási megbízásokat nem vagyunk kepo­
s' k kellő időben teljesiieoi. Az a törekvésünk tehát, 
hogy lehetőleg első kézből v omoljunk, hiábavalónak 
i'jzuuvili. Sok esetben csak azt kérdezik tőlünk, liogy 
n i! akarunk fizetni, s ha erre felelünk, legíöitbb meg 
azt a vuiaszt kapjuk, iiogy az árut másutt jobban érté­
kesíthetik, de azt suli sem kérdezik tőlünk, hogy azt az 
árat. mviv.-t m -utt megadnak, mi n?m voln;ink-e szin­
ten hajiandi'k megadni, ptdic ezt kellen' tenniük, ha 
súlyt fektetnének arra, hogy az élelmezési hivatallal 
éi':u«kezzenek. Lrz, lmirv n°künk nincs oly sz had ke* 
zunk, mini a kereskedők ne k. inrit bizonyos szabályok 
hoz es artiatai“khoz vagyunk kötve, de azt hisszük* 
hogy bizonyos < luzékenységet elvárhatnánk. A tulajdon- 
ktpeni bevásárlási idő közeledik s midőn az eleimezesi 
hivatal erre felhívja a figyelmet, kéri a termelőket, iiogy 
minél több ajánlatot tegyenek. A mit mi az igények 
kielégítésére tehetünk, azt meg fogjuk tenni. Ha azon­
ban ennek daczára sem érkezne annyi kinalat, mint a 
mennyit remélünk, akkor nem marad egyéb bálra, 
minthogy ismét másodkézből vásároljunk, mert magtá­
rainkat csak igy töithetnők meg.»

* A tokaj-hegy aljai borfogyasztási adó. A 
z^mplénmegyei gazdasági egyesület arra Ű rt0 a 
• Idmivelesügyi minisztert, tegyen lépéseket az iránt, 
hogy a Tokaj Hegyaljan állítólag üzö't borhamisítás 
neggátlása czéljábói a tokaj-hegyaljai borfogyasztási adó 
ez egyesületnek adassék bérbe. De a tokaj-hegyaljai 
borkereskedők az itt állítólag űzött borhamisit- st min­
den tényleges támpont t nélkülöző allitasnak mond- 
j ,k, a borfogyasztási adónak e^y p: zda-konz'ircziumn iK 
. ló bérbeadását reaiuk nézve súlyos erkölcsi ürme- 

ser» h-muek lekml:k t-s kivonat-snak tartj ik. h _y

35193. 509 Koronát nvertek : 43463 15928 95576 
73018 10SC5. C00 koronát nyertek ; 2859 8864 
17543 37751 4S7S3 43635 41762 45876 54413 53272 
V.4757 70375 87336 83494 9G109 93292 94514. 100 
koronát nv rt-k : 1628 4992 1140 9075 13541 19012 
18418 21029 28338 35234 39339 35344 38637 39538 
31457 46687 53295 64327 65821 76768 75049 85973 
83447 91952 94832.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Bankklmutataaok Ma mind a négy központi 

jegybank kimutatása érkezett meg és a franczia bank 
kivételével, mind jelentékeny javulást is tüntet fel. A 
medio-igények sehol sem haladták meg a visszafizetése­
ket, sőt az osztrák-magyar banknál közel 14 millió frttal 
mögötte is maradtak. A nemet birodalmi banknál a hiteligé­
nyek 11 millió márkával csökkentek, ellenben az érczkt szlet 
mintegy 21 millióval és a letétek 45 millióval javultak. 
Az angol banknál is jelentékenyen növekedtek az ércz- 
készlel es a magánosok követelései. Igv tehát a pénz­
viszonyok, a mennyiben a bankkirnulatások ezt kifeje­
zik, mind;nőtt javultak.

Az osztrák-magyar banknak november 15-éről 
szóló heti kimutatása szerint az adóköteles bankjegy- 
forgalom további 13 56 millió frttal apadt. Ezt a jelen­
tékeny apadást a következő változások idézték elő: a 
valtutarcza 11 99 millió írttal, a lombardüzlet V99 mil­
lió frttal csökkentek. Ezzel szemben azonban a giró- 
követelé*ek és egyéb azonnal lejáró tartozások 3 55 
millió frttal apadtak. Az érczkészlet 0*37 millió frttal 
növekedett, a mennyiben az aranykészlet 127 millió 
írttal szaporodott, de a külföldi piaczokra szóló arany­
váltok 0 82 millió frttal csökkentek. A bank egyébként 
is adott el devis- ket, mert az egyt-b követelések 2-83 
millió frttal apadtak. Mind e műveletek következtében 
a bankjegyforgalom 12 63 millió frttal csökkent. A bank 
az összes érczkészlet és az államjegy-állomány alapján 
(mely 0‘54 millió frttal 13*74 millió írtra növekedett 
mar), jogo.-i.va vvina 1054*46 millió frtnyi bankjegyet 
kibocsátani, még pedig 7ö2-32 millió frtot adómentesen 
és 352-14 millió Irtot adu mellett. Miután a banknak 
jelen.eg 720*7 millió frtnyi bankjt gye van forgalomban. 
18 38 millió írttal lépte at az adómentes bankjegy- 
kibccsatas halárat. A bankfegytartaleK jelenleg teli . 
333 7G millió frt, de ez mind adóköteles. A bankkimu- 
tatas íöiib tételei, összehasonlítva a tavalyi és tavaly­
előtti megfelelő teletekkel, a következők voltak novein-

200 mm. 79*3 k. 10.70 írton vezyl., 100 mm. 79 2 k. 
10.70 Irton vegyi., 100 mm. 79 k. 10 75 írton, 100
mm. 79 k. 10.75 írton, 100 mm. 78.3 k. 10.45 írton
vegvl., 100 mm. 78 k. 10.60 írton. 200 mm. 78 k. 
10.60 írton, 100 mm. 77 5 k. 10.60 ftton. 100 mm. 
77 k. 10._ frton üszkös, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 80*5 k. 10 70 frton vegyi. 
100 mm. 80 k. 10.75 frton, 150 mm. 79*5 k. 10.60 
frton Si.rga, 2U0 mm. 79 k. 10.70 frton sárga, 200
mm. 78 k. 10.70 frton, 200 mm. 78 k. 10.50 frton
sárga, 100 mm. 76 8 k. 10.45 frton sarga, mind három 
hónapra.

Fehérmegyei : 400 mm. 78 k. 10.60 frton, 100 
mm. 77 k. 10.60 frton, mind három hónapra.

Makói : 3000 mm. 77 k. 10.60 frton, három hó-

Felsőtiszai : 2400 mm. 78 k. 10.70 forinton, há 
rom hónapra.

Felsömagyarországi.: 200 mm. 75*5 k. 10.40 frtor 
sárija, három hónapra.

Dunavidéki: 1O0 mm. 76 k. 10 25 írton sárga
650 mm. 74 5 k. 10.— frton sárga, mind három hó 
napra.

Zab : 100 mm. 6.— frton, 100 mm. 5.90 frton, 10C 
mm. 5.75 írton, 300 mm. 5.70 frton, készpénzén.

Hivatalos effektiv-árak:

“tU
ek

al u <sy

x.ik meg. A borkvr 
ily vrtfiinü men «-r .ihiumot intéztek 
prn/iicyndnis/.t'-r!Tegnap pedig 
k zségek S. A. Uj helyen Ujj\

mellett és a föl h i les- 
i:t jb.zottja. Kosinszky Viktor bor.;- 
ő jelenít tel.• n szintén a bor- és i-us- 
targvubaii értekezletet tartottak. A mi­

niszteri megbízott kijelentette, hogy a he yaljai 30 r. z 
>eg megvaitiiatja a horital és buslógvasztasi adót 37.000 
i.riutért, a mely összegért a pénzügyminiszter a 

megyei gazdasági egyesület kebeléből alakult 
nak kiiátásna helyezte. A közs' gek azonban 
r K ma.UKat arra, hogy a borkereskedőkkel ki

zen adónemet 
. iők e étí n 
K'T skedelmi * 
:okaj-hi gy.tlja; 
E dre v r i 
üeyi miuis/l1 r 
szati fő fel ügy. 
I olvasztási a tin

• inp;- 

.«tele

volt köz- 
kozségek

héten a következők

különbözet

közvetítőnek sincs

Magyar aranyjáradék . .
Magyar koronaj.iradék 
Magyar hitelrészvény . .
Osztrák » - •
Magyar jelzáloghitelbank . 
Magvar leszámítoló bank . 
ügyes, fővárosi tak.-pénzt. 
P Ili hazai I. t k.-pénztár . 
Erzsébet-malom .... 
Viktoria-malom .... 
éaigótarjáni kőszénbánya 
:íi:i.amur.iDyi vasmű . 
Kőbányai polgári serfőző . 
Magyar ezukoripar A sor..

» B sor.. 
Magv. vasúti forgalmi r.-t. 
Osztr.-magyar áilauivasut 
Budapesti közúti vasul. .
Villamos városi vasút . .
Német birodalmi márka .

119.10
97.90 +9/.So

3M.Ö03s3.üU
33Ü.30

289. — 1Í93.— + 4—
134. - 140.— + 6-
6«j8.— 601.— — 7.^
267.75 264.25 - 3.—

80.— 90.- + io.-
112.- 117 50 + 0.50
152.- 153.50 + 1.50
195.— 215.- + 20. -
3u;i, — 352.75 - 2.25
3ö8.— 366.50 — 1.50
ÜÍÓ.— 224.75 - 1.25

ób.tiO 58.95 + 0.05

volt az,
már

mikor haladást láttunk abban, 
hogy 3y20/„-cs államkötvényeket bocsáthatunk ki. 
alaposan felsültünk és most visszatérő ns a 4 /, /0-os 
típusi.oz. Nem fejtegetjük ma azt, hogy ebben 
óriási visszaesés van, csak azt akarjuk konstatálni, hogy 
az még érthető, ha valaki fix kamatozású papírokat vá. 
sárol. De a részvényes sorsa sok esetben szánalmat 
keltő. Az irigylésreméltó részvényes gyakran ép olyan 
anakronizmus, mint a bőségben dúskáló borzeáner 
Csak tegnap irtunk meg egy esetet a lemészárolt rész­
vényesekről. Egyet a száz közül. Egy kis vállalat, 
melynek esete sok tekintetben raiillik a nagyokra is. 
Mert a részvényesek mindig egyformán tudatlanok és 
hiszek-.e vek és nagyon sokszor járnak úgy. mint a bé­
kás, 1... . :£ a gólyát választottak királynak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A magyar serfőzcii egyesülete ez év ju.m- 

i.avuban pályázatot hirdetett egy, a söradót különös t - 
kintettel hazai viszonyainkra tárgyazó műre. A kitűzött 
batáridőig üt pályamunka érkezett be, melyek egy, 
Matlekovits Sándor és Hegedűs Sándor országgyű­
lési képviselők, valamint tószegi Freund Vilmos, a kő­
bányai polgári serfőzde igazgatójából álló bizottság által 
megbíráltalak. A bíráló bizottság két pályaművet tart 
v in jutalmazandónak, mely mindkettő a kitűzött felada 
tot szorgalommal és szakértelemmel oldotta meg. A 
e-zyesület igazgató-választmánya Münnich Aurel őrs. 
képviselő elnöklete alatt tegnap tartott ülésén elhat 
rozta, hogy a rendelkezésre ulió dijat a_kö.gyülés jóv 
hagyásának reményében megtoldva, az 5. számú dolgo­
zatot az ezer koronás díjjal, a i. számú inunkat pedig 
bOO koronával jutalmazza. Felbontatva a jeligés levél­
kék kitűnt hogy az 5. számú munka szerzője Bonsányi 
Endre, a 4. számúé pedig dr. Friedrich Tivadar. A 
többi három pályamű szerzői munkálataikat dr. Muri- 
nich Aurél orsz. képviselőnél vehetik vissza.

* A magyar államvasutak október havi bevető­
iéi A magvar királyi államvasutak bevétele a műk 
hónapban sájat 7824 km. hálózatán az ideiglenes ossz.- 
állítások szerint 2,099.000 frt volt a személy es

írni egyeznek, a hontal-adot árszabály szerint szedik 
<e é> ;iz adókezeiési ügyet barmikor alávetik a minisz 

teriumtol kiküldött ellenőrző közegnek. A jelen 
•••gek a javaslatot elfogadták, a távol volt 
pedig tartoznak 8 n ;p alatt nyilatkozni.

* Az országos magyar gazdasági egyesület 
vkönyve, melyben az egyesület 1^j7 98-ik évi működe­
iül beszámol, megjelent s megküldték az egy-sülét 
.vrj.ünak is. Az évkönyv az egyesület élénk sok irányú 

! ütödéséröl tanúskodik, mely kiterjedt mindazokra a 
Kérdésekre, melyek a gazda közönségét akar közveLenüi,
.ik;«r közvetve érintik. Az egylet működését feltüntető 
i talános részen kívül közli az emlékkönyv az egyesüld 
közreműködésével megtartott szakelőadásokat és az egye­
sület tagjainak névsorát.

* Eesseni légy az Alföldön. Gyoma vidékén — 
mint tudósítónk írja — mar három év óta nagyobb 
mértekben mutatkozik a bessern légy. Az idei túlságos 
hosszú ideig tartott enyhe ide járás különösen kedvezett 
a petelerakásnak, azonban jövőre mégis aligha fog csa­
pásként e kártékony rovar jelentkezni, mert a gazdak 
csalogató vetésekkel kiirtottak a legyeket. — Nagyuub 
közgazdasági kaiamitásként jelentkezik a kukoriczamoiy, 
mely dien szintem egyértelmű, esetleg hatósági beavatkozás 
zükséges. J .blonovs ky Kart ly, az országos rovartani

.ti um.is vezetője bejelentet'e a i;ekésmegyei gazdasági 
egy lein - k, hogy legközelebb Csabára érkezik, Iiogy a 
gazdáknak a kukoriczamoiy-irtásra útbaigazító tanácsok­
kal szolgáljon.

* Porosz vendégek a kőbányai sertéstelepen
A porosz kormány küldöttség, melynek itt idő zéserői mar 
megemlékeztünk, ma a kőbanyai sertéstelep-1 nézte 
-i g. Az állami állategészségügyi hivatalban a venuége- 

t Lipthay István nyug. mm. tanácsos, Le*i ifunszky 
_ Ottlík osztálytanácsosok, Tolnay orsz. képviselő, 

líattyra álla.orvosi akad. igazgató, Muisz Gyula gaz- 
,j isótgi felügyelő, Pagonyi min. titkár ; a sértés ke res­
zel mi csarnok részéről Rauciibaner elnök, Tóth 
ilelnök, Horváth A. János elülj«; ósugi tag; a rész- 
vényhizlalda részéről Baumann igazgató és Kolba 
irodai ön ők, továbbá az állategészségügyi hivatal lőnöke, 
Jung Péter fogadta. A sertés-szállások megtekintése 
után az egész társaság a sertéshizlaló-részvénvtársaság 
ólai a vendégek tiszteletére adott ebédhez ült, melynél 
Tolnay kepvitelő üdvözölte a vendégeket s fdköszünt- 
én a német császárt, óhajtotta, hogy a vendegek 
itogatása előnyös következményekkel járjon a magyar 
ilatkivitelre. Erre Kruse német kormánytanácsos a 

»nagyar királyt köszöntötte fel és éltette a lovagias 
magyar nemzetet A felköszöntők ezután következő 
hosszú sorát Lestyánszky min. osztálytanácsos nyi­
totta meg, tolmácsolván a földmivelesi miniszter üdvöz­
letét, mire a németek közül Konrad tanácsos válaszolt. 
Euéd után megtekintették a vendégek a kőbányai sör­
főzdéket is.

* Lóvásár. A Tattersall jelentése szerint az e hó 
T iki hetivasárra felhajtatott I. oszt. 170, 11. oszt. 234 
). Eladatott 134 ló.

354 9érez’.észlel aranyban . . . 304 9 379
» devisekben.. . . 24 4 28 6 9*1
> ezüstben . . . 125 6 123 7 124 5

váltótárcza.......................... 2ö7 9 165-8 223-4
lombardelőlegek............................2b-9 25 3 29 9
bankjegyforgalom .... 657 5 6923 7.u-7
adómentes bankjegytartalék . 3 8 39 8 —*—
adóköteles bankjegyforgalom —*— —*— 183
A német birodalmi bank november 15-iriéről szóló 

kimutatása — mint Berlinből táviratilag jelentik — a kö­
veik-;. ■ : Aktívák: érczkészlet kurráns német pénzben, 
aranyrudakban, va?y külföldi pénzekben fontját 1392 
márkával számítva 75ö,235.UU0 (-f- 20,923.000)
marka, birodalmi pénztári jegyek 22.067.000 
(-f- 795.000) márka, egyéb bankjegyek 15,048.000 
(4- 3.428.000) márka. váltótárcza 866.908.06:0
(— 2,898.000) már Ka. lombardkövetelések 85,450.000 
(— 8,285.000) marka, értékpapírok 8,685.000
(— 241.000) márka. egyéb aktívák 54,835.000 
(-j- 1,521.000) márka. Passzívák : Alaptőke 120.000.0o0 
márka (változatlan), tartalékalapok 3(6000.000 már­
ka (változatlan) bankjegyforgalom 1.155.215.0Uv 
(— 30.75i.000) márka, egyéb naponta esedékes
kötelezettségek t>'0 '.'2x000 (4* 45.111.000) márka, 
egyd> passzívak 31,085.000 (4- 886.«XX)) márka.

Az angol bank tegnapi kimutatása. n;:nt Londonból 
távirjak. a következő: Ószs/es tartalék 22.196.0«“
( 4- 67íi.UO«-j iont Sterling, bankjegyforgalom 
27,043.000 (— 260.000) font sterling, érczkészlet 
32 U9.000 (-}- 419.(M)0) font sterling, váltótárcza
26.77V.iHX) (4- 147.000) font sterling, magánosok
kö*. etelése 35.245.000 (+ 66('.oOO) font sterling^ az

145.000) font 
718.000) font

kincstái köv t< 1< e 5,805.0< 0 - - 
mg, bankjegy tartalék 19,865.000 (4*

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjátók mai húzásán a következő 

fő nyereményeket húztak ki : 60.000 koronát nyert : 
78863. 20 000 koronát nyert: 72424. 10.000 koro­
nát nyert: 6366. 5000 koronát nyert : 26823. 2000
koronát nyertek: 67215 96388. 1000 koronát nyert:

A franczia bank tegnapi heti kimutatása 
— mint Parisból tavirják — a következő: Ervz-
készl^t aranyban 1833*9 (— 0*8) millió frank,
ezüstben 1220*82 (4* 1*3) millió frank, összes
érczkészlet 3054 72 (4* 0 5) millió frank, valíó-
tárcza 914*5 (4* 12*3) millió frank. bankjegy­
forgalom 3S22-&-6 f-j- 12*8) millió frank, magá­
nosok követelése 455 (4- 1*9)' millió frank. A
bankjegyforgatom viszonya az érczkészlethez 81*55° ,. 
Kamat- és leszámítolási jövedelmek 574.000 frank.

Magyar terménykereskedők és gyárosok 
védegylete czim alatt uj egyesület van alakulóban a 
í öv árosban Az egyesület ezé Íja a tagok érdekeit együt­
tes olj-iréissal megvédeni fizetésképtelenségek, csődök V 
csalárd üzelmek esetén. Az egyesület ezenfelül figyelem­
mel fogja kis.-mi a budapesti árutőzsdén mind sűrűbben 
előforduló cs. ndes fizetésmegszüntetéseket, hogy azok 
fel der. lésével tagjait esetleges károsodásoktól megóvja és 
liletcktelen elemeknek a tőzsdétől való távoltartását elő­
mozdítsa. Az egyesület a legközelebbi napokban tartja 
alakuló közgyűlését az oiszagos kereskedelmi és ipar- 
csarnok helyis^ geiben

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő íizett-sképfelenségekről tesz jelentést: Pinte 
Henrik kereskedő Belgrádban, Steiner Sarolta keresked 
Becsben, Kurz Hermina divatárusnő Eszéken, Frey 
Adolf kereskedő Prágában. Silber Soma fűszeráruk' rVs- 
kr-dő E ztergomban, Pap te*van szabó Mezőkor- - 
den. Goldsuid Jakab keres ed«) Bécsben, Haas All***r. 
keres .etiő Egrieteken, Kast biz Janos keresKedö Kari- 
tiadban. Leisser Tivadar kereskedő Farasdon, Bib-. 
Anna szabónő Becsben. Anderer József St.-Johannbaii. 
Akseirad Mina liiszerkereskedő Tarnopolban.

Bnes bánsági uj
rí tói frtig

............. 75—80 tig. 9.90 - lO.üí
tiszavidéki uj ............. 75 80 , 1010—10 8c

— pestvidéki aj ............... 75—80 „ 1C05~10.SC
— fehérm uj ............. 75—SC IQ 10-10 8?
— bácskai uj ............. 75—73 , IC -5—10 6?
— román uj ............  77-78 „ —-----

szerb uj ............. 77 e 8 40-gtef
— bolgár uj

Rom elsőrendű uj ............. 70-72 n 8 20—8.?í
— másodr. uj ........................... 3.15—S.2:

Árpa t.akarn.anv uj ............ 60—62 ff 6 20—6.:.i
— égetni való aj .. ... ., 62—1>4 „ 6^0—7.6C
— sörfőzdéi uj ............ 64—66 * 7.80 --6.7C

Za"b — uj ............. 39—ti „ 5.75-S.lC
Tengeri bánsági ó ............. —.— v 5.5ü—ű.5C

— másnemű ó ... •«. ... —. — p 5.45—5. L
Repeze1 káposzta uj ... ifi ... —.— „ —.-------- .

bánsági aj .............. ...............r —.---------- .—
Köles UJ . ............. —„ 4.30— l.K

Eatáridötizlet. A k ül fülűi
kentek az árak. Nw-Yorkba i 
saira 3/s centig csökkent. Chi. 
ság közepette a buzi ára

!"piaczo’*on ismét csők 
búza contreinin eladá- 

góban általános bágyadt- 
Vi centtel olcsóbbodott

Liverpoolban az irányzat változó volt, eleinte* csendes, 
később tartott. A franczia piaczokon szint- n kvileme- 
s-.i b az ir .nyzat. A mi piaczunkon az alacs-nyabb 

mei k ;i jegyzés k miatt szintén lanyha voit az irány­
zat, a csökkenés azonuan csak kis bb mérvben nyilvá­
nult, mert a haussepárt erős n tartja az árfolyamokat. 
Az árhullámzások meglehetős csekélyek és a forgalom 
is csak itt-ott szokott éléiikeb’’) alakot ölteni. Uj őszi 
buz iban ma ismét erős kinálat nyi v múlt. de vevők 
hiányában csak minimális üzlet jött létre. A többi czik- 
k k pedig gyenge forgalom mellett alig mutatnak némi 
változást, csupán repeze csökkent 10 krral. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000 mm. 

9 72, 9.71, 9.70, 9.71. 9.70. 9.69. 9.70 forinton.
Szokványrozs márcziusra mintegy 10000 mm.

8.34. S.33. 8.32, 8.30, 8.31. 8.32 forinton.
Tengeri májusra mintegy 20.000 mai. 4.GS, 4.67, 

4.06 forinton.
Szokványzab márcziusra mintegy 4000 mm. 5.98,

5.97 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyomott volt a hangulat és 
tryenge forgalom mellett búza változatlan, mig a 
c ikkek alisr részesültek figyelemben. — Köttetett:

Szckványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm.
9.71, 9.6u. 9 69, 9.70 forinton.

Szokvanyroza árcziusra mintegy 3000 mm. 8.36.
8.35, 8.34, 8.36 forinton.

Tengeri májusra mintegy 8000 mm. 4.67
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
^zokványbuza 1 S'a9. márcziusra.......................frt 9.69— 9 7!
Szóé vány rozs 1898. márcziusra......... ... ... írt 8.34— 8.30
V-Tigeri májusra .................................frt í-.Sd — 4.67
"'zukvanyzah 1^99 márcziusra ....................frt 5.96 — L.35
Xaposztai vj't ze augusztus— szeptemberre írt 12 45—12 55

Délutáni forgalom.
A délül ni furgalomban a javult kereslet némi . sz - 

’.«rdságot hozott, a mi azonban jeleutektelennek mond­
tató. A forgalom leginkább buzaban volt élénk, egyéb 
•zikkek tübbé-kc-vésbé el vo.tak hanyagolva. — Kőt
teteti :

Szokványbnza márcz:usra mintegy 40.0«30 mm. 
9.70. 9.69. 9.7« I. 9.71. 9.72, 9.73 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 5000 mm.
>.33, 8 35 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4 66, 4.67, 
lorintou.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak ;

igen
töobi

4.66

Szokványbnza márcziusra................ .
özokványrozs márcziusra....... ...... .....
Tengeri 1*99 májusra ...................
•^zokványzab márcziusra............ ......
xáposztarepeze 159.» augusztusra _

9.72— 9.72 
S.34— 8.36 
4.66— 4.6 í 
c.9S— 5.99 

12.40—12.5 J

A BUDAPEST! ÁRU- £S ÉRTÉKTŐZSDE
— November 18. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet igen ndiézkes volt. A kinála 

mérsékelt, mert a készáru tulajdonosok nem akarn 9 
olcsóbb árakon eladni, mig másrészt a malmokat 
erősen megcsappant liszteladás tartózkodásra kc'szfeti * s 
azok csak v ívelve vesznek részt a vásárlásokban 
A forgalomba került mintegy 10.000 méterm zs 
búza csak gyengén tartott árakon volt eladhat:
A malmok kényelmetlen helyzet előtt állanak c> 
ugy hírlik, hogy juuuar felé meg fos? kellen 
szoritniok az üzemet ha nem is konvenczió alapján, u 
a nyersanyag nehéz beszerzése és a liszt rossz kele: 
miatt. A mai legmagasabb eladási ár 10.85 frt volt 8: 
kilós tiszaVidéki búzáért, mig a legalacsonyabban, 10 
írton, 74 5 kilós dunavidéki kelt el. Idegen áruban ne 
volt forgalom. Rozsban a forgalom csak néhány koo 
rakományra szorítkozott és fizették 8 — 8.15 Irton bú i 
pesti paritásban Takarmányorpa változatlanul O.o 
írtig jegyez. Állomásokban átveendő aruban szünetel ; 
üzlet. . Zabban, nincs árváltozás és mintegy 6 waggo 
5.70— 6.— frton kelt el. Tengeri ó áru hazai szar 
mazékban 5.35 frton, oláh áruban 5.40—5.45 frtoi 
kelt el, uj tengeriért 4—4.02 frtot fizettek budapr-s: 
paritásban. — A budapesti nyilvános raktárakban a kö­
vetkező készletek vannak : Búza 135.000 mm., ro^ 
8.700 mm., árpa 46.700 mm., zab 29.600 mm., tenger 
11.600 métermazsa.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10 85 frton. 
luu Iliin. 80 5 k. és 450 min. 79 k. 10.75 frton vegyi

Terménytőzsde.
Termények csak kis tételekben k* rültek forgalomba 

vs az árak változatlanok maradtak.
Szesz jegyez nyersáru 17if4—17 */2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzatának a pénzviszonyok alakulása 

dja meg a direktívát. A spekuláczió alig vette figy - 
lembe a belügyek válságos helyzetét s csakis a közéig > 
ultimé s annak magas reporttéteieitől való aggodalom 
indította realizálásokra, melyek az üzlet első felebvu 

•! ntékenyea alább szállították a nemzetközi értékek s 
•1 magyar bankok árfolyam it. A hivatalos zárlat felé a 

v !t piacz kamatlábának Berlinből jelz°tt hanyatlása 
!<s?.v;;e rl .sokra adott alkalmat, melyek hatása alatt 

kliamar helyr>-állott az előző nap zárlatának árma- 
issága. A heivi piaczon kisszerű forgalom mellett a 

. aigulat nyugodt. Valuták és crczválLók kevéssel gyen­
gültek.

Előtőzsde.
A külföldi esti tőzsd k alacsonyabb zárlatai, valamint 

L újból megdrágult pénzar bágyadttá tettek az eiő- 
izsde hangulatai s a forgalom leginkább az üzérkedés! 
rtékek kínálatára szorítkozott, melyek jelentékenyebb 
rveszteséget szenvedtek. — Köttettek : Osztrák hitei - 
•szvény 351.70—352.10-ig, magyar hitelbank 380.25— 

.<1 25-ig, magyar ieszámitoló cs pénzváltóbank 255 — 
255.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 241.25— 
41.50 ig, osztrák-magyar üllamvasut 351.50—352.25-ig, 
•zuti vasút 365—365.75-ig.
i 1 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrósz- 

■ny 351.90—352. —, magyar hitelbank 380.60—380.80, 
ztrák-magyar allamvasul 351.90—352.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat nyugodt. Fedezések esé­
ly ebb javulást idéznek elő. Magyar bankok tárt­

ák. A helyi piaczon kőszénbányák s városi vas­
nak iránt nyilvánult némi keresleti érdeklődés, — 
vöttettek : Osztrák hitelrészvény 352.10—352.50-ig, ma­
var hitelbank 380.75—381.50-ig, magyar leszámi-
oló-és pénzváltóbank 255.----- 255.75-ig, magyar ipar- és
ereskedelmi bank 100 —100.50-ig, magyar jelzáloghitel­
ünk II. kib. 241 25-242.—ig, osztrák-magyar allar-
asut 352.-----352.75-ig, déli vasút 69.25—69.50-ig,
ima-muranyi vasmű 264.25—264.50-ig, magyar korona- 
áradék 97.75—97.80-ig, magyar aranyjáradék 119.50— 
í 19.55-ig, közúti vasút 366.50--366.75-ig, budapesti 
ill amos városi vasút 224 50—225. - -ig. — Helyi érté­

kekben a következő kötések jöttek létre: salgótarjáni 
xőszénbánya 600—601, szebem czelluloidgyár 127 — 
127.50, polgári sörfőző 90—90.50, ezukoripar részvények 
117.50-118.

1 era 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
>52.40— 352.50, magyar hitelbank 381.50 381.75, ma-
var leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50—2o5.75-ig, ma- 

. var ipar- és kereskedelmi hank 100.50- !00.75-ig,magyar
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jelzáloghitelbank II. kih. 249.-------242 25-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 352.75—352.90, déU vasút G9.25— 
69 50-ig, riiiiamurányi vasmű 264.50 — 2G4.75-ig, ma­
gyar koronajáradék 97.75—97.S0-ig, magyar aranyjaradék 
119 50—119.55-ig, közúti vasút 366.50—26G.-75ig, 
budapesti villamos városi vasút 224.75—225.—ig.

Prämiumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50 
—2.— Irt, november hó végére 5—6 írt.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 352.60 
—352.70, magyar hitelbank 3S1.50—381.75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255 50 —255 75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100 50--100 7 >,
magyar jelzáloghitelbank il. km. 242.-------- 242.25,
osztrák-magyar államvasut 352.90 — 353 —, déli vasút 
69 25—69,50. rimamurányi vasmű 264.50—264.75, 
magyar koronajáradék 97.75—97.80, magyar arany­
járadék 119.50—119.55, kőzuti vasút 366 5S—366.75, 
budapesti villamos városi vasút 224.75—225.—.

Utótözsde.
Az utótőzsdén mérsékelt forgalom mellett az irányzat 

nyugodt s a zárlat fölemelt jegyzései maradnak mind­
végig érvénvben. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
352.40— 352.60-ig, magyar hitelbank 381.25—381 50-ig, 
magvar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50—255.75-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.50—
100 75-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 242 ------ -
242.25-ig. osztrák-magyar ailamvasút 352.75—353.—ig, 
déli vasút 09.25—69.50-ig. rimamurányi vasmű 264.50
— 264.75-ig, magyar koronajaradvk 97.75—97.80-ig, 
magyar aranyjaradék 119.50—119.uű-ig, közúti vasút 
566 50—266 75-ig, budapesti villamos városi vasút 
224.75—225.—ig.

Sértés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányan

Kőbánya, nov. 18. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
teiüii súlyban) kr. 2. Öreg közép (parou&mí 300
—4UÖ kilogramm súlyban) —.— kr. 3. í utal nehéz 
(oáronkint 320 kilo gr. íelüii fuiynan) 50 -50'/, kr. 
4. Fiatal közép (páronkmt 251—320 tlgr. suiyban) 50’/2
— 51 Kr. 5. Fiatal könnyű fpáronkint. 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 51—52 tr. Ü. Magyar szedett: 
Nehez tparonkmt 2SO klgr. on felüli suiyban) —.— kr. 
7. Köz p (páronkint 220—2S0 kilogramm súlyban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felöli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. í 1 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.—* kr. IV. Romamai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)----------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
1 gr ami su yban) 4 ) —49 , . •>. Kozepiuáron-
kint 220- 260 kilogramm súlyban) 48 —4S’ ., ír. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig Urjedö súlyban) 
47—47' , ír.

Megjegyzés. A fent jelzett arak súly szerint és pedig a 
sz levonás.-, k' fű ellett, egy kilogramm súlyra kraj-
czar .; ..r. ért . - Sí kisszerűié^ .i nízott sertések vei*

. aj . ár r.x.zt 45 kigr. vonandóla
As tárából X vei .avara 4 századi vonanjoe-.

A seri s k osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik

- • ~év nov. 16. napján voU k sz-
$ 21 nov. 17. napján I raitatott 432

nov. !x napján elsznláttatott 597 darab, nov. IS. 
na ra m radt készletben 2S.051 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, r.ov. 18 (Az Egyetértés távirata.) A német 
t zsdék lanyha zárlati árfolyamai a mai elútúzsdén 

laváboi áreséseket idéztei elő. A Lenini pénzviszo*
: . . : sszabl t és a h Inapi prolongácziótól való 
i.jLodalom azonkívül helyi i rtvkekben realizálásokat 
i.:vz‘ek elő és iary épen e favoritpapirjai a spekuUcziú- 
nak, gyengültek ismt-L Mindamellett az alapiranyzat 

u .... mert az alacsonyabb árfolyamok mel­
lett ismét vételkedv keletkezett és igy a nemzetközi és 
helyi értékek árfolyamai javulhattak később. Valuták 
változatlanok és üzletidének maradtak.

11 orakor záródnak : Osztrák hitel rész vény 351.75, 
m - f . nk 380.50, Länderbank 221.5m. osztrák- 
máé tr áll mvasul 551.7.5. dé«i vasút 69.25, alj si 
bán] szí 176.75, brüxi ke szénbán) a-rt s; v< nj k
37 1.5 . májusi járadék 100.80, török sorsjegyek 57.80, 
nemet b.rod almi marka 58.97.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde jobb berlini megnyitási árfolyamokra 

j ivu'tan nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
rész tény 352.12. magyar hitelbank 389.50, Länder- 
Lank 221.50. union-bank 290. —, anglo-bank 153.—, 
ban kegy sül t 2- 1.50, T ramway-részvények 5-5 5
osztrák-magyar aliamvasut 352.12, déli vasul 69.25, 
elbavőlgyi vasút 257. — , észak-nyugati vasút 243.50, 
dohány-részvények 120—, alpesi bányarészvények
176.75, nmaraurányi vasmű 263.50, prágai vasipar 
864. — , májusi járadék 100.80, magyar koronáján- 
dék 97.75, török sorsjegyek 57.80, német birodalmi 
márka 58.97. brüxi k ^szénbánya 253.50.

Később az osztrák-magyar bank és a német birodalmi 
bank kimutatásai kedvező benyomást tettek és a jobb 
hangulat tartós maradt.

2 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 353.37, 
rr.agyar hitelbank 381.—, anglo-bank 153. — , union- 
bank 290. —, Lánderbank 220.—. bankegyesület
260.50, osztrák-magyar államvasut 352.62, deli vasút 
69.25, eibavöigyi vasút 257.50, dunagőzhajózási rész­
vény 443.—, alpesi bányarészvények 177.75, má­
jusi járadék 100.80, osztrák koronajáradék 101.15, 
tűrök sorsjegyek 58.—, magyar koronajáradék 97.75, 
német birodalmi márka 58.96, Tramway-részvények 
555. — . Tartva. A maglnkamatlab berlinben 5*/&%•

Bécs, nov. 18. <Magyar értékek zárlata / 4v/0-os 
aranyjáradék 119.50, tiszai és szegedi kölosünsorsjegy 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvpny 255.—, magyar kereskedelmi bank 
1416.—, magyar koronajárad. 97.75, 4°/ö-os magy. íuld- 
teh er mentesítési iőtv. 95.65, magyar hitelbank-részvén vek 
380 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 159—, lassa- 
oderbergi vasút-r. 187.75, rimamurányi vasmű 264.—.

Bécs, nov. 18. f Osztrák értékek zárlata.) 4"2°/0*os 
papír-járadék 100.85, 4°/r -os osztrák aranyi áradék 
119 60, 1860. sorsjegy 139.75, osztrák hitelsorsiegy
202.50, angol-osztrák bank 153. — , bécsi Bankverein
260.50, osztrák-magyar bank 905.—, déli vasul rész­
vény 69.25. duDagöi-najózási társulat 442.—, Johánv- 
részvény 121.25. cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 58.92, 4'2°/t-os ezüstjáradék 100 75, osztrák 
koronajáradék 101.15. 1864. sorsjegy 196.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 352 50, anion-bankrészvény 290.—, 
osztrák Länderbank 220.—, osztrák-magyar államvasut
352.75, elbavülgyi vasút 257.—, alpesi részvények 178.30, 
-0 irankos arany 9.55, londoni váltóár 120 55. — 
Becsi Tramway 535.—. Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Beoi. nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
lorgalomban maradt: Osztrák hiteirészvéüj 352 50, ma­
gyar hitelbank 382.—, angol-osztrák bank 153.25, 
bankegyesület 260.—, union-bank 290.—, Länder­
bank 221.—, osztrák-magyar államvasut 352.75, déli 
vasút 69.50, elbavülgyi ' vasút 257.25, _ északnyugati 
vasúi 243.50, török dohányrészvény 121.75, rimamu* 
ranyi vasmű 265.25, alpesi banyarészvények 178.40, 
májusi jurádét 100.85, magyar koronajáradék 97.75, 
toruk sorsjegy 58.10, német birodalmi márka 58.96.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A hangulat a mai tőzsdén csekély forgalom mellett igen 
szilárd volt, a nélkül, hogy a külföldről valami ösztön­
zés érkezett volna. — Köttetett : búza tavaszra 9.58, 
9.59 írton, rozs tavaszra 8.40—8.43 írton, zab tavaszra 
6.23 írton, tengeri május—júniusra 4.98 forinton.
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Délután ismét szült határok közütt mozgott a for­

galom, de az irány határozottan szálán! volt. mert az 
e(Tektiv-iru szilárd jegyzéseire való tekintetből határ­
időkben gyenge volt a kínálat. — Köttetett: búza 
tavaszra 9.60 írton, rozs tavaszra 8.44 —S.46 írton, 
zab tavaszra 6.23 írton, tengeri május—júniusra 4.98 
írton ; búza május—júniusra 10 kr deporltal a tavaszi 
határidővel szemben, hiába kináltatott.

Készáruban a hangulat általában szilárdan van 
tartva.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 17.60—17.80 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A pénzviszonyok ma mar nem oly feszesek, mint 
tegnap voltak és ezért megszilárdult az irány, annál is 
inkább, mert a vidékről nem jöttek ujabbi eladások. 
Különösen bányaértékek és üzérkedési iparrészvények 

javultak jelentékenyen. Berlini villamossági müvek 8*/4, 
Loewe és Schuckert 3°/0-kal emelkedtek. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 220.75, Disconto-Commandit 
192.37, darmstadti bank 150.50, Deutsche Bank 157.75, 
drezdai bank 161.62, nemzeti bank 143.50, osztrák* 
magyar államvasut 149.75, osztrák déli vasút 30. ,
bustiehradi vasút 317.25. Svájczi vasutak nyugodtak. 
Gotthard-vasut 144.37, svájczi észak-keleti vasút 108./5, 
union-vasut 78.—, svájczi központi vasút 147.10. Olasz 
vasutak: meridionál vasút 131.50, középtengeri vasút 
96.50. Német vasutak meglehetősen szilárdak. Canada 
79.25, Nothern 75.40. Olasz járadék 91.25, török 
sorsjegy 111.—, mexikói 99.40, spanyol 41.37. Bánya­
értékek szilárdak. Laura-kohó 204.40, dortmundi 92.37, 
bochumi 213 60, gelsenkircheni 182.37, harpeni 170.75 
Hibernia 187.75, Trust 174.S7, északnémet Lloyd rész- 
vények 108.50, hamburg-amerikai csomaghajózási rész­

vények 122.10. Magánkamatláb 5VS%.

Berlin, nov. 18. (Utótözsde*.) Osztrák hitelrészvén) 
220.60. osztrák-magyar államvasut 143.75, osztrák déli 

vasul 30.—. Szilárd.
Frankfurt, nov. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 

reuy 297.62, osztrák-magyar államvasut 298.—, osztrák 

jeli vasút 612jv Szilárd.
Hamburg, uov. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 

101.30, osztrák aranyjáradék 101. —, osstrik ezüstjá­
radék 83.25, osztrák hitelrészvény 297.60, osztrák- 
magyar államvasut 744.50, osztrák déli vasút 144.50, 
)lasz járadék 90.90. Nyugodt.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv^ 
irala.) A mai tőzsdén a piacz a spanyol értékek javu 
lása kövezlébcn visszanyerte a bizalmát. A spanyol 
járadékot az a bir emelte, hogy a spanyol-amerikai 
béketárgyalások jobb kilátásokat nyújtanak. Spanyol 

járadék SO centimeot nyert. Kubai kötvények tetemesen 
javultak. Franczia járadék 10, illetőleg 10 és 8 centi- 
memai emelkedtek. Olasz járadék 58 ccntimemal javult. 
Török járadékok szilárdak. B 47.30, C 26.07, I) 22.30, 
Bankértékek alig változtak. \asutakat 10 frankkal diá- 
zábban fizették. A zárlat szilárd volt különösen állami 

értekekben és spanyol járadékban. — Jegyeznek : 

5%-os frenczia járadék 101.82, turleszthető járadék 
100.70, 3Vj%*os járadék 104.45, Banque de France 
725.-, Credit Foncier 3647.-. egyiptomi kölcsön 

102.80, spanyol külső járadék 41.80, magyar arany- 
járadék 10-2.70, olasz járadék 92.6Ö, orosz 102.—, uj 
3<y0-os orosz kölcsön 94.8Ü, Ottoman bank 542.—, 
osztrák Länderbank 483.—, osztrák-magyar aliamvasut 
700.—, osztrák déli vasút 162.—, Rio-Tinto réz­

bánya 775.—.
3 óra 40 perczkor túródnak: 3°(,-05 franczia 

járadék 101.85, 37,%-os járadék 104.45, törleszt-
Siető járadék 100.70, magyar aranyjáradék 102.70, 
osztrák aranyjáradék 101.70, olasz járadék 92.65. 

osztruk-macvar aliamvasut 760.—, osztrák déli vasul 

162.—, osztrák Länderbank 483. — , tűrök dohányrész- 
lény 272, Banque de Paris 940.-, Ottoman bank 

■>42.—. Szilárd.
London, nov. 18. (Megnyitás). 25/4°/6-os angol consol

1107,,-
KBlföldl ertektőzed« itkTlats

,r .rto.v.mol .«illet» helyi »lokeanvo» merni t.nT>.oeb.= , w4ív«l 
«,(,«« .ráertondOt. e ««not meliele.t par,tu 1« Mm»» .«e,m..,:ra 
illetfiieir uitimúra erteedi. A tte-zp^nz-urfolyamok L-val. a mediora M-me.y 
■r uit.mora C-vai vannak meg jeíélve.Magatöl «rtetSdlk. hogy a fen., a.- 
izanueasokhoz meg e t.-aneatcieeio-k,ltge«. tovyhb. a med.o- e= ulbmo- 
«rtolvamokho«. aaonkivül meg a mindenkori budapeati proloogaeno-tote.al 
ie ecamitaena aeendik. A --gal jelölt értékek . bud.pe.t, tíodeo o.-a 
,egyeztetnek. Atsaamitaei artotyam: 100 mask. ,»U - SS Irt ia tr. 
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PARIS
0sztxak -n.agyar aliamvasut 
ItbTtrlk d^lt vasút — — 
Magyar 4° ,-os aranyjAradek 
Ue/trak aranyjiraddk — —

BERLIN.
OextrAk 4 2* »-os papirjaradék 

. 4'l*/,-oe ezfletjáradák.

. 4* ,-os aranyjaradék
Magyar 4C u-os aracyjaradiiic 

. 4* ,-os koronajaraddk
Elbavßlgyt vasút... — _ 
Osztrák bitelreszveny — _ 
Osztrák-n-.agyar államvaaut
Osztrák deli vasút ... __ __
•Károly-Laioe naot — _ 
Kassa-oaerDergt vasút — _
•Orosz bankjegy _
V*lUi becsi piaczra— _ —

FRANKFURT.
Osztrák 4 2* ,-os paptriaradék 

, 4 2* ,-os ezílstjáradék _
, 4* ,-os aranyjaradék

Magy ar 4* ,-os aranyjaradék 
. 4*,-os koronajaradék

Osztrák bitelreexrenv_ __
Osztrák-magyar bank — _ 
Osztrák-magyar aliamvasut 
•Károív-Laius vasút _ -
Osztrák déli vasút _ __
Váltó becsi piacira__   —
Lmon bank __ __ — —
V .llaoossagi részvény____
Alpesi banyaUrsaaag —

M 7.0- 353 - e 94

***Ü + 0 24
131 íü 1!U 21 4* ü

r... _ K ICO 35 100 57
101 25 ltd 54 + U 18
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— — jt’
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169 35 53 94 0 V*

85 30 103 75 _ c 13
8 5.65 no 51

.Jí 101.35 119 66 +
0 1j1 4J 120 09 

loO 02 
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+
_ _u 97 80 
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K 768 - 907 46 2 36
ü 8*7 85 352 12 1 78

- _ —0
_ - ü 61 87 70 69 0.14

16i 37 58.94

_ __D 132 43
— — a 1*9 53

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. 18. Jfyersczukor készáru Aussigban 

13.05 írt, deczemberre 13.07 írt, finomított első­
rendű készáru Prágában 36 írt.

Trieszt, nov. 17. Czukor tartva; készáru 13y8— 
14V, forint, november—márcziusra 14 — 147, forint. 
Rió-kávi 37—46 írt, Santos 36—49 forint Szesz, 
magyar és romániai novemberre 12 Irt, áru; cseh 
november—deczemberre IV/, frt, pénz. Bors (Singa­
pore!) 58—59 frt. Zsír 35 —36 forint.

Hamburg, nov. 18. Kávé deczemberre 31—, 
márcziusra 32.—, májusra 327,, júliusra 33 fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, nov. 17. Petroleum helyben 6.85 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, nov. 17. Petroleum 19.62. Szilárd.
Glasgow, nov. 17. Nyersvas 49 shilling 7 penny.
Rorschach, nov. 17. Oabonaiizlet nyugodt, szi­

lárd. Délorosz ó búza 24.52V2, délorvsz uj búza 
22.52-4, romániai uj búza 23.24V2 frank.

Berlin, nov. 18. Szesz 37.50
Stettin, nov. 18. Szesz 37.—.
Köln, nov. 18. Olaj 54.
Pária, nov. 17. Nyersczukor azonnal átvételre

30.----- 30.50, állandó ; fehér czukor folyó hóra 31.62*/,,
deczemberre 31.877,, négy első hónapra 32.50, márczius- 
tól négy hónapra 33.—, finomított készáru 165.50—106.

Paris, nov. 18. Búza nyugodt, liszt ártartó, olaj 
nyugodt, szesz ártarto. Idő; szép.

Bréma, nov. 17. Petroleum helyben 6.95

Ätiltoldl arotöaedélz canace.
Sz.wnitási arloivam nrm*t piacinkra 100 márka vista 

IUU lie vista -s frt 60 Kt.
- VStrt 95 kr

November 18.

Olaj

PÁRTS.
Bora főivé hóra_ —

— deczembevre — __
— január—februárra
— 4 clsfi hóra______ .

I.lazt folyó hóra _ ,
— deczemberre _
— január—februárra

4 első hóra ,
folyó hóra _ _
deczemberre _ __

— 4 elety hóra ______
— májustól 4 hóra 

Bzosx folyó hóra _ _
— deczemberre _ _
— 4 első hóra _ __
— májustól 4 hóra__

POROSZLÓ.
Boza helyben uj _ _
Sarca bura helyben uj _
Rozs helyben _ _ __
Zab helyben — _ _ _
Ropoco helyben — _ 
Szesz -Sl'-esl novemberre . 
Szósz i«o-es| novemberre 
Tengeri (100 kilónkintj— _ 
Olaj _ _ _

Ar-

21.70 
XI.45

í: 40
47.41)
4tt.yo
46 10
51.75 
ól «5
52.25
51.25
42 75

43 -
43 -

15.60 
Ifi 50
14.60 
13 VJ

85 10 
13 50

I Különbözet az Buda I atols6 xárlat- 
j boz keoeet

egyenleg o«rtr. értékben

1C.5S 
19.21 
10.16 
l*i 19
14 12 
13.96
15 72
13.72 
24 .SS 
24 14 
24 38 
24 86 
22.55 
22 42

22 68

9.78
2.73
8.61

2<>.;*3
1.06

0.02
0.03

0.01 
0 02 
0.12 

12 
0 48

+ 0.12 
+ 0 12

Napirend 1898. november 19.
Kaptár Szombat, nov. 19. Róni. kath. Erzsébet. — 

Erőt. Erzsébet. — (iörög-orovz: (nov. 7.) Hieron és^t. 
— Zsidó: Kislev 5. S. Toldoth. — Nap kél • f> óra 56 
perczkor reggel, nyugszik 4 óra perez kor •-•hitűn. Hold
kél: 12 óra 5 perczkor délután, nyugszik: 10 *> a 2 perez- 
kor éjjé.

A horvát miniester fogad reggel 8 órától 10-n;.
Erzsébet királyné emléke : gyászistentiszteletek a templo­

mokban és gyászünnepélyek az iskolákban.
A honvéd ntóellenörzési szemle az el«*”» lv*nvédgyalog*

ezred 1891.. i 892. és iSU3-ik években besorozott legénységgel 
reggel 9 órakor, az I. Ferencz József honvéd-gyalog- 
sági kaszárnyában. (ClIŐi-ut.)

A magyar jogászegylet teljes ülésé d. U. 6 órakor
az ügyvédi kamarában.

A természettudományi társulat ásványtani szak­
osztályának ülése d. u. ti órakor.

A nemseti museum : képtára nyitva d. e. 9-től 
d. n I óráig. — Többi tárai megtekint tetők 50 Kr. díj 
mellett

A nemzeti muzeun* néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Technológiai iparmnzenm zárva t
Deák man bo len m a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
As 1848 — 49-iki siabadsagharosi emlék-gyűjtemény

és Kossuth-museum • Stefunia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

A „ Hodoló diszfelvon niás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­
kepe látható Városliget. Andrássy-ut végén, regjei 9-töl 
este 1 ,5 óráig. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzcnm és az iparművészeti társulat 
állandó bazarja az ullöi-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mnrenm Városliget Széclienyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeuin látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum llandó kiállítás- Ke­
reskedelem történeti muzeum es keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban. d. p. 9—12-ig es délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától *1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi uaz.ir kercpcs:-u: 22. sz. I. eme­
let d e 9-tóÍ déli 1 uraig es ti. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
2u. sz., I. em. d. e. 9—í2-ig eí d. u. 3—ti-i

Kivonat a hiv. lap nov- 18. számából.
Árverések a fővárosban. Ifj. Knittel Károly GOGO frtra 

becs. ingós. november 21. X. kér. hölgy-uteza 18. szám. 
Dr Prmz Árpád 328 frtra becs. ingós. november 21. VI. 
kér. Andrássy-ut 84. szám. Veres Sándor 549 frtra becs. 
ingós. november 2!. LX. kér. esillag-utcza 21. szám. Braun 
Sundor 1422 frtra becs. ingós. november 22. VIII. kér. 
Csepregi-utcza 2. széni. Elfér Dezső 101S frtra becs. ingós. 
november 19. Vili kér. (isokonai-uteza 10. szám. Pfáhn 
Károly és társai 18763 frtra becs. ingós. november 21. 
VII kér. Károly-kúrut 9. szárn. Sztanek Fái 399 frtra becs. 
ingós. november 19. VII. kér. Rottenbiller-utrza ő/c szám. 
Bakos Rezső 1380 frtra becs. ingós. november 22. I. kér. 
Krisztina-körút VI. szám. Beöthy László és társai 3G1 frtra 
becs. ingó-, november 19. Vili. kér. Rokk Szilárd-utcza 
4 szám. Ütettner Adoif 1 s 199 frtia becs. ingat!, deczember 
ti. V. kér. alkotmány-utcza 22. szám.

Árverések a vidéken. Báró Becke Arnold 11309 frtra 
bee-, ingós. november 21. Lontu (V.-Mikola). Slegman 
Háni 508ti forintra becs. ingós. november 30. M.-Sziget. 
T. Geng József 2465 frtra becs. ingós. november 2ti. Töke- 
Tercbes (Halmi). Stoxnov Nikola 2311 frtra becs. ingós. no­
vember 2!. Dolova (Pancsova) Jaurer Antalné 3200 frtra 
becs. ingat!, deczember 9. Újpest. Takács Agnes 338 írtra 
becs. i:;gatl. deczember ti. FelsŐ-Dabas. Molnár József 
4909 frtra becs. ingós. deczember 5. Cs.-Palota (Nagy-Lak). 
Ernán Mihály 5888 frtra becs. ingós. deczember 2. Cs.- 
Paluta (Nagy-Lak). Ágostonfalca községe ltiO frtra becs. 
ingatl. 1899 február 20. Kőhalom. Faix János 2705 frtra 
becs. ingós. deczember 9. Kolozsvár. Steiner Ignácz 1800 
frtra becs. ingatl. deczember 22 Marczali. Pantelics Száva 
1127 frtra bee-, ingatl. deczember 12. Tor.-Sziget (Periasz). 
Dr. Gerhauser József 5559 frtra becs. ingatl. deczember 9. 
Kőszeg. Tornya Endre 21S frtra becs. ingatl. 1899 február 
ti Fehértemplom. Gyeim Gábor 2802 frtra becs. ingatl. 
deczember 14 Alsó-Rajk (Nagy-Kanizsai. Kozma Györgyné 
3000 frtra becs. ingatl. deczember 17. Nagy-Kanizsa. Kállai/ 
György 131-7 frtra becs. ingós. deczember 2. Kálió-Sernjén 
(Nagy-Kalló).

Csödmegnyitás. A pécsi kir. törvényszék részéről Franki 
L. kereskedő ellen. Usődbiztosul Jobst Bela kir. törvény- 
széki biró. tümeggondnoul Benkő Gyula, helyetteséül dr. 
Deutsch Zsigmond ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő deczember 17.

Caödmegszüntetés. A máramaros-szigeti kir. törvény­
szék részéről Hoffman Izrael utóda máramaros-szigeti keres­
kedő ellen, — a szatmárnémeti-i kir. törvényszék részéről 
Klein testvérek szatmári ezég ellen. — a szatmárnémeti-i 
kir. törvényszék részéről Rosenfeld J. szatmári kereskedö- 
ezég ellen, — a szatmárnémeti-i kir. törvényszék részéről 
Rottenstein Emánuel szatmári kereskedő ellen a csőd meg 
szüntettetek

Szerkesztői üzenetek.
20.123. sz. előfizető. Törvénytelen gyermeket kétféle 

módon is lehet törvényesíteni. Először úgy, hogy az apa 
elveszi a gyermek szülőanyját, másodszor polgári törvénye- 
sités utján, a mikor is az apa kijelenti, hogy a gyermeket 
e,fogadja saját gyermekéül. Az ön leírásából azonban nem 
tudtuk megérteni, vajon a nő férje nincsen-e életben ? Ez 
esetben a törvényesitésnek nincs lehetősége, mert a gyer­
mek házasságtörésből született.

21.297, Forduljon magához a ezéghez, mely a váczi- 
utczában 22. szám alatt van. Bő felvilágosítást fog kapni és 
leggyorsabban.

N. L. Dara. Már egy alkalommal ugyanebben a rovat­
ban. ugyanebben a kérdésben ment válasz önhöz. A 
Rózsiiyai-féle, magántanulásra alkalmas nyelvtanokat aján­
lottuk akkor, most is azokat említjük meg.

M. K Tasnád. Az élczlapoknak már régóta nincs párt­
állásuk, hanem oda ütnek, a hol legjobban faj az ütés, és 
arról vicczelnek, a min a közönség legjobban nevet. E 
lapok pártszinezete különben egészen egyéni Ízlés dolga, s 
talán a kérdezett lap is azért látszik most a kormányt vé­
deni. mert munkatársai sorában változás állt be. A ' sors­
jegyre vonatkozó tudósítás pár nap múlva benn lesz ugyan­
ebben a rovatban.

V J. A fejbőr bántalmai ellen a sósborszesz semmit sem 
ér. Fejfájás ellen is csak annyiban ér többet a horszesz 
víznél, mert gyorsabban párolog, és igy gyorsabban hüt, de 
egyéb hatása nincs. Forduljon orvoshoz.

B. Hírlap. Forduljon ezzel a kérdéssel az egyes konzu­
látusokhoz, mert Magyarországban, de valószínűleg egész 
Európában ritka az olyan ember, mint a milyent önök 
keresnek. A konzulátusok közelebbi czirnére nincs szükség, 
a posta jól tudja, hogy hol vannak, s a levelet pontosan 
fogja kézbesíteni.

Z. Károly. Egy Ízben már válaszoltunk erre a kérdésre, 
és akkor is azt irtuk, hogy az önök igénye kétségtelen, 
mert az „erste lortgangsclasse" kifejezést semmiféle rabu- 
lisztikus csürés-csavarással sem lehet másra magyarázni, 
mint arra, hogy az ismétlést kizáró, tehát az előmenetelt 
biztosi tó legközelebbi osztályzat birtokában a családi ösz­
töndíj-1 már el lehet nyerni. Ez a legközelebbi pedig 
úgynevezett secunda után következő első jobb osztályzat, az 
elégséges. Ha a tanári kar e magyarázatot el nein fogadja, 
a határozatát telebbezzék meg az egyházkerülethez, esetleg 
a közoktatásügyi miniszterhez is. Sót, családi alapítványról 
lévén szó, nem lehetetlen, hogy peres eljárást is indíthat.
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SZÍNIIÁZAK és MULATSÁGOK.
KIR. 0PF.RAHÄZ.

BmlaT'Cst, 1S9S. nov. 19 én.

Szí. Erzsébet legendája.
Oratórium Hcnetezett elő­
adásban. egy előjátékban. 4 
képben. Zenéjét szerz. Liszt 
F. Szöveget irta Roquette Ü. 

Ford. id. Ábrányi Kornél. 
Az előjáték személyei:

Fzendröi 
Hugerrnaun

Majthenyi

H, igeim ann 
Takuts 
Rotter 
Beck

Herman 
Zsófia 
Lajos 
Et séhet 
Magyar four 

A négy kép 
Zsófia 
La:os 
Erzsébet 
Udvarmester 

Kezdete 7

népszínház.
Budapest, 1898. nov. 19-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Szövegét irta Ant ny 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Keltái Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

TIT. Ernő Németh
Cl tatéi lerault Szirmai
Beaugency 
f’outbichet 
Tiénitz gróf 
C.elestin 
Öreg fiérlö 
Jolivet 
Fontgibaud 
Chatellerault

Solymosi
Lubinszky

Tullagi

Horváth M. 
Kurv Klára

Sarah Poulsom (lazsi M.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 19-én.

Folt a mely tisztit.
Dráma 4 felv. Irta Echegaray 
József. A spanyol eredetiből 

fordította Patthy Károly. 
Személyek:

Matilde 
Enriquetta 
Concepcion 
Dolores 
Fernando 
Don Justo 
Don Lorenzo

Szolga

Thea 
Maréchalné

Teréz*
Kezdete

Z. Bárdy G. 
M. Csatai 
S. Harmath 
Makkos E. 
Yidorné 
órakor.

Márkus E. 
Maróthv M. 
Helvey L. 
Meszlényi 
Mihályfi 
Bercsényi 
Császár 
Iván fi 
Narczisz 

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINKÁZ.
Budapest, lí>9S. nov. 19-én.

Az attaché.
Vígjáték 4 felv. Irta Meilhac. 

Fordította : Knyaskó L. 
Személvek :

vígszínház,
Budapest, 1898. nov. 19-én. 

Először:
KATONÁK.

Eredeti színmű 3 felvonásban. 
Irta Thnrv Zoltán. 

Személyek :
Udvardi F. 
Udvardi P.

Pethö B.
Zsuzsanna
Klára
Veress
Brandt
Göllnitz

Balassa
Fenyvesi
Hettvei
Halász
Hegedűs
Makróczyné
Kalmár
Gótli
Szerémy
Bárdi

Munkácsy 
Mag vari

Scharf báró 
Scharf br. neje 
Prachs gróf, 
Madeleine. 
Estilac 
De Meré 
Frondville 
Ramsay 
Mac era v 
Feigel '

Gabányi

Csillag T.
PálfiS3>

Mészáros
Horváth
Zilahi

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. nov. 19-én.

Goldstein Számi.
Bohózat 3 felv.

Kezdete 71/. órakor

Kezdete 71/, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898. nov. 19-én.

Garasos kisasszony.
Operett 4 felv. Irt. Mars és 
Desvalliéres. Ford. Reiner F. 
és Makai E. Zenéjét szerz. 

Planquette R. 
Személyek:

Napoleon Giréth K. 
Michel Borniche Sziklai
Anatol
Rascalou
Brignolet

Marion 
Rascalou T. 
Denise 
Zoé

Kezdete

Szentmi klósi 
Boros 
Halasi 
Kalmár 
L. Komáromi 
Mád G. 
Haller 
Bilkei 

n órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahás játékrendje: Vasárnap Hunyadi

László.
A nemzeti színház játékrendje: Vasárnap Himfy dalai. 
A népszínház játékrendje: Vasárnap délután Talmi

herczegnö, este Vörös sapka.
A vígszínház játékrendje : Vasárnap délután A végre­

hajtó, este Katonák.
A magyar színház játékrendje: Vasárnap délután 

Aranylakodalom, este A garasos kisasszony.

Megnyitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

a cs. és kir. térparancsnokságnak

IV., Lipót-ntczában újonnan felépült 
palotájának tiszti kaszinó épületében
a mai kor igényeinek megfelelően, a legnagyobb kényelemmel 

és fényesen berendezett

I-ső rangú nagy éttermeimet
szombaton f hó 19-ón este 7 órakor egy

Matonai zenekar közreműködése mellett
megnyitom.

Támaszkodva sok évi tapasztalatomra mint elismert vendéglős, 
mindig törekvésem lesz igen t. vendégeimet a legloyátisabban 
és legfigyelmesebben kiszolgálni és hiszem, hogy sikerülni 
fog kitűnő magyar és franczia konyhám, valamint válogatott 
italaim áltat vendégeimnek a fényesen berendezett helyisé­
geimben egy előkelő és kellemes szórakozási helyet nyújtani. 
31939 Kitűnő tisztelettel

Gregorits Ferencz vendéglős.

Somossy Hutaié
(N«sr>' rrieaso-titoza). 34620

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, vége 12 órakor.

9 órakor l-sö kép

A SZÉP
3/410 órakor Il-ik kép

A S 3K 0*

3/4ll órakor

A hölgytroraMta-kar
Mme Bisera vezetésével.

Mignon törpe-ötös. Naudrausz Trio.
Úgymint az összes müerők fellépése. 

Holnap, vasárnap két előadás,

fóubs cápiiea
Ma

CLEO DE HABODÉ
Egy női Agent provocateur,

Megelőzőleg 9 órakor:

H kikapós f©Ides5Lss\
Eredeti népies bohózat dalokkal é~ tánczczal. Zenéjét össze­

állította : Ivmoch A.
Személyek:

VárgedeiVárgedey Franki Gedeon, nagybirtokos
Arabella, neje ........................ ..........................
Tom, lovásza.............................. ..........................
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Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1898. nov. 18-án reggel 7 órakor
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A szélirányok jelölése: N - észak, E =» kelet. S *• J^l 
= VV nyugodt — Felhőzet: 0 — e-észen -iérült, 1 tőbó- 
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 többnyire
0 — egészen borult, Q eső, ^ hó, " 3 kói
K zivatar.

A depresszió Oroszország északi szrien - ■ --t nagyobb 
mélységben mutatkozik, szintúgy a Sziczilia k rny k-.n el­
terülő depresszió, inig a maximum GalicziaDan es Del-
Oroszországban erősödött.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz. Esőt jelentenek 
Dél-Francziaországból, Szicziliából, az angol-norvég part­
vidékről és a Fekete-tenger környékéről, de e tájakról i= 
többnyire kis mennyiségben.

Hazánk időjárásában nincs lényeges változás. Szamba- 
vehető csapadék nem volt. A hőmérséklet csak Erdélyben 
ment a fagypont alá.

Száraz idő várható, gyenge éjjeii fagvgyal.
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\ budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S98. november 18.

Utolsó árlolyam
Utolsó árfotyani Osztalék

kamat
láb

77;,járás borult | Vízállás reggel 7 órakor 90 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -

A) Árutőzsde. 
1. Gab on ane miiek, 

a) Kosz ára.

Kínoséul 

76 kg.

súly bektoltterenklnt

77 kR. 1 78 kg- 79 kg-

100 kilograrcmna k ára

írttól I írtig írttól j írtig i írttól

bánsági ._
_____
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- 10.10 10.25 !
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fehertnegyei —•—

10.10 ,0.25 j

10 35 10.40 |

1

írtig j írttól j__írtig j írttól | írtig :

10.40 : 

10.35

10.30 10.35

10.50 i 10.55 

10l45 I 10.50

F aj Frttól Frtig

I-rendű 70-72 8.20 8.25
It-rendű 8.15 8.20

60-62 6.20 6.50
62-64 6.80 r.<

sörfőzésre 64-66 7.80 8.70

- 39-41 5.75 6.10

bánsági _ 5 50 5.55
m^UH.nú - 5.45 5.50

-

- 4.30 4.70

10Í50 J 10!S5 j

b) Határidőre.
T san ce-m in ó»pguT

| frttól frtig frttól 1 frtig

I - - Ij 10.50
10.55 1 10.60 10.65

! 10.70
10.75 10.80 10.85

j 10.65 10.70 10.75 10.80

! 10.70 10.75 10.80 10.85
SÍ kK.

——

10.65 i —I —• —

4'',°'

kor. őrt.tus0;, .

. hajószállitáa fuvardíj- 
tételei Bndnpostre.

I Pénz Áru
I frt frt

.
1898 október..-

6.34 8.36

„ máj as — : 4.66
* — — Eéga -J

Honnan
P in ."a
Újvidék —

I Szeged —

, Titel „T —
Temesvár
N.-Bocsk.

II Más kölcsönök.

4 •/„ Bosnvák-hereiJgovinai orsz. kölesön 1895. évből 
4' „ Budapest főváros ÍSÍH). évi kölcsöne, adómentes
4 V I Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes —
4 j Temes-bégavőlgyi vizszab. társ. kölcsöne-------

III Záloglevelek és kölcsönkötv.

al Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t...................... ............
Egyesült bpestt fővárosi takarékpenztar..........--

Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitel int........... — —

„ M1 . évre kor. ért.
* * . bv' , évr

M. agr.-és járadék bank r.-t. szólók-tv.
„ . . j.tradekjegy visszaflz

Magyar fbldhítelint. o. e. ... ™ .............- ~ —

koronaértékt>pn 60 évre — 
koronaértékben 1*,:; evre —

* * szabály, és talajjav. -------
Mai-var helyiérd. vasutak kutv. £'<»*, evrv -- --

\ „ 50 evre kor. ért.

Magyar jelzáloghitelbank -. —------- — — —

f)0 évre koronaértékben — 
közs. k. 50 é.. vf. 110 írt.
kbzs. kötv. 50 évre-------

e közs. kütv. 50 evre--------

* * . osztr. feltllb. —
* nyer.-jegy _. _....................

. osztr. feltllb. — 
nyer.-kötv. „ . —

Magyar országos közp. takarékpénztár

95.-
99.75
97.-
97.25

96.-
100.75

93.
98.25

100.25 
100.25 
97.50 
99.- 

101 .50

101.25 
101.25
98.50 

100.
102.50

102.50 103.-

Magyar takarékpénzt. közp. 
Magyar takarék pénzt. közp.

kor. ért.

ilogbankja—-------
alogb. kor. ért. ^_.

Győrbe a tavardi ir'.el 1" krral
" m.-g.i- ahb a budapestinél.

A - '.-'u 'vg.-kint a
szállítási adóval e> a biztosítási 
dijai értetnek. A Bu.riv állomá­
sokról a burv<ellázást beleértve.

4* ,

Osztrák.magyar bank 40V« évre — — — — -

1 Pesti hazai első takart kp. közs. k>-tv. — — -
„ zalogl. kor. ért.-------

Pesti m. kertsk. bank ................— — —---------

* " ’ l közs. k. vissz. 110 írt —
* . közs. k. vissz. 210 k. —

100. 
98.-
99.75

100.-
96.75
96.75
87.50
95.50
98.75 
94. -I
98.50

100.-
100.
98.SJ

100*.-
98.25 

100. -
121.50 
122.60
18.— 
19. — : 

103.-
100.25 
100.25
97.25

100.75
93.25 

ICO.
95.-

100.10
100.10
96.30
98.25 

100.
98.25

103.75 
99.-

Osztr,ik hitelintézet™ ™ — —------------------- 160
Osztrák-magyar bank —------- ------------- — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank--------------- 500
Unionbank _ — — —----------—------- — 200

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár — — ... ............... - 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár.......... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarókp........... 300
Magvar általános takarékpénztár .......... 500 h.. ------
Magvar országos központi takarékpénzt. — 300 805.— »1J.-
Pesti hazai első takarékpénztár------- — — 1000 8200.- 8250.*

Lcnrámoíó árfo!*;an*ok
november iű erői.

II. Küld n f é meny e k.

j Ingyen hordo

Szalonna 1

Zsákkal együtt 

g.íngysuly tisztásuly 

helyetL

500 grammonkmt

legyen hordó

Szilva-------
H*Urui6re —

:cC'Z.iritott. 4 d*r*tH>s

u>ance-niinő-«eg.. 
100 darabos —

b) Vidéki és külföldi Int. kibocsátását

Albina takarék- es hitelintézet—---------------------
Aradi polgári takarekp. 40 evre ... — --- -- 

e 40 é. visszafiz. 110 írt.

Aradmegvei takarékpénztár... ................... -- -- —
Bo • x-herei govinai szabad, országos bank™ 

i Debreczeni első takarékpénztár ... — — —
; Érdéivr. m. jelzáloghitelb. 40 évre ... ----------

„ <0 évre visszafiz. —
Horvát-szíavon országos jelzálogbank...

N.-.-vszeb "alt. tako* 311 , é.. vissz. 110 írt-------
> 40 évre, vissz. 106 írt— —

40 évre, III. kib.________
’ * , :ó évre, IV. kib.________

.Nagyszebeni földhitelintézet----------- — — — —

101 .- 
99. 

100.75 
101. -
97.75
97.25
88.50 
96.
99.75 
95
99.50 

102. 
101.
99.60

100.50
93.25 

101
122.50
123.60
19. -
20. — 

104-
104.25
101.25
93.25 

101.25
99.25 

101.
95.50

101.10
101.10
97.
59.25 

101.
99.25

104.75 
100.-

VII. BiTitositó*társaságok részv.
14.— I Bécsi biztosító társaság ... -......... .........— 200 I 210. — j 220.—
IS _ Bécsi riet- es járadék-biztosító intézet—— 200 2 70. — | 230.
Go*— Első magyar általános biztosi tó társaság .— 1000 13250.— 3300.

5*— I Fonciere."pesti biztosit<) intézet— —------- 100 100. j 105.
5*_ uioyd, magyar viszontbiztosító társ. —— löO 83. | 90.
5*__ j Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. — — lőj)
6 _ i Nemzeti baleset-biztosi tó r.-t. — — — 200 K.

70* — | Pannónia viszontbiztosító intézet------------300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
400

69.-
137.-
850.-

71.
! 140. 

875.-

93.50 99.50

VI. kib.
Osztrák földhitelint.-zet nyer.-kötv.

nycr.-jegy-----------------
i Temesvár első takarékpenztar------- ------------------

4» ,0,

7.75
5.50 

16.-
7.50 
9.25

15.50 
15 
13.25

IV Elsőbbségi kötvények.
tengerha

R) E r t é k t « z s d e.

1 Államadósság 

Vturyir államadósság.

üt • ári yarn

. :o°,

119.75 120.25
119.75 120.25
97.50 98.45
83.50 89. -

123.- 121. -
119.50 120.50
100.- 101.—
88.- 89.-

159.- 160.-
159.- 160.—
100.25 101 —
100. - 100.75
96.- 97.-

98.-
138.- 139.-

, adúmvate»

aJ

- -ilt2~zigeti termést, mely a télen at tartós, a 
ib Mohács

;b szercdka-ala-a .............................................. 2 frt

VO . 'epés .............................................. ........... 2 *

luu . bőr . _............................... 2 -
0 . „nas ............................-................. 3 *

100 . cs iszárkörte...............................................— 2 *

utolsó vasúti- vagy hajóállomást meg-

b) Osztrák államadósság.

, Egyesített járadék papírban február-a .*u>-z^ufl

I Lvvwutett jaradek ezüstben január-jui.us -- — 
• . április—október ™
*! Aram járadék, adómentes — —------- — — —

; iV' írt. f. p.aduhv.lll»,,

C) Idegen allamadosságok.

vasúti 1 • .......... —
a ny.-kölcsön luu frank ar.... —

100. 75 1C1.25
100. 65 101.35
103 73 101.20
100 70 101.20
120 123.3ű
101 25 101.75
165 167. -
140 1-41. —
159 160. —
196 197.-
196

I !
197. -

; 109 50 110.50

! \\ 50 32.50
50 33.50

. kir. tengerhajózási részvényt. ...-------
i kisüti vasp. :va-társ. koronaőrt. — —.

B / ist villamos váróéi vasút r.-t........... ............
1 Vi i.ipest-pécsi vasút— — — — — —------- —

Ei-ö ! Wir. szab. dunagőzhajózási társ.............-
Első pesti spódium- és csontlisztgy. r.-t. lűOfrtn. 
Kassa-oderbergi vasul 1680, ez-.lst............................

3 I loszt. von.í 18S9. ez. —
Mag>*ar folyam- és tengerhajózási r.-t.------------
Ma'var-uaC'urszagi vasút I. kib. — — — — —

c" . I!. kib.________ ______
* . ezüst...................... ............

v. (székesi.-gvór-graczi vonal)-------

Magyar v" els. kölcsön beruh, czulra. arany — 
Osztrák-magyar allauivasat 1S83. — ... — —-

Torontáli helyi erdekil vasutak — — — — —

Bankok részvényei.

goi-osztrák bank —------------

99.-
100.-
98.50

100.50 
100.-í 
102.— 
102.- 
101.75 
1C0.25
103.50 
102.- 
103.- 
100.25

100. - 
99.25,

100.-
97.75
93.50
95.50

| Concoruia-gözmalom r.

Első "budapesti gőzmalom r.-t.------------ 500 K. ,
Erzsébet-gőzmalom-táre.-------------------------- 200

Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — 200 . 
Pes ’ \ iktuiiá gőzmalom j

IX. Bányák és t égi agy árak részv.
„ Budapesti tégla- és mészégető r.-t-------- 200 K. j

15*— I Budapest-szentlőrinczi téglagyár -- --------- 100
5*.— I Egyesült tégla- és czemenlgyár r.t-------------100 ,
g*  j £sz.i’in. egyesült kőszónb. és iparv. ------- 100
5*50 ' Felsőmagyarorsz. bauya és kohóin, r.-t.__100
5.— í István téglagyár r.-t....................... ....... :--------1°° |
1 * rn Kassa-somoai kőszén bánya r.-t. :i. elism. 30

Ki'-sebesi gránitba nyák r.-t.------------ 200 K. ^
K..bányai gúzíégiagyiir r.-t.-----------------~ lp.°
lv nn.iny.i tv,-i.;gyár r.-t. ... — ™ 20 K.
l.eclmer rá kosi téglagyár r.-t. _ —------- 100
Magyar asphalt r.-t.............. ..................~ — 1°°
Magvar ait. kőszén bánva r.t..................- — loO

; „ 189*. kib. — 1U0
Magv. gőztógla-, czera.- és gypszgyar r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. iog. n. ... 100
Péterhegvi téglaipar r.-t-------- — — - 200 ^*
b.ilgutarjuni kőszénbánya r.-t. ... —.......... 100
Újlaki tégla- es meszegető r.-t. e.őv. jog. n. 150

300.-i 310.-
elsőbbségi részv. 400 I 400.— •

7.—
[bO-
35.— 
6. —

700. — 
293. — 
170. - 
600. - 
244.- 
140.—

109.-
170.-
83.50

131.—
102.-
76.-
24.-

103.
7,-0.

Magyar vasúti forgalmi r.-t. el»v. jog. n. 200 K.
.00 ! Magyar villamossági r.-t..-----------------“il

i Nagyszebeni villamosma r.-t. -----------------””
fl6.— | Nemzetközi villamossági társaság------------ *00

- ! Nemzetközi wággonknlestinzü r.-t---------  400 K
Popper Lipót faipar r.-t. ...---------------------Royaíenagrari”to3Ír^ne5iiytársimág 200 K.

Szegedi kenderfonógyár r.-t------------------ —
Sziszeki tárházak r.-t. ----- —------- * — ^
Telefon-Hírmondó r.-t.----- — — ~- — ' , *
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 20

2.50 j

I XIII.
12.—

ío*.— !
14.—

Közleikedósi váll. részv.
kir.Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— -~ -— 

Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. — 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. részv. — -- 
Budapesti közúti vaspálya társ---- --------------

„ „ „ élv. jegy-------
Budapesti villamos városi vasút r.-t.-------

, élv. jegy —
Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút™ ...

utolsó irfolyam
pénz | in. .

2 5.-
132.- 133.-
490.- 510.-
318.- 320.-
602.— 610.-

42.- 48.—
280.- 290.—

120*.- 121*.-

218.- 219.—
112.- 114.-
204.- 206.-

358*.— 359*. -
250.- 255.-
224.75 225.25
90.- 103.-

70*.- 72*.-

705.—
295.
172.— 
610. 
246. 
145.

112.-
175.-
89.-

133.-
104. — 
79.— 
26.—

105. - 
735.—

Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. ela. r. 190
Déli vasút  _______________________ *00 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzliajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasat r.-t. elsőbbs. reszv. 2uu K.
Kassai közúti vasút------------— — — 1°9
Kassa-oderbergi vasút----------- ---- ----------- - 2(M)
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2ih) 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.

q i.i'«, Magvar-gácsországi vasút------- ------------------ 2oO
"lü — Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.™
9.87*’/ o í Magyar nyugoti vasút

fr. 3

7.94 «/„

3.-

drbkinfi

330.-1 335.-

5.—
12.—

106. 
210.-: 
73.-! 
7:. —I 
80.-! 

150.- 
85.-:

108.-
2:1.-
74.—
74.-
85.

154.-
87

99.50 
101.
23.50 

í 01.25 
100.50

102.25
101.25 
105.

101. - 
100,

101. 
93.75
99.50
97.50

Magyar ny

98.- 
113.—
93. —

117.50!
99.50 

1CC. — 
108.- 
108. -
93.50 

108.- 
108.- 
118.50

1UU.—

12*.-

601.- 603.- 
237.- 233.*

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.
„Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár .......... v'u
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbs. 200 K.
Naunigi vasipar társulat...................-.......... 2,J„°

. r részv .-társ........... — 200 a.
Rim.nnurany----ulg0tari.ini vasmű r.-t.™ ™ 100
Schüe'.;-5-!e vasöntöde és gépgyár .............. 200
T< S - Dittrich - pgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Wcifzer János gép-, waggongyár r.-t. ™ 400 K.

I XI. Könyvnyo-Adák részvényei.
1 „Athenaeum“ irodain

• * n ntézit .............r.......... ........ — 100
„Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.—
Pesti könyvnyomda r.-t--------- •

165.-
97.

150.- 
95. — 

2190.- 2200,

214.-
120.—
240.-

216.
125.
243.-

nyomdai r.-t. ™ 100
™ IM 272.* 

90.*
190.-

1500.

380. 
275.- 
95.- 

■ 195.
• 1550.

SO.—

SO.—

Általa
-- -Ap

Különféle vállalatok részv.
400 K. I 630.— :

Bantlin-fvle vegy:

: waggonk öicsönző-társulat
kőolojfinomitó-gyár r *

S9. — 
119.- 

9
118.50
100.50 
101. — 
103.- 
109.-
99.50

109.-
109.-
120.50

4.—
fi.—

24.—

5.—
100.—

500 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t------------- ~ J00 K.
Bn.fS'U ceilulo.se gyár r.-t------------------- -('u b*

villámossági r.-t.™ 200 K.
Első magyar bet« ntode r.-t. .............- - 0
E:^ő magyar gyapjumoso- es bízom. r.-t™. 200
U,ö magyar oragyár r.-t. - ------------ bOO K.
Első magyar részvény serfőződe-------— — sw
Első magyar M-rtéshulalő r.-t. —------- — -^0
Első magy-ar szállítási vállalat r.-k........... - -00
E!^6 magyar szálloda r.-t. ... ... — — —
Első pes’u spódium és csontiiszt gyár.........
Fiumei rizshantoló- és rizskemenyitő gyár
G>chwindt-féle szeszgyár.............-.............-
„Hungária“ műtrágya és kénsav-gyar — ™
Jordan Viktor-féle bórg>-ár r.-t—------------

„ els. reszv.
Kábelgyár részvénytársaság ---------------
Kukáival király serfőző r.-t.......... ..........
Kőbányái polgári serfőző reszveny-tar.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor----------

IIMagyar fern-"es lámpaáru-gyár r. 
11*__ Magyar ruggyantaarugyar r.-t. ..

450. — j

1251 — 
109. — 
145.- 
420.- 
253.- 

1315.- 
265.- 

1 140.—
' 225.- 

135.- 
15C0.- 
•465.-

Máramarosi só vasút els. részvény —------- 1‘zO
Mára marosi só vasút törzsrészvényei------- 100
M aramarosi só vasút B. részvényei------------ll,y
Marosvasárh.-szászrég. vasút els. részv. ... 100 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — loO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 h.
Osztrák-magvar alíam vasút----------- - — *00 ar.
Pécs-harcsai vasút-------------------------------—
Szlavóniai h. é. vasút eis. részvény------- *00

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy —------- —---------— — — —
„ „ osztr. felülbélyegzéssel™. —. —
„ „ nyeremény-jegy — ~ — — —

Bécsvárosi nyerenienj'kölcsun 1874. évről —. —
Buda városi sorsjegy  -------------------- ,—.— —

osztr. felülbélyegzéssel — —

102.-

440.—

188.
197.50

213‘1,
21?'.-
95.75
62.-
62.-

100.-
100.-

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy
osztr. felülbélyegz.

25 L.

640.—

470

155*.- 
110. - 
147.— 
430.- 
2o6. — 

1310.— 
270.- 
150.- 
245.- 
140.- 

1550.- 
475.-

Bank-

2V,°0
S ,

Magvar vörös-kereszt sorsjegy......................— —
_ „ osztr. felülbélyegz.
" * 1 , nyeremény-jegy --

I Olasz vörös-kereszt sorsjegy — — — —
i „ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy---------------------■ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy---------------------------
Fal ily sorsjegy------------------------------ --------- - — —

XV. Pénznemek.

Arany. cs. és kir. vert -- --------- ---------—-------- -

„ osztrák vagy magyar 8 frtos------- -------- -

" török aranvlira ......................... -..........—
Német birod. vágy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)------- — — — —
Olasz bankjegy tlOU Ura)------- ...------------------•
Papirrubel darabunk int -------—----------------- ■ —
P.(.mán bankjegy 1100 lei) .............- — — — —
Szerb bankjegy jlOO ezüst dinár) —. — —- — —*

XVI. Váltók árfolyama (látra).

100 hollandi fiiért —
100 frankért------- --
10 sterlingért--------

100 márkáért—------ -
100 líráért — —
100 frankért __ — —

100 rubelért____ - —

6.60
1.60

174.
61.25
62.25 
3.50 
d.70 
8. -

10.50 
2.60

11
11.80
13.50 

201.50
63.25

445 
100.-

189 
198.50

214*.-

214*.-
96.
67.-
67.-

101.
101.-

222.-
175.

6.50 
7.—
I. 90 

176.-
62.25
63.25 
4. - 
4.1
8.50 

11.
3.

II. 50 
12.30 
20.-

203.50
64.25

Amsterdam------------ —

London — ... — —
! Német bankpiaczok-------
I Olasz bankpiaczok —

Svájczi bankpiaczok —
■ Szentpétervár — —

3.70 
5.66 
9.54; 
9.54: 

11.731

58.95
47.60
43.90

1.27

99.65

120.55!
53.9b,

5.75
5.71
9.58
9.53

11.32

59*. 15 
47.30 
44.10 

1.28

100.05

120 35 
59.15

43.90 44.10
47.60 47.80

47.37', 47.52*.

•t. ..

20.-,
45. - 

310.-
46. - 
90.-

117.50
153.50 
133.-1 
159.-

25.-I

320.-
48.-
92.-

113.50
154.50 
135.

XV11. Határidőre kötött órtékp. 
November hó végére.

Magyar aranyjáradék— — —------------ — — —
Magyar koronajáradék —------------------------ — —
Magvar általános hitelbank...................... ............ —
Ma a var ipar- es kereskedelmi bank ...------- —
Magyar ji-lz; loglnte.bank ... ... ... -- --------- - —
?■", ’var leszámítoló es pénzváltó bank — — —•
Piimamuránvi vasmű—------- — — — — — —
Budapesti közúti vaspalya-tarsaság------------• —

Osztrák hitelintézet------------------------------- --

0'Ztrii. -::.a.-v:u ailamva^üt-.............. .. -

120.— 
97.90 

331.50: 
100.50: 
242. -i 
255.50

120,25 
33.10 

331.7£ 
101.- 
242.50 
256.

264.25 264.75 
366.50 367.-

352.30' 352.50 
69.75 70.25

3S2.75 353.2a

_______1?0 ,5,J 155.—
_______ 100 101.- 102.-

170.- 171.—
90.- 92.—
82.- 83.-

109.- 110.-
115.— 120.—

.. ™ 4»'0 K.
.k_____1"V 115.— 117.—
„ ... __ 2lM

__ „ 100

195.— 200. —
nk_4V0 K.

503.- 503. -

Magyar ált. hitelbank---------------------
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magvar aranyjáradék —• — —■ —
Magvar , , .ronajáradek — -----------------
Magvar i:.. cs seresk. bank.-------- —
Magv ar jelzáioghitelbank — — — —
Mag ■ I" let z mk — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t.-----------------

Osztr.-magyar alíamvasut —------------
Budapesti oankegv-esülűt-----------------
Eled magyar iparbank ... —-------
Hí

332. 
352 -

Lesiámltoló árfolyamok november iS-arol.
, m tereik, báni-__________ -.-I Silgó-Tarjáni köszénb. t.---------------- ■

Beivaraó toUrnkpemU, r.-t. __ | Bp-«JP«rt-r. nlUm. «tó------------
Egres. Bp. fóv. ta-carekp......... ...............
1. magyar alt. biztosító társ-------------
Magvar asphalt r.-t. —----------- ■ — i 212.
Pesti Victoria-gőzinalom -- ------------- • j —
M. takp. közp. jelz-ilogb.----------------- | —
Moln írok és süti:; gózin.----------------- —
Fiumei hitelbank r. t. — — — —■ —• 
Eszakmagv. küszénb. r.-t. -- --- — | “
Magv. ált. kőszénb. r.-t. 1893. kib.™ i —
Magy. alt. kőszénb. r.-t. --------- • | — •"
Brassói celliúose-gyár................... ......... 124.
Egy. tégla- es cementgyár r.-t..........-

Danubius-Schoen. hajógyár------- ---
Scalick-féle vasöntöde r.-t. — —
Bpesti takp. és zálogk. r.-t.------------>
Budapesti vili. városi vasút — — — 
M. orsz. közp. takarekp. ™ — — — 
Kürzen huny a és téglagyár r. t. —
Eisfj Pesti "Spodiuingvár --------— —
Újlaki téglagyár r.-t.------- — — —
Magyar czuíuripar r.-t. A. sor .— — 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor ™
Bp. közúti va.sp. id. r. jegy — — -- 
Pesti hazai első takarekp-nztar ........

60S. -

224*. 

332.*

Az Osztr.ik-Ma,
aiuatlaba 1

:ába váltólesz

ivgusitasan il

.ysütíl kérem az

Perlesz Fiilöp
Vr'-.i

Mohncson

3Wr-j'v.ívmsaua
D ECKERT és riOmOLKj

-: T TimLírin- és TillaiTiláötási mtímt

^ BUD A P aj ST tiN V.. Dorottya-n. 8.rr, íiabtiit-tt.
a in. .jr. allamv-i-utal r- a maayar altom szállítói,

a hangosan beszélő graSt mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Kó-j'it • t^lefonberondezésoket kör
i-ltl ponttal vagy korkapciolassal. el
MM vállalja régi berendezéseknek s egyes c - K.-J kéknek alapos átalakltaeat, t;

vanba villámhárítókat, báai »tg»- 
Mm „yöket. tár- «. vizjelzo-bered-«.-

.. ; - teltet 34631

> Villám világítást
ía legszak-zerabb kivitelben, .utáuyos áron 
1 J végez.

. .„ik. kllltsénvetésekéa ajánlatok ingyen és bermentve

, íVXvSSLUz.'SESIS®*>*•• i

c 1

larácseayi és újévi selyemára elaua

Fi * i11 B mm i lí B*pBax! I U iss Sa Bír; 8 Ifi ii*

nlli rmühn

Budapest, IV. kér., Becsi-mcza s ^
jC- Kezdődik november 15-én és tart deczember végéig.

A többek között a következe aruk karúmé* e.auasra. uq> mi,™ 
Tiszta selvem foulard, meter e 45 krajezar es f’ljebu. Wintazot. 
fekete selyemkelmek. garantirozott tiszta selyem, egész ruhákra

alkalmas, méterje TO. S5 krajezar es ftljebb. Bengaline szép 

csíkos. garantirOAOu seiyt.n. j
fekete selyemkelmek. garantirozott Tiszia se.yem, ^ a «, tnllwslrH
A fenti sznäiot, árak nov. "‘"'j'' irak'ni'lmli'n é-yes’rzíkkcn »"ánioliSmn láthatók, 
teljesen ki vau zarva. mivel az aeak minin» tejes ™g
U-.Xlivvtúlrhtvt kivonatra vidékre -»lizaiunk. W

és ezer

®aa3L"ft>e3r I
flr.’al és öreg, köszüni visszanyert erejét es egészségét D- 
Müller fötörzsorvos világhírű jónak elismert regeneraozios k 
szitményoineS. Kivaltkep jónak bizonyultak ezen szerek az tdeg-
szétdultsÚK ifjúkori bűnük ... kicsapongások leUez
mem■ í .-V.....,.t ei ..ült iáeszsUbadtság, magomlem a kezek
... lábak" idoges-roszketese gerinczve,o bajok, bater.aian
Ság. félolemerzet. kedely lebangoltsag. ideges fejiajas. 
miírén, mv ■ n ped.g férüni gyengeség , impotenotóa)
és murién ebbel f .lye gyongeségl auipetban. A ,>vg>hatr mar
r.- vui idd alatt beaií a Stílben V 2 Wimmergasse 3„. s-am 

Szt.-György gyógyszertárból v_r Dr. EaUsr 
«törzsorvos-.-.- regeneraozios készítmények f n
A-a kimeritf. „rvori h. -zuaiati utasítással fg-xütt a írt 10 ír pon.an 
^'■r ' több. ucyanot: kaphatok Dr. Müller fotorzsorvo.-feie 
Tn (oVotíó ubdaosok. melvek a hugyoso minden ki­
folyását (kanko;, férfiaknál, mint nőknél (fehér

J .................. ... Ara ki- iuntő orvosi utasítással Ar. 1. uj D..jOh.rakVüü (kr-sí. li mgi^fciyaki í fr, 50 fa., postán .5 krral több.
portó nélkül, , . . I

Csak valódi, a bécsi Szt.-György gyógyszertárból való 
készítmények kérendok. I

Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12
Ez a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

--------------------------mgr—mm*'**
Magyar királyi áUamvasatalü.

kir. szál deli vaspálya- ■ ársasag.

Pályázat.
A e. kir. «zab. déli vaspálya

.7,ív.-., pap.rosok. levélboritékok és irodai anyagokra

í "TftdTzembe, W 16. napjának déli hl
. . - szab. déli Taspálya-társaság flzleügazgatósá

liudapesten (budai pályaudvart ^nyujjamtok es , g

t.:.á. bog» ugyanott az anyagszerkezrle,, ugyosztalvn
.. r.leges ajánlati feltételek, az ajanlatra szolgáló szütseg

• kimutatás és árjegvzék-példáoyok megszerezhetők, a mm 
. e tekinthetőé és bővebb felvilágosítások nyerhetők. 

Budapesten, 189«. évi november hó 11-en.
Az üzletigazgatóság

az 1899-ik évre.
t vra -ÍO Irr. Bermentes megküldéssel 45 kr.

I
" Tzd^t a

f, . az 'parowkat e* kve.lenfll szükségük van.

i, • ^jB-=sííw= 
1,1

/Sl lesjo^1®31
TORONTÁLI SZŐNYEGIGYÁK EESz-V.-XaKSASau.
1U1CVBI Rndanest. VI., Andrássy-nt _ ______™

keZZ,es1myrnaí>Z0,t S!3E.^30L
TegöbTyapju anyagbőU va.ödi növényi taUkék^HOI« V'Vma"ya-

TI Mj
Főraktára: Budapest, T!*’ sttfo.

FgHflémySk, teritSk- +V _2Z_ =

iiálSiEsi

n
készpénz-fizetés mellett.

szekrény. - ajtós diófa, fényezett........................
_ ágv. diófa, fényezett.................................................... „

I 1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett ... —........... ®
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, fényezett ... —........... **

j -1 szekrény. 2 ajtós, dióla, matt...............................
ágv, diófa, matt................................... -......................

2 f i'éli szekrény, diófa, márványnyal ...........— **
1 kredencz, 4 ajt. fülkés, faragott, teher marv. 4 b
1 ebédlő-díván, magas, szőnyeggel........................
t ebédlő-asztal, diófa, massiv ...............- — -
1 ebédlőszék. ó-német stíl .........- --...............
1 íróasztal, 3 fiókos, és állványa 2 fiókos... .
1 hálószoba, fiókos faragott, fehér márvány .
1 garnitúra crépe- vagy bourette-behuzat ... .
1 garnitúra selyein-behuzat .......................................
1 garnitúra plüs-behuzat............................................. J0 ^
1 szalona-ztal ..................... - .................................... «6
1 consol márványnyal, 1 tűkor.............................. -
Naer válaastek egyeEern valamint legdlseeaebb 

kivitelű bn orokban.

14
4

16
170
60

Szabad, marhamérlegeket
és

elismert legjobb minöségbon ajanl

FUCMS»
első magvar tizedes »s százados hid- 
mé: var a Budapest, Károiy-
körut 1. Telefon usszekotíetes.

Nélkülözhetetlen vezető az élet különféle viszonyrd között
és elmés mulattató kisebb es nagy ob o tarsasés nnfrvoou társas össze-

Ára díszes kiállításban 30 kr Utánvóteles rsndelésnél 15 krajczarral több.
Ara díszes »“£ndelhetö a7 „Egyetértés“ k,adóhivatalában.

171996/A. IV. sz.

Hirdetmény.
Két nj személyszállító tehervonat rend­
szeresítése a budapest— (ny. p. u.) po­

zsonyi vonalrészen.
F évi deczember hó 1-től kezdve Budapest ny. p. u. és 

Pozsony állomások között mindkét irányban egy-egy uj sze- 
mélyszáUitó tehervonat helyeztetik, az alábbi menetrend sze- 
rint, forgalomba:

Budapest ny. p. u. ind. 9 óra 5 perez este
Pozsony * érk. 3 óra 29 perez éjjel
Pozsony ind. 1 óra 7 perez éjjel
Budapest ny, p. u. érk. 7 óra 5 perez reggel

Ezen uj személyszállító tehervonatoknak bevezetése folytán 
a Budapest ny. p. udv.-ról este 9 óra 35 jierczkor Becsbe in­
duló, valamint az onnan reggel 7 óra 45 perczkor Budapest 
Qv. p. udvarra érkező személyvonatoknál a szomszédos íorgatmu 
nienetjegyeknek használata a budapest—pozsonyi vonalrészeu 
kizáratik.

Az igazgatóság.
1344 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

KÁLSIÁN
asztalos és kárpitos 348S5

Budapest, V., Erzsébet-tér 18.
Sae-utcia sarok. I emelet

Hagyom és tetomeatTro.

hó végé:

hí önsegély,
maga nemeóen egyedül 

letezö mii az altest bantal- 
mainak gyógyiiására < a meg­
óvására különösen Idült ese­
tekben. Számos anatómiai 
ábrával. Hasznos azoknak 
is, kik ideggy eugeségbec, fé­
lelem-érzésekben és nágyadt- 
ságban szenvednek ; dústar 
talma taniiisAnak évenként 
ezrek kösrönbetik teljes 
egészségüket. Ara 1 trt- 
Kapható Knzitska A könyv 
keres ke, lésében, Budapest 
Muzenm-körát 3.

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde 

utcza 8.

Altndänos elgyengülésnél, az alhasi szCiVek
elless működésénél mell- és gyomorfajdaamaknai.
SÄTnb“ az üdülők legjobb és legzzleteseob eros«o- 

szerét képezi a

Botfmaláta^kivonat

egészségi ital®
Egy palaczk ára 75 kr., öt palaczk bérmentve 3 frt 75 kr.

Kapható az összes gyógyszertárakban, drogiia-, csemege- és fűszerkereskedesekhen. 
Magyarországi kizárólagos főraktár: Török Júseef gvőgyszertara, Klraly-utcza 12.

I Vaienl panel gyártmány. Jótállóé mellett, orro.l tekl«- 
] télyek ajánlata, szerint teljesen biztos es ártalmatlan.^
3 Gummi és haliiolyag tuczatonkint-------------------------- --------- o'ZZ^* —
j Capottes ammeans (rövid)---------------------------------------------^______
I Parist női szivacska ...--------------------------------- --- (sO-bi-
I ITedeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menting* tan*r

szerint; vezetővel ............. ..............g- --------------------------- Í —
! stáb. liavibaj elleni kötelék „Blanc, ov*-----------------— 3 av*~®-
1 minden hölgynek neiLüluzhetleu 1 5 — 10 —
I 'l'uKri"m4réode*l«mel‘ Vo-il-7. 2-faevezimSny."Megreedol,«.! poo-

tosin és diecreten eszközöltetnek. 31884
I Tr-|-iT T1TT T csesz, es királyi szab. kötszergyártó.
I rí JL JL ti • Budapest, IV., Koronaherozeg-u. 17.

Külön bejárat ar. udvarból. Árjegyzék ingyen zárt borítékba^I
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Inn hirdetési rovatban minden as* 
•Byszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4- kráter*rral fizetendő.

Minden nírdetesre :eivna«os:Tae atn
m kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ett*. 
tett hirdetések minden közlése utí® 
mtc 30 kr. bélyegllleték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap bekuldetlk es a hirdetés alatt allo szaru kozoiteuic. TELEFON 6354

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbelyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hftiuált aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsn áron kipbatóí 
a becsi penzszetrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uicza 6. sz. 31885

Gönczi hordót
ántalagot. tölgyfából készült 
oszlopokat, i’eszkát. Illa. talp­
fa! és tűzifát jutányos áron
szállít Boga Ferencz Olasi- 
Liszka. Zemplcnmegxe. 7107

Egy 6 lóerejü
Shcutleworth-mozgony és 
eg\ Nicholson-csépi v-gar­
nitúra. javított, tökéletes jó 
kart . elad . Berta János
K r --{.a v.nv. 711

Eladó
egy kis földszintes ház 3GS 0-öl 
telekkel utolsó ára 16000 frt 
VII. kerületben, ügynökök ki­
zárva. Czim a kiadóhivatalban. 

__________________ 7106

Szőlővesszők,
sima és gyökeres, aöld olt­
ványok nagyobb mennyiség 
ben igen jutányosán kaphatók 
Lázár Józsefnél, Nagymaro­
son, Hontmegye. Árjegyzék 
bérmentve. 7113
Szepességi kárpáti
fenyöborovicska. valódi. les 
linomabb minőségű, kis üstök­
ben egetett. régi, 5 kiló palaczk- 
ban 3 frt 75 kr. bérmentve, 
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv. fenyöborovicska-göztózde- 
társaság Szepes-Szombat 
(Szepesmegye). 3 tSbO

Eladó szőlőbirtok
a Som lóhegy legjobb oldalán, 
részben mar felújítva, szép 
présházzal, kitűnő pinezevel 
és bőséges felszereléssel igen 
jutányosán. Czim c. kiadóhiva- 
talban.________________11079

Jó karban levő
Pallas-Lexikon. Hl kötetben
60 írtért eladó. Czim a kiadó­
in v.ital bnn. 11077

Telivér endemi
ludak darabonkint 4 forintért 
eladók. Czim a kiadóban. 7095
„Franezia zászló alátt“
460 oldalas érdekes útleírás, 
mely Mihályi Béla franezia 
gyarmathóditó légionáriusnak 
hosszas, equatori harczait 49 
ütközetben, siami, tonkingi, 
formosai. inadagaszkari. daho- 
meyi. tuati, olasz, franezia és 
spanyolországi kalandozásait és 
Dreytüs ügyét ismerteti, kap­
ható 2 írtért a körjegyzőségnél 
V a szaron, Veszprémin. 7061

Vétel.
Megvételre

100—200 hold kiterjedésű kis 
birtok kerestetik, Budapesttől 
legföljebb egy órányira, szép 
kastélylyal és parkkal, jó köz­
lekedéssel, több évre kibérel­
hető nagyobb vadászterület 
tőszomszédságában. Ajánlatok 
„Birtok" czimen a kiadó- 
hivatalba küldendők. 7115

Égy nagyobb
és két kisebb, kevéssé használt 
gaz-luszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

1ir-7S

Alkalmazást keres.
Gyakorlott gazdász,

ki már több év óta nagy 
állami birtokon mint gazdasági 
írnok működik, ispáni, kul­
csári, raktámoki, vagy ily 
minőségű állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 7101

Divatos
és jól álló ruhákat készít ki­
tűnő szabónő. Elegáns ruhák 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7112

Keresztyen könyvelő,
26 éves. nős, Budapesten vagy 
vidéken, szerény feltételek mel­
let. állást keres. Kiváló becsü­
letessége. ügyessége és szorgal­
mával remei a benne helyezett 
bizalomnak megfelelni. Szives 
ajánlatot feltételekkel „Élet­
pálya“ czimen a kiadóhiva­
talba kér. 7100

Alkalmazást nyer.
Tanulóleányok

felvétetnek cgv nöszabónénál.
10S2

Felolvasóm n -U
magas fizetéssel kerestetik 
csakis kiváló szőke szépség. 
Levelek nem fogadtatatnak el. 
Czim a kiadóhivatalban. 7108

Leány
szép Írással, 5 frt havi fizetéssel, 
hirdetési irodában felvétetik. 
Czim a kiadóban. 11040

Oktatás.
Kitűnő zongoratanárnő,

a ki a in. kir. zeneakadémiá­
ban kitüntetéssel nyert zongora­
tanárnői oklevelet es Budapest 
legelőkelőbb családjainál tanit, 
néhány zongoraórát még jutá­
nyosán elvállalna. Czim : Win­
ter Gizella, Izabetla-utcza 47.

34454
Gymnaziumi

és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, nemeiül, francziául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szerint tanit kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára és 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. 11 oso

Különféle.
Egy

7—S éves jó nevelésű leány- 
gyermek, kiházasitásig felnevel­
tetik egy gyermektelen házas­
párnál. Leveleket „jónevelés“ 
czimen a lap kiadóhivatalába 
kérek. 11081

Birtokot bérletre,
800 - 1000 hold kötött talajt 
2—3 óra távolság a fővároshoz,

Ingatlan forgalmi ügynöksége
Váczi-körut 4. 7111

CAöAO
BENSDORP és Tsa
S4SIS AMSTERDAM.
Valódi hollandi cacao-fiíraktár Magyar- 

ország rószere:
MOSCH BÉLA

BUDAPEST.
VII. kér.. Xir.ily-utcza 99. sz. 

Telefon (Interurösn) 15—22.

Sürgősen kiadó 
leszállított áron

Lónyay-utcza elején, azonnali 
beköltözésre is egy 2 utvzai 
szobás lakás, hozzá cseléd­
szoba, előszoba, fürdőszoba, 
éléskamra stb. 11061

Nagy jövedelmet
hozó, szabadalmazott tárgy 
értékesítéséhez társat keresek 
öt. tízezer írttal, rövid időn 
ötven, hatvanezer fit tiszta 
haszon. Ajánlatot „Nagy 
haszon“ czimen a kiadóhiva­
talba kérek. 7119

házamat
vagyok kénytelen beállott kedvezőtlen 
anyagi viszonyaira miatt s mert 
kötelezettségeimnek nem tudok meg­
felelni. minden elfogadható készfizetés 
mellett eladni. A hazak nagy bérjö­
vedelemmel bírnak, 2-4 emeletes, 
jó fekvésit, ismert szolid, uj építmé­
nyek, elegáns kiállítással s S0.000 írttól 
kezdve, csekély készfizetés mellett el­
adók, egyesek esetleg vidéki birtokra 
is t icserólendök. Leveleket .Építési 
vállalkozó 39318* czimen a kiadó­
hivatal továbbit. 34V44

Pénzt
kötelezvényre hosszabb időre 
rtyn^dij asoknak. katona­
tiszteknek házassági óva­
dékra is), hivatalnokoknak
és minden hitelképes egyén­
nek előleg nélkül kieszközöl 
„Pénzügyi Híradó katonai ügy­
nöksége“ Budapesten. Király­
ul cza 44. (Válaszbólyou.) 34932

Örökbeadó
egy 10 hónapos, egészséges, 
szép szőke kis fiú. Czim a 
kiadóhivatalban. 7118

l-ső osztályú sínek
teljesen járható állapotban ;

uj aczél-bányasinek
5—14 kgr folyóinéterenkinti 

súlyban;

uj vas-gerendák
tetszés szerinti méretekben ;

szabványos vágányu 
pőre és billenő kocsik

kifogástalan állapotban:

uj és használt fel- és 
alépítményi szerszámok
valamint minden e szakmába 
vágó ezikkek legjutányosabban 

kaphatók

Helfer Adolf és Testvére
czégnél 34298

Budapest,VII.. RoMiller-ntm 17.

2000—3000 holdas
príma birtokot keresek haszon­
bérbe. Részletes ajánlatok 
a kiadóhivatalba küldendők 
Búzatermő“ czimen. 7078

szivattyúk,
3 drb úti henger, 

szijjkorongok, 
transmissiok. 

csövek,
esztergapadok

és mindenféle géprészek, 
keveset használt, de Jó 
karban, rendkívül olcsó 

áron kaphatók

vas- és gépkereskedőknél
limln jjesl,

V., Kádár-utcza 4.
a nyugati pályaudvarral szem­

ben. 34' ! I

Kávé és Tea.
4W2
4’/,
4V,
4'/,
4’/,

Elvámolva és bérmentve, szávai 
teljesen költségmentesen ház. 

hoz szállítva:
kilo Cuba kávé 6 50 
» iává „ ... 630
- Moeea „ ... 6.50
Gyöngy „ ... 6 8„

. ,2 cseléd- „ . . 5_
Pörkölve kilónként 30 krral 

drágább.
V, kiló Császár kev. tea 1.55 

„ Karaván tea .140 
'/, , Törmelék tea ...—,95 
Frisian utánvéttel vagv a pénz 

előlege- beküldése mellett. 
A tea a kttrefcaz csórna

BÉLÁK ISTVÁN
kávé és tea kivitele

BUDAPEST,

Rottenbiller-utoza 3,
Transito magazin-

FIUME.

-ST-T-

LÜ:ny-ld:; KSSíitlöT •

Osan-szájviz

A száj és fogak
részére a legkitűnőbb.

Antiseptikus, conservál. tisz- 
11. kellemes, egészséges és 
fölüthaladja jóval a legjobb 
eddig ism ret s I gszei ek< 1 

egekben á SS kr.. Ot.au-fogy.or szelen- 
czeben 44 kr.

Hatóságilag engedélyezett
p V

' 1 'é. €M «IP2

j A Czerr.y-fele
Rózsatej

A Czemy-féle 
i Tannin ??ene

a legjobb szépitő-czer
á Flacon I .:t. Uúsu SO kr.

A legjobb hajfestö-szer,
barna es fekete ara - L t £•) kr

lep-izsg^it < valódi minőségben I

í ANTON J. CZERNY, WIEN cv:x. carttsäwusmsse e.
I.. Wallfl

I r.e.iul t- r á ~ . Árj»*gyu-'*ek az • ‘-«esnagyol
kvlöcl gsssétrekról ingyen és b»rmontvc.

! Fcraktr.r Törck József . y-u‘czi 12.1
• Brcr-r A. 3a. v. ....... .* * <•>.

m

Miiilhuvy a:: .Első magyar üveggyár 
részvénytársaságnak" fear.aüasa óta a 
budapesti V.. Ferer.cz Józscf-tcr 7. (a főkapi- 
tímv.-úgi épületben) levő központ áruraktár 
helyiségei íelmottdatlak. a társaság ható- 

igilag engedélyezett végcladást 
rendez, mely alkalomból ezen raktárain tel- 
halmozott 34379

üvegáru, készleteit!
£. é. szeptember 1-től

!csz:íllÉt»íl »rákon eladja.

SZIGETI LAJOS
szíj-, nyereggyártó és 

bőröndös. 34701
i Us. Ó9 kir. udv. szállító. — Ő 
I Fensége József fóherezeg és Co­

burg herczeg udv. szállítója.

Budapest, Vili,, Muzaum-korut ÍO.
TuUialmozntt árukészlet éi boíyszQlze miatt leszailitvlt ar..Kon adom el 

raktáron levő k»-z arr.ima*. Raktáron van jelenleg *.ut> l>mi való különféle 
szebbnél bzeh!' k.r-izd l«xi-z--rsztm. ''.’Üst-, nikkel- es sa rg» réz ver etek re. 100 
lr>ra \ i!n cz.vi. ". OU . t a való ti<zti elöira- nvereg-zvr. különféle angol- 

lók. istallószarelékek, ostorok, lovagló
vusez v e- botok,

. N ;gv választ- k t '••yjohh minó«V>n utozóbőröndök. táskák é* n»*res«ai-
7

ivZuk. Az U/tftcmMl L i lőtt aruk kezeskedem. miaUn roiud-n áru
[szemrltv» MC.-> deteni ...att kvsz31 — Tartalék -s t;-/‘ uraknak nyerői;- 
I -Tereket köles-u is adok. — Kep^-s katonai es czivil árjegyzéket bér mentve.

í.-fdb^álfáiali hin
3^

a diósgyőri in. kir. vas- és aczélgyár 1899. évi tölgyjegenye-, Inez­
es szur-í os fényű.fából előállított fűrészelt faanyagok, valamint ienyüfa- 

oszlopck szükségletének biztosítására.

A szállítandó faanyagok

méretek .nilimeterben mennyiség

hossza szelessége vastagsága 1 köb- I darab-

g tói tói lg tói ig
: meter 1 szám

1 Jegenyefen yüfa-deszka............... 38UÜ 5700 90 190 13 80 i 150

- , ........................... - 210 240 r HM

3 Vt _______ 260 320 „ „ 1400

4 Jegenye fen yüfa-lécz.............. ... - 52 SO . rt 200

5 Fűrészéit jegenyefa-gerenda ... 1000 6000 100 300 100 3C0 600 j

6 w rv 6X11 9000 V r
azon felül

300 S 600
7 fi V» -- 9001 12000 r r • 4X>

8 r , 1Í001 15000
- - . r 100

9 ti f> — 15001 18000 , „ - v. 40

10 IsOOl 21000 . „ r 15

11 Fűrészelt luczfenyüfa-írerenda... 40X) iÜUOO 130 160 130 ICO 20

12 , , deszka... 3800 5700 160 180 13 80 20

13 n rt — - 210 20

14 rr „ 240 rt W 30

15 r* yt 260 290 r 30

Hi v. . £91 320 - 30

17 Fűrészeit Iuczfenyüfa-lécz......... 4750 " 33 5
18 Fűrészeit erdélyi lucz ............... 3800 5700 180 210 13 80 100

19 Főrészeit fenyüdeszka............... 240 320 . „ 300

20 ^zurkos fenyüdeszka ...............
- r 260 320 52 1UU

21 Szurkos fényűiért ... ............... - ! r 52 130 52 80 10

-Z Fűrészelt tóig)fagerenda ......... 1M» j 30OO too 300 luu 3<XI 50

-3 * „ ------------- 4000 4500 130 150 130 150 50

24 » r ------- 5000 6000 160 250 160 250 25

25 » n 6001 I 8000 251 300 251 j 300 20

i.; J ege n y efen yüfa-oszlop............... 2S00 140 160 35000

37 - .........- 2500 160 150 - 5000

Jegj-zet
RETHY Bekés-Csabán2T?2í!!ít

; BM«SS£3áEV:í

tartalmát

DOERING
bagoly

metrói

y

Szenzácziós újdonság dohányzóknak.“^ 
..Berghaus rendszerű“ sas-pipa
igazán egészséges pipa orvoríkg megvizs­
gálva és ajánlva. Kitüntetések : Arany:rém 
Münster: díszoklevél aranyerem . 2* 
magasabb kitüntetés München 1 . . ..
bér. — Képes árjegyzék minden hosszú- 
Ságról és fanomról ingyen és bérmentve.
EUGEN KRUMME&Cie-Sas-pip :v a
Gummersbach 1 i• ■ -: : X■ ■

! , - dr r ^ v H

!S ßS V'J* |y"|
bajok a felülmúlhatatlan |

bécsi eredeti uíifü-kivonatnedv I
meszvassai,

vH a kg- h
tiiilcibajok- f | 
rlnyálkáso- f.‘

a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható

s^: o> Mrv §1M <z§> rw
papír- é3 azlvarka-hüvely nagykereskedőnél

Budapest, Vili., Józseí-körut 5.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmontvo.

RIES és BElMOlfiTS
Budapest, Kerepes’ = ut 06.

Cs. és kir. szab. nickelón-szyfonkupak- és gépgyár. 
Szab. szénsav- és kénsav-szikvizgépek.

Vízszűrők- és sörnyomókészülékek.

Újdonság! Újdonság!
Hygienikus minden visszaélést kizáró

„UNICUM“ s^yfonfejek
RJes és Berkovits szabadalma.

$ 3D .A.. Iá
elsőrendű cseh szikvizüvegek

Ries és Berkovits szabadalma.
Ivlönyök $ 349.17

Sarokelcsorbulás és piszoklerakodás kizárva. Továbbá 
legnagyobb explosió-ellentállokepeseggel bírnak. 

Kj«**ITÍ^3.«s»í«!«^'Eb'3» Fsa <%•

használata melleit meggyógyulna 
nagyobb z-ikerrel aikalmazuitik minóenneniii tüdő 
nál, mellhnrut, köhögés, rekedtség, elnyúlkd 
dúsnál Vb. Ezen köhög« - !
feloldja a atyáikat, e! . . rekedts . •:
gyógyítja a tüdő daganatokat. Cs-iilapitja z •v-:::í'ví. a 
izzadast. enyhíti a fájdalmat :i meiiben a tüdőben, 8 
minélfogva elaltatólag is hat. E könnyen emészthető vas- 
vegyület tartalmánál fogva erösitöieg hat u 
mennyiben a vas a vért javitja és gyarapítja, 
betegnek sápadt kinézése is «•snkb.amar eliau 
arezszin i~mét a rendes lesz. E.-y tüdői» ij is \ 
szegény se mulaszsza el tehát »^zen kitűnő y 
használni, mely rövid idő alatt visszaadja az 
egészséget. E szer valódiságának bizonyságául a 
két tőrv. védjegy gyei van ellátva. Ne hagyjuk 

tévútra vezetni és érték­
telen utánzatokat vásárolni, 
melyek a fenn eb bi nedvnek 
csak ncrneiy anyagát tartal­
mazzák és e mellett gyakran 
drágábbak. Egy eredeti üveg l' 
ára 1 frt 10 kr., posta utján \ -x 
20 krral több csmamd is*^- jl 
és szállítólevélfepfben (portó jT 

nélkül).

a. í ; Z

B s

Csak akkor eredeti 
és valódi, hogy ha 
az üveg alja a fenti 
védjegygyei van el­

látva.

Előíillití^s és förnlctár :

TRHKÓCZY VIKTOR!
Franciscus-gyóijy szertára

Becs, V/2., Scliünbr miners tv. Nr. 107
azelőtt Hundsthurm.erstrasse 113. 

Budapesti ralttíTmlc :
Török József gyógyszertóra. Király-utcza 12., j
továbbá a Nádor-gyógyszertárban, Váczi-körut. Radüz S 

Róbert gyógyszertárában. Jőzsef-k : ui. 3472:; ^

Gyógyszertáraim keszitmvnyei a párisi, o. rdeauxi ts 
brasseli kiállításokon nagy arany érmekkel es diss- 
34S44 oklevéllel lettek kitüntetve.

Fontos tüdőbetegeknek.
Az egyedüli bevált szer a tüdő és légzési-szervezet i: egbete- 

. gedése el'en a Kauten Páter fenyvkivonata i - kér. 
Számos elismerő levél elsőrangú orvosoktól es előkelő egye- 

I néktől. Ara 1 liter 25 frt, • 2 liter 12 frt 50 kr. \ liter 6 frt

Asapol folttisztitó szappan eltávolít minden fok 
szurok, kocsikenőcs, tenta) bármely ruhából. Ara di ón' c t 
világos ruha részére 5 korona, sötét ruha részére 2 < >r- 

Storin rozsda foitviz, eltávolít 
fehérneműből a szövet rongálása nélkül. 1 üvc-_r l korona. 
Tisztító szereim ártalmatlanságáért és hatásáért ..tál!

Utasítás ingyen. Valódi egyedül a készito .ö!

BECICER JMÜOS gyógyszerész
Bitied, (Torontálmegye l'.-sta-. v - o- .;•< távirda-

Vgy a köbméterenkénti, mint a darabonkénti árak helyt diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyárba állítva, minden egyes 
t- ‘ in-: Küiun-kuivii ideadok ki, megjegyezvén, hogy ebbeli ajánlatok az összes mennyiségre, de egyes csoportokra is benyujt- 
1 utuk. Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy az egyes faanyagukra megállapított összmennyiségbőf a méretjegyzékben 
íoglad legkisebb és legnagyobb méretek határain belül a kikötött mennyiségnél 25°/0, esetleg még többet vagy kevesebbet 
ugyanazon árak és feltételek mellett igénybe vehessen.

A gerendanemü faanyagok összes mennyisége legkésőbben augusztus hó végéig, a fenyüfaoszlopok pedig a szükséghez 
mérten, de legkésőbben minden év november hó végéig lesznek beszállitandók. Áz ajánlatban világosan kiteendő, hogy az 
ajánlott faanyag hazai vagy külföldi számi az ásu-e és minden kétséget kizáró módon megnevezendő azon hely, hol az ajánlott 
fűrészelt faanyagokhoz szükséges nyersfa vágatni, illetve bikészittetni fog; és fen tartja magának a gyárigazgatóság azon jogot, 
hogy kiküldött közegei által arról bármikor meggyőződést szerezhessen.

Az 'invag származását ajánlattevő -— kívánatra — azon hazai kereskedelmi és iparkamara által kiállítandó bizo- 
nyitványnyal tartuzik igazolni, melyek kerületében a nyers anyag megmunkálási helye fekszik. Mindegyik szállító köteles a 
gyaraJc külön segélyalaphoz e szállításai után érdembe hozandó összegek l°/00-ével (1000 frt után 1 frt) hozzájárulni, mely 
járulék a számlák kiegyenlítése alkalmával levonatni fog.

A közelebbi szállitási feltételek, a méretjegyzék, valamint a szerződési minta Budapesten a magy. kir. államvasutak 
gépgyárának anyagbeszerzési <B 4) szakosztálynál, Diósgyőrött pedig a rn. kir. vas- és aczélgyár müvezetőségénél. a rendes 
hivatalos órákban betekinthető!?, miért is az ajánlattevőktől feltételeztetik, hogy az illető szállítási feltételeket ismerik és
azokat egész terjedelmökben kötelezőknek elfogadjak.

Az 1 korona értékű bélyeggel és „Ajánlat 30913. számhoz“ czimmel ellátott ajánlatok lepecsételve 1898. ávi 
deczember hó 7-én déli 12 óráig az alulírott igazgatósághoz (Budapest, Kőbányai-ut, nyújtandók be.

Az u_;anlati tárgyalás ugyancsak az alulírott igazgatóságnál fog megtartatni, illetőleg az ajánlatok nyilvánosan fel­
bontatni. .Mindegyik ajánlattevő tartozik ajánlatával az e felett hozandó határozatig kötelezettségben maradni olyképen, hogy 
»janlattevő. ha az ellenkezőt ajánlatában világosan ki nem köti, ajánlata fölötti határozathozatalig, azon ajánlattevő pedig, 
*;nek ajánlata elfogadtatott, elfogadott ajánlata alapján, a szerződés megkötéséig felelős marad.

Bánatpénz fejében az ajánlott mennyiség értékének 5°/0-a készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapi- 
okban nevezett igazgatóság budapesti főpénztáránál legkésőbb 1898. év deczember hó 6-áig leteendő, a mely összeg a 
izallitó által a szerződés aiairá-a előtt leteendő biztosíték fejében 10°/0-ra kiegészítendő lesz.

Ezen feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőre be nem érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
A gyár utazgat óság fen tartja magartak azon jogot, hogy az ajánlatok közt. — tekintet nélkül az átra, — szabadon

Budapesten, 1898 november hóban.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri 
m. kir. vas- és aczélgyámak igazgatósága34936

Tisztelt vidéki vevőimnek sokoldalú felszólítására van szerencsém ezennel kijelenteni, hogy

a magyarországi fióküzleteimben
*

9

Arad.
Andrássy-tér 9.

Easssi
Fö-utcza 29.

és pedig::

Piacz 1829.

Fő-tér 4.

M agy-V áz*a,d
Kishidfö, Bemer-tér

Dmesi
Hunyadi-utcza 64.

úgy mint eddig és mindenkor ugyanazon szabott árakon ki lesznek szolgálva, mint a

férfi- és fiuriähE
központi üzletemben

Budapesten, Muzenm-körut
Síslksisayval szemben.

34898

T aiajuonoä es kiadó: .Lgyetertés- Hiriapkuüu, irodalmi és Nyomda-Kész vény társaság.

-r~rfawBi>w I mwiiwiiii—»rifun iwiiihiwtii n lüf rtfifnii"*'lT*fi,,ltw>i>ln1ll>t

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Paunöveide-utcza 8.

i

1808

__ JűrKfiébet-fák. Á
fésűiét mai választm 
Ogyi miniszter ismeretei 
jjQgy a megdicsöült Erzsi 
jjjtet és ezeket megíele 
a kegyeletes rendelteié 
ellátni. I

__ A bolgár fejed 
herczegnó, bolgár fejedeU 

__ örvendetes családi
herczegasszonv legküzelebj

__ Jubiláló nagyheil 
hogy * •Nikolojevics Ml 
yrtandó ötven éves katoJ 
több külföldi katonai kuli 
,05ha. Köztük az ünnepel 
gyalogsági ezred Usitikarl 
garda-tüzérségi ezrednek I 
porosz huszárezrednek a 
santén Nikolajevics Mil.a 
pagyherczeg ma délután j 
(éli palotában, azután a I

A lireyJ'uH-utJl 
azt várjak, hogy a 
jyreyfus hazaszailitásatl 
fúlhetetlennek tartja <1 
megváltó táviratot 
adta fel a gyamib-ögyl 
szolgáltatási ügyrői vaj 
„eben Ferjus törvény J 
a ki maga vitte az OJ 
gőzhajón a táviratotf 
fegyintézet igazgatóját I 
jraúlag értesítettet a f 
Hogy Dreyfusra mily J 
azt még nem jelentett! 
híre, hogy Labort n;.l 
értekezett Piequart ezf 
geg jelentése szerint 
»óin az a hir volt eltj 
redest valószínűleg AnJ

_ A hamis borok
ben történt, hogy p,,r ni 
rüieti rendőrkapitányság I 
a)öl fölmentette és a lei! 
visszaadta, az Engei-ezéJ 
miniszterhez hosszabb föl 
vényben elmondotta a I 
szükségesnek tartja, hol 
tizsglljak és azér> ker| 
promontorl pinezéiben 
gá!ó bizottságokká! viz( 
gogy a miniszter a ké: 
tessen, miután a Vili. k 
a IV. kér. kapitányság: 
közben házilag elhasznál 

A miniszter nem menj 
nem visszautasította az 
azt mondja a miniszü. :| 
a borpinczeket, mikor 
kérést teljesíteni nem :l 
lyozza, hogy a vizsgálat f 
úgy hasznait volna, i.a I 
kér. rendőrkapitány hal 
bormintákat bocsatnain^ 
most már a valóságot

testre, a 8 A báró táp Unni Ödt
űri által indított fegyelmi vizsgái:lik •s:,2| kapitány vezeti.

gyógy síért' | Kolozsvárról Írják
mis borok lelett a Pen­
tán. intézeteben az őrs?

magunkat 1 tartotta az első gyűlést.
. 8 be. kik Pécsről hozatta
-C> 1 j szállodás, két nagy bor

I egyik maga kerté bora.
T } I 1 nikák és a Karolina 01
\\L 1 1 hozatta a borokat. Mos

1 kolozsvári nagy- és kis
ms 1 1 több városában szintén

más szerint Pécsre: a 
htottak bort: be- s I | 
Székeiy-Kereszlur. >: -| 
állomások kimutatása. 
más városokba is érkéz

— Hölgyek fogad
khicai birodalom regen 
ten ünnepli szűletesnail 
gadni fogja a diplomá i 
eset. hogy európai hőid 
palotába, valamint a 
szemtői-szembe állam 

— A Duna apad? 
apadt az egész folyamsj 
métert esett a v z. A 
Oiveiéeügyi miniszter, 
mai vízállások a v - fc| 
Linz —133, Stem ül 
rom 120, Baja 88. Moj 
94, Zimony 77, Pa- - 
Orsóvá 114 centimet«

— Az emberi tej 
JÚciky Kálmán egyelj 
emberi test szépségéi] 
előadásait. Tárgy, m: 
és nyak formabe. szeg 
vetített képen mutatta j 
rendes formákat. V q 
magyarázta s müreme 
viszonyaira k eves g 
* szemléletnek kei 
»ein dolgoztak ki v.1 
részeit. Az eme | 
befolyással varrnak 
helyes hajtásai, me 
At emberi test támasij 
íitett berendezést mu: 
künk az építészet táa 
szélesednek és vastagt 
**st támasza. <... n.-: r| 
Óik, sót épen azt laU 
válik a láb feleit ke: 
*6kép tiosszaban, rr; gj 
s^ftag a türpeseg teé 
hltétlen kelléke a ms 
üonczolástam részletei 
srtoatkozókat, melyek 
rél alig alkothatunk 

— Budapest kön 
htégjelent statiszl r , | 
léi a budapesti kön; 
®uzeum könyvtara.] 
4-3.204 kötetből 
könyvtártermek
Jéáina pedig buszonh] 
kint 34.170 formtua I 
“*n keletkezett és ill 
*®rint. A termek szán 
tizenhat, az évi fenni 
Az akadémia könvvtd 

33.794. Hát ti 
•untén hat Érteke ni 

költség 6000 törj 
— Véres karátt, 

kardaffér loti actor J 
»hadnagy eg, csa;.l 
™kor egy terhes sz'-l 
‘“■«tólitóttá a kocául] 
g*n nem veit képe. I 
“k-^negj erre fekte,) 
J1* rágott a kocsisor! 
• árctán is súlyosan I 
*** benyomást keilet


